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ilfju gegenwartiger Schri*ft haben die .Yer-
anlaffung Yorlefungen gegeben, weiche ich
Uber den he betreffenden Gegenltand auf
hiehger Univerhtdt im Sommer 1795 gehal-
ten habe. Ich glaubte, dafs es zum Unter-
richt fur Anfanger und Liebhaber der Afb o-
nomie keil? :unnidtzes Unternehmen feyn
wirde, me nen Yortrag durch den Druck
bekannt zu machen, und dafs 'ch dazu um
fo mehr Grund hatte, da gewo6hnlich in den

Lehrbiichern der theoretifchen Aftronomio
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die Finlternifsrechnungen nicht umltéandich
auseinandergefetzt werden, auch Rofslers
Handbuch der praktifchen Altronomie, wel-
ches lieh zwar _v;/erJauftig utier die Finfter-
n'ffe verb’reitetl,! c(ljennoch nicht alles dariber

willensweithe und bekannte, ja nui wenig

von dem enthalt, was ich hier beygebracht

iahe.
u
Leipzig den 10 Méarz 1796
0] ‘o tat, - - =e;

Chriltian Friedrich Rudiger



| AT GIf — s -

Nactri-cht

wegen der zweyten Ausgabe.

i i diefer neuen Ausgabe 'ft Seite 133 bis 13$
der vorigen verbelfert worden, desgleichen
von Seite 145 lan eine vollftdndigere An-
weifung zur Berechnung der Beobachtung
einer Sonnenfmlternifs, um die Ladnge des
Beobachtungsortes zu beltuamen, 'neu hin-
zugekommen, und ielb'ge auf tbe hieligen
Orts am 24. Jun. 1797 beobachtete Sonnen-
finlternifs angewendet worden.

151 T
Leipzig den 31 May IR0z

Der Verfaffer
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Berechnung und Verzeichnung der Sonnen- und

) . Mondfinfterniire.
> A .L*-Ty v 4} iKr.'doY '«
Vorlaufige Rechnungen. Seite 3'ij, ay . jio f
2.

Die wahre Zeir der Conjunktion oder Oppofition der Sonue
und des Mondes zu beftimmen. Seite 7. r

s Ix BilR 1 AA Rk
Die Ubrigen wefenrlichen VorberHrungsftiicke zur Berechnung

der Sinnen- und MondfinfternifTe aes den ait/onomifchen
Tafeln zu finden, Seite 22.

f>nd |, TEjsiffivrolooi

Die Neigung der relativifchen Bahn des Mondes, und die ftind-

".che Bewegung des Mondes in feiner relativifchen Bahn
zu berechnen. Seite 27.

giji-Q A "itrrs; i

In den Mondfinfternifien den verbeflerten Halbmeflei des Erd-
fchattens zu belfarmnen. Seite 29.

6.

Fur die SOn.lenfinflerni.Te den Winkel der Ekliutik mit dem
Meridir.ll, den Halbmefler der Erde, des MondhalMchat-
tens und des wahren Schattens, die Abweichung und ge-
rade Aulfteigung der Sonne zu finden. Seite 31.

»

Eine Projektion fiur eine Mondfinlternifs zu verfertigen,
jene 32.
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Bcfchreibung des Entwurfs Fig. V. Seite 33.

i
Aus diefern. Entwiirfe den Anfang, das Mittel und Ende der
Mondfinfternifs zu Deftimmen. Seite 35.

IC
Nach eben demfclben Entwiirfe die Mondfinfternifs zu Derech-
nen, Seite 37. ,

11.
Projektion der Sonnenfinfternifs atu 24. 'Jun. 1797 fir die Erde
Uberhaupt. Seite 40.

ml 7"
12.
Berechnung ditfer Sonnenfinfternifs fiir die Erde Uberhaupt.
Seite 43. VA
-3-

Den Ort auf der Erde zu finden, der zu allererft beym Auf-
gang der Sonne die Sonnenfinfternifs wahrnenmen wird.
, Seite 44.

14.

Auf eine ahnl che Art denjenigen Ort durch Rechnung zu he-
ftimmen, welcher den Anfang der totalen Sonnenfinfter- .
nifs beym Aufgang der Sonne, feinet das/Ende derfelben
und das vollige Ende der Sonnenfinfternifs beym Unter-
gang der Sonne wahrnehmen wird. Seite 46.

Den Ort zu finden, wo zur Zeit des Mittel« der Erdfinfternifs
die Sonne total verfinftert e-fcheint, Seite 49.

If.
Ortliographifche Projektion der Sonnenfinfternifs am 2f. Jun,
> fur Leipzig inshefondere, um die Zeit und Grofse
derfelben dafelbft zu finden. Seife 52.

17-
Berechnung eben diefer Sonnenfinfternifs fir Leipzig nach
Tobias Mayer. Seite j6.

18-

Berechnung der Beobachtung einer Sonnenfinfternifs nach
Tempelhof. Seite L1.



Weitere Ausfuhrung der Lehre von den
Mondfinftermffen.

*0_
Eine Mondfinfteniifs nach Lamberts Methode zu berechnen
und zu entwerfen. Seite 93.

20 .
Ein anderes Verfahren Mondfinfterniffe zu verzeichnen und
4 zu berechnen. Seite 1 >2.
21.
Allgemeine Kegeln zur Berechnung einer Mondfinfl ernifs.
Seite 123.
—r-- Lr f L
22.
Eine andere allgemeine Berechnungsart nach Tempelhof.
Seite 132. 1
23.

Durch Rechnung zu finden, m welchen Landern der Erde eine
Mondfinfteniifs fichtbar feyn wild. Seite 139.

ot ,24- 1
Alle Lander der Erde, ohne Rechnung durch eine kiinftlicne
Erdkugel zu erfahren, worinnen eine Mondfiniteruifs ge-
fehen werden kann. Seite 143

Beftimmung der L&nge eines Orts aus Beobachtungen
der SonnenfinfternilTe

2f.
Beft mmung der Ladnge von Leipzig aus der auf dafiger Sterr.
warte den 24. Jun. 179, beobachteten Sonnenfinfternifs.
Seite 147.

Berech-
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Vorlaufige Rechnungen.

S «

as erlte Vorbereitungsftiick zur Rechnung einer Fin-
fternifs .ft die Beftiinmung der Zeit des mittlern Neu-
monds und des mittlern Vollmonds. Ift die Zeit unbe-
kannt, da fich eine Finfternifs ereignen wird, io mufs
man alle mittlern Neu - und Vollmonde desvorgegebenen
lahres berechnen, und darinn diejenigen auffuchen»,
welche ekbptifch feyn werden, d. i. in welchen fich ei-
ne Finfternifs ereignen wird. Die Berechnung aller
mittlern Neu- und Vollmonde fur ein gegebenes lahr
beruhet auf der Berechnung des erften mittlern Neu-
monds in diefem Jahre, Alle darauf folgende mittlere
Neu - und Vollmonde ergeben tich alsdann blns dadurch,
dafs zu dem gefundenen erften mittlern Neumonde, die
halbe mittlere fynodifche Umlaufs/eit des 3), wel-
che 14 Tage 18 St. 22 betragt, mehrmal nach und
nach aduiret wird, bis das lahr erfchopft ift. Zu d e-
fen Rechnungen kann man 1ch mit Vortheft aei Ber-
liner Sammlung aftronomifcher Tafein, Band 2. Se:tu
97 — 104 bedienen, wo man aber xugle'ch das Argu-
ment der Breite mit ausfchre'ben und addh-en mclc,
welches die ekliptifchen Neu- und Vollmonde auszune-
ben dient.

A 2



B cyfpiel fiir z7/7.

Bariire» Zeit  ftrgumderBieite— x
T. St. 4 & Z. Gr

1750 6 940 9 7 16 16 4o Tafel 2.
4- 17 20 22 53 5711 21 29 7 — 1.
1797 27 834 6 7 745 479 ).

14 18 22 1 0 15 20 7 Tafel 2
Unterfph. 12 14 12 5 6 22 55 407 .
Summe 42 2 56 7 7 23 5 54<?iU

14 18 22 1 0 15 20 7 <

56 21 18 8 8 8 26 14Il£
+ 1D 14 j-8 22 lig *5 20 7L

71 15 40 9 8 23 46 8<PIH. C

86 10 2 10 9 9 6 15 4|1 +*2 =r

101 4 24 11 24 26 122§ V.
115 22. 46 12 10 '9 46 29 4 IV.
ra0 17 8 1310 25 6 36 £ V.
142 11 3> 1411 10 26 439 V
160 552 15 11 25 46 5° $ VI.

[{e]

307 21 32 95
322 15 54 26
337 10 16 27
hi 4 38 28

29 8 O0f XI.
14 28 7 4 XI.
29 48 '14  XlI
15 8 21 i XII,

175 0 14 16 011 6 571 VI
i89 18 36 17 0 26 27 4 < vrr.
204 12 58 18 11 47 11 4 VII.
219 720 19 1 27 7 18 K VIII. '
234 x 42 20 0 12 27 sy5i VI,
248 20 -j 21 2 27 47:32 £ IX.
. 263 14 26 22 3 13 7 :39 1 IX.
278 8 48 23 .28 27 461 X
293 310 24 4 13 47 B3I X
4
5
5
6



§. 2.

Aus dem Argument der Breite ergiebt fich dieEnt-
fernung des 2) von feinem né&chften Knoten, und afcs
letzterer laffen fich diejenigen Neu - und Vollmonde
beftimmen, die eine Einfterniis haben. Nemhch lejf
den mittkrn Neumonden giebt tUber ao°® Entfernung, -kei-
ne ©rinfternifs; bey einer Entfernung %613 ifr es ge-
wil3, dafs in dem dazu gehérigen Neumonde irgendwo
auf der Erde eine Sonnenfinfterrifs feyn werde; und
endl.ch 7.\vifchen 20° unu r3° Entfernung ift die ©fm-
fterrifs 7Zwar moglich, aber doch noch ungewil3, Reij
den mittkrn Vollmonden giebt tber 130 211keine ~m-
fternii's; unter 70 471 allezeit eine 2)finfternifs; und die
blofse Mgl chkeit, oder Ungewifsheii fallt zw'fcnen
13" 2x* und 76 471. Nach diefen Regeln ift folgende
Tafel verfertiget worden, in welcher die 1. geram-
melten Tage des lahres auf Monatstage gebracht, und
di2 gewiffen ©- und Jfinfternifle mir G, d:e noch unge-
wiffen aber mit T) bezeichnet find, -Von den ungewif-
fen fallen die 2 ©1l. am 25. May und i8- Nov. gani
weg; dals alfo im lahr 1797, zwey 2)fi. und zwey ©fin-
fternifle fich ere.gnen werden, jene find alle beyde'to-
tal, die j)fi. am 9. Jun. wird bey uns unsichtbar, die
/om 3. Dec. aber fichtbar feyn. Die ©fi. welche den
24. Jun. einfallt, ift bey uns fichtbar, hingegen die
am 18 .Dec. unfichtbarund klein. Daher foll die ficht-
bare totale Dfinfternifs den 3. Dteember, und dieficht-
bare ©finfternifs den 24. Junius der Gegenftand de*
nkchftfolgcndBir Rechnungen feyn.



Monatstage Argument der Entfernung vom

12.Jan.
27. -—--
$pi. Febr.
251 —
12. Marz
27 —
1. April
35*
lo. May
25* —
9- Jun.
24<—
8. Jul.
23" 7
7- Aug,
22. —
5% Sept.
30. —
5- Oct,
20. —
3* Nov.
Ig*A|V .
3- Dec
iS.

Breite «

Z. Gr. ,

SO P, PRPWWNNE— — OO

22
7

‘23

8
33
9
24
9

25
10

25
11
26
11
27
12
27
13
28
*3
29

44
29

*5

25
45
5
26
46
6
26
46
6
26
46
6
27

47
7
27
47
7
27
47
8
28
48
8

Vi
40

47

54
1

8
*5
22
29
36

43
50

57

4
11

18
25
32
39
46

53
0

7
14

N
[y

nachft.

Z. Gr.

S 00 A—=MNMNWNN=—==—0000 ~=NMNPDNMN == O

22

7
23
.8
2-3
20

?

* 0
1

4
19

f
11
26
11

27
i2

27'

16
T
16
0]
15
7
15

Knot.
1 i
o5 40
i45 47
5 54
: 26 1
46 8
53 45
33 38
13 3%
53 24
33 17
13 10
6 57
27 4
<47 11
7 18
27 25
47 32
52 31
32 14
12 7
52 0
31 53
11 iA
3, 21



Die wanre zc\ mder JO oder ,7@2) ift der
Ekliptik zu RBnden,

§* 3*

-aj zweyte zur Rechnung einer Finfternifs erforder-
liche Stuck ift die Berechnung derZei*- des wahren Neu-
monds und Vollmonds: da fucht man zuerft fir den
gegebenen ekliptiichen Neu-und Vollmond, die Zeit
der veroefferten &und £, nach der Berl. Samml. aftr.Taf.
Band a. Seue 174, Alsdann berechnet man auf diefe
Zeit des verbefterten Neu- und Vollmonds, die wahre
Lange der © und des j) m der Ekliptik. Sind die fclcher-
geftalt gefundenen Uerter der © und des ) bey der £ von
einander nicht verfchicden, oder betragt ihr Ur.ter-
fchied bey der <fj genau 6Z. 0*0 fo find die ver-
beiferten und wahren Syzygien der Zeit nach von ein-
ander rieht verfchicden. Wenn aber die Langen der
Sonne und des Mondes von einander abweichen, fo fub-
trahirt man die kleinere von der grdfsern; aus dem
Ladngenunterfch ede wird fich nunmehr nach Anleitung
des aédchflfolgenden §, die mHtlere Zeit der wahren Cnn-
junction und OppoRiion nach dem Mittagskreils deraftro-
nomifchen Tafeln finden laffen.

Folgende Tafeln I — VI enthalten die bieher gs-
hérigen Rechnungen.
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Fortfetzung dev Tafel IV,

zZ. Gr. y
Mittlere Lange des 3) — 5 fi ir

w

Betrag der io kle-nen Gleichungen 'rr + 0 39 22,7
Imal verbelTerte 3) Lange — 3 6 30 37.7
Gleichung XI. aus Tafel 22 — 2 £9 57 f
2mal verbeflerte 3) Lange €S 3 3 30 40,1
— wahre Léange der®© — 3 320 381
Arg. XII. der Léange des 3) =0 0 1,20
Gleichung XII. aus Tafel 23 =+ 0 0,27
amal verbeflerte 3) Lange = 3 3 3040,20
3mal verbeflerte j) Ladnge = 3 2 30 4L5
— verbefll Ladnge des 02 3) =5 2 21 56 41,0
D v. ol — 0 11 34 °¢

2.0 V. 3V '— 0 23 g8 :1,0

— Arg.Xl.derLa. d.3) = 5 3 28 287

Arg. XI111. der Lange des 3) 7 19 39 323
Gleichung XII1I. aus Tafel 24 = %40 1 .37
gmal verbeflerte  Lénge — 3 :3304M
Lange des 3) jy Orbita = 3 329 378
— verbelT. Ladnge des 67 31 = 2 21 56 41,0
Arg. XIV. der Lange des 3) = 0u 351168
Gleichung XIV. aus Tafel 2y = 0 2 38,0
Nutatio = - 0 0178

Gleichung XIV + Nucatio = - 0 20558
Lange des j) in Orbita = 3 29 37,8
Wahre Lange des 3) in der Ekliptik 3 326 420

aur Zeit der verbelerters |
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Fortfetzvng der Tafel

Mittlere Lange des 3)
Betrag der io kleinen Gleichungen

Imal verbelerte 1) Ladnge
Gleichung XI. aus Tafel 22

2mal verhelferte 3) Lange
— wahre Ladnge der ©

Arg. XII. der Lange des 3)
Gleichung XII aus Tafel 23.
2 mal verbelferte 3) Lange

3mal verhelferte 3) Lange
— verbelT. Lange des G 3?

3 v. &
2 U V. 82
— Arg. XI. der Lange des3)

Arg. XIIL der Lange des 3)

Gleichung XIII. aus Taf. 24
gmal rerbefierte 3) Lange

Lénge des 3) in Orbita
— verhelf. Lange des £2 3)

Arg. XIV. der Lange des 3)

Gleichung XIV. aus Tafel 25

Nutatio
Gleichung XIV tf* Nutatio
L&nge des 3) in Orbita

Wahre Lange des 3) in der Ekliptik
2ui Zeit der verbelerten

VA

Z. Gr. g
16 3¢ 9,8

LI OO I VY

1
g1 oo N

M
N O &

1
© w 3

1 II|
-
= PN N

4
— 2

2

1

P

5
12
12

29

0]
12

—

24
55
47
7
33
3*
0
7

7
25

41
23
59

23

ot

53,0
2,8
27,0
35,8
159
‘9,9
33,4
i 58

2,4
24,0

38,4
16,8

42,6
34,2
12,4

2d

——

5 SG

24,0
26,0
18,6
17,2
4.4
50,0
5L4



Zur 2.eit der veibeflerten J Zur Zeit der verbefferten g
Wahre Lange Z.Gr,J | Wahre Lénge Z.Gr, *

der© =332938,2 der © =8 1233159
des3)ind.Ekl. = 332642,0 desjin d.Ekl.=2 12 551,4

Unterfchied =002 56,2 Unterfchied = 6 02724,5
od. © @ 2 od. © </j 2) a=0 027245

i 4
Aus den aftronomilehen Tabellen berechnet man
dieftindLTte Bewegung der © = h; und die ftindliche
.Bewegung des 2) in der Ekliptik = H; Tloergiebt fich
H — h. Hierauf fchliefst man nach folgender Propor-
tion :

H — h- 1St.od. 3600"=-© /) 2)- LTnterfchiedder
Zeiten der ver-
beiferten . und
wahren| oder £ ,

und adaxrt d.efen Unterfcl.ied zur Zeit der verbeffer-
ten J oder g , wenn die wahreLédnge der © zur Zeitder
verbefferten U ) grofser als che Lange des?2)
>uderli — 6Z£ in der Ekliptik ift: -

fabtrahirt denfelben aber von derZeit der verheflerten J
oder g , wenn die wahre Lange der © zur Zeit derver-
beflerten ) kleiner als dieLange des 2) in

foderj*— 6Z< derEKkliptik ift Die Summe

odei der Reft giebt die mittlere Zeit der wahren J, oder g
dei ©und des 2) unter dem Mittagskreife der aftr. Ta
fein. Man fehe Tafel VII — IX-



T afel FIL

Aus der Berlin. Samml. aftr. Tafeln, Band r. Taf. i*jl
Seite 263, giebt Arg: mittlere Anomalie der 0
nach 3. Tafel Il. und I1I.

Zur Zeit der verbeflerten | Zur Zeit der verbeflerten f

Z. Gr, , Z. Gr.
= 11 23 = 5 3
die BiirJUche Bewegung d.Q dieBiir)dIiche I?/ew%gung d,0
7= z 23,0/'= h ~ 2" 1g.4"=n
den Halbmejjrr dir © den HrlbmeRer der ©
= %2 469" = 16" >17,4"
den DurchmcRBer dev O den Durthtncjfer der ©

- 3% 334> = 32



Tafel V IU.

Dit {Endliche Bewegung des 2) in der Ekliptik ergiebt
{ich vermitteln der 14 Argumente der L&nge des 2)>
§.3.Tafel IV u. V. aus der Behlmer Samml. aftr
Taf. Band 2.2)taf. 53 — 67 folgenderge-

: flalt:
Zur Zeit der verheflerten | :Zur Zeit der verhefirten
Arg. der «g  Gleich _ Gleich.{Arg. der + Gleich. — Gleich.
Langed.) t nor 11 [Langt desj) no1 u
I 0 1 — — 0O o0,
2 - — o 1c 2 o 0,9
3 - -0 3 3 O 11
4 0 0,6 4 o 4.
5 o 35,8 5 o 12,2
6 - - 0 6 0 og,2 .
7 - 0 0,2 7 - — O o0,E
. - - 0 g4 8 O ®0,2
9 - - 0 0,2 9 - 0,2
10 o 1,0 10 - -G
11 36 18,8 i.r 34 24,>
12 O 395 12 0 AM
.0 oV - — ¢ 0,6
summ. 1+37 36,2 -0 4,6jSun->m. (+35 LTs71—0 2,8
v . £
{liindl. Bewegung 4~ 37* jy 6" .Rund!. Bewegung 4 33 «* O«
des 5 in Orbita 25 J) in Orhira
Arg..AgiebtTaf. 66.—7,1{/fir 1f6“.Arg 14 giebtTaf.66—7,%" firjl' 36"
Taf. 67— | 14.--7*1" = 8TQ9", Tat.67 1.07.-7.8 1 —g1
n+ 37, J1.6C . + iS ml»
IHindl. Bewegung der 11 U ,J , 1indl. Bewegung des ; 3% 10,6
ii der Ekliptik H 12 in der Ekliptik Jte H.
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laftl iX.
Zur Zeit der vitbeflerten ((. [Zur Zeit der verbeflerten
H JE= 57" 4}>5" Tafel VI, H sk 3{" 10,6" Tafel VIII.
h = i 3j,0 - VI, h.=2 2 324 — VI
H h iS js c,] SHh — 32 38.2.
on7)= 2 52 — 7L yts.)—2; 245 — VI
5J'0,J" :3600"=2')6,2": '*'38,*": 3600"=47'24,5s":fjo'23"
Zeit der verbofier- eit der vcrbefler-
ten © 1797 ¥n- |4 5f£t- >6 3f rj/3: 1797 Dec. 3 Irt St 20 7
%7 Jjn- 2> IS t1797 h'c 317 10 33
Mittleré Zeit der Txabren”® Mittlere Zeitder wahren fp
zu Berlin, ] Berliner lehr.
$7f-
f. =
I 5 5

Diefe eben gefundene mittlere Z°it unter dem Mit*
tagskrcifc der Tafeln verwandelt man nunrnehro durch
die Zeitgleichung in wahre, und, wenn man will, durch
den Unterfchied der Mittagskreife in die Zeit desjeni-
gen Orts, fur welchen clieFinlternifs berechnet werden
lolk bir die 'Zeit der wahren | oder T fucht man den
wahren Ort der © und des 2) in der Ekliptik, welches
hier durch einfache Proportionaltheile, mittelft der be-
reits gefundenen {kindlichen Bewegungen der © und
des 2) in der Ekliptik, 8. 4, Taf. VIL und VIl gefche-
hen kann; fo werden fur nie d, die Oerter der © und
des 2) einerley, fur die d* aber, um 6Z. von einander
unterfchieden feyn muffen.
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Dis Ubrigen wefentHchm Vorbereitung!Biicke zur Berechnung
der und 'Bjhflernijfe aus dm nf3ronomtjcMn Ta-
bellen zu finden,

1 * “e oo L, j e f*
sw{&>' by| o5 oA I’If\/l‘.;Yy-er*' <&
fe

X3iefe find die X'hreite zur Zeit der & oder J*, nebil >h
rei ttindi'chen Verdnderung; die Horizontaloarallaxe
des 3) unterm Aequator; die ©parallaxe; der ©-und
3)bbbrneifai\  Als Anleitung zur Eerechnung iiefer
Stn- ‘e aus den aflronomifchen Tafeln, dienen diu Dar-
fteliungen in den néchftfolgenden Tafeln X1— XV'UL

Tafel XI.
Fur cle wahre Brette des Sjj zur Zeit der vcrbeflerten
Arg der Gleich — -Gleich.
R breite Z. Gr. /4 Gr s y 1 Gr.y 4
| o ji 32i95 1 1 46,
2 11 18 27 _ — - c 1 45,95
3 0 17 45 Q 0 o6
4 7 8 i 0 0 10,9
5 2 5 50 - - - 1© 0 220
6 9 2 58 - - 0 0 27
7 11 12 15 0 0 25 1
8 11 24 39 0 0 o3
9 4 2r 19 - - — 0 Q 1714
10 6 15 . 35 —_ - — 0 0 4,0
I I 11 24 - = - 20 O 471
Summen + 1 2 09'—0 2 20,2
¥—— -\ ——-]
+ Ot/ 4a&fi't

Nordliche ~breite
zur Zeit der verbelTerteii 4



*Tajel

"3
XU.

Far die wahre Breite des 3) xur Zeit der verbeflerten f.

Arg.der Gleich. — Gleich.
Jbreite Z.  Gr. | Gr. , 4 Gr. + n
| 11 28 4043 - - o 0 7 9
2 0 0 25 P 0 4
3 6 24 45 - - 0 O 0,8
4 8 3 IO 0 0 156
5 4 7 5% - - — 0 0 19,0
6 0 12 97 0 0 06
7 5 4 20 - - 4j,0 0 .3f
8 6 26 3o 0 O
9 3 25 49 — — — ;0 ¢ =m0
10 8 5 0 i a 0 13,6
11 4 9 76 - - — 0 O 4,6
Summen 4-0 O 2 ‘,: O 7 526
— 507
Sadlicne 3)brevte
Xui Zeit der vcrbefferten <*
Tafel XIIL
Furdie Handliche Veranderung derJjbreite xur Zelt der .
Arg.der + Gleich.
3)breite Z. Gr, / H
| 0 » i 32,95 2 55,J
3 11 18 27 0 4.2
Summe: + 2 59/3 ftfindtiehe Ver 1lI-
derung der 3)bre;te, fur 32 56 ''‘Bewegung des
in Orbita.

Die ftindliche Bewegung des 3) n Orbita an 37
31,6" (8. 4.TafelVIIl.) giebt3)tar. 67: j| ~ 8 KH59»3/}
= + f 24,4"R0ndikhe Zunahme den nordlichen 2)reite
zur Zeit der S.

B 4



Tafel XI1V.

Fur die ftindliche Veranderung der 3)breite zur Zeit der”,

Arg der + Gleich, Gleich,
2>preite Z.  Gr. > > ff
I 11 28 40,43 8
2 0 0 25 O 43
Summe: + 3 3,1 ftindliche Veran-

derung der lJibreite, fur 32' 56" Bewegmig
des 7) in Oibita,

Die ftundliche Bewegung des in Orbita = 35'
lg,?" (3. 4* Tafel VIII) giftm J)taf. 67 : uoj.(+f $,i")
= + 3/ Mindiifihi Ab ndhme der fidhchen ])breite
zur Zeit der J\

Tafel Xf\
Fir die wahre Breite des 3 zur Zeit der wahren <.

I St: 3'24,4"(Taf.XIll) = 5'2"(8.4*Taf-1X):+i7,i"
Nordi 7>breite zur Zeit der verbeflert. £= f 59' 40,7
Tafel XI.

Summe = yy 57,8

Nordliche 2)breite zur
Zeit der wahren J,

Taf el XVL

Fir die wahre Breite des J> zur ZeiL der wahren

1St:31 y*"CTaf*nOMO~rsAN-~"Taf.DCn-fArAdN"
Sudl. Dbreitc zur Zeit der verbefferten £ ~ — |7 30,7
Tafel XII.

Summe = 4 46,2
Sudliche lJibveite zur
Zeit der wahren



Tafel XVII.

Fir die Horizontal - Parallaxe deS 2) unter dem Aequa-
tor, denQ -und J) Halbmefler, und die ©parUilaxe
zur Zeit der d.

Arg. der + Gleich. —Gleich.
Lang, d.2) /N t N

§. 3. Taf. IV.
L 0 703
2 - - D o7
3 - - ®0 08
4 - ' 10 0,1
5 0 3ES8
6 - - O 0,9
7 - - ;0 04
8 — - ;0 0,2
9 0 0,4 %
10 0 0,8
11 60 5o
12 0 25,2
*3 ;- 0 ¢6

Summe: -j-6i 351-0 i.7
60' 59,8,(Horiz ont. Parali.
12) Halbmefler =r 16

Aus ©taf. 27: Horizon,alparall der© — o 8
— 0 4, Tafel VII. © Halbmefl'er = *5 46
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Tafel XVIIL
Fir die Horizontal - Parallaxe des 2) unter dem Aequa-
tor, den ©-und?2) Halbomefler, und die ©parallaxe
zur Zeit der g, -

Arg. der - Gleich. —Gleich.

Lang, des 2) *

§.3.Taf. V. / / /
| — — 0O °3
3 0 o7
3 0 o7
4 - - 0 0
5 0 11,0
6 0 0,7 1
7 - - O 0,1
38 0 0,2
9 0 o4
10 — — O 18
11 58 30,°
12 0 27,2
13 - - O 04

Summen: +59 i0,9]—0 2t

59' Horizont, Parali, d. 2) unt. Aequator =
giebt 2)taf- 52: 2) Durchmeffer =r 32' ig>iu
D Halbmefler = 16 7
Aus ©taf. 27: Horixontalparall. der© = 0 9
e— 5, 4. Tafel VIJI. © Hilbmefler .= j6 17,4
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Pu Neimng der relativfchen Bahn des f. und u.e fliiwi-
liciie Bewegung des J) ir feiner retatiinjchsn Balm
zu finden.

Noch eine Vorbereitungsrechnung fur die ©- und
2)nnftei-n’'ffg:ift die.Beftimmung der Neigung der relati-
vifchen Bahn des Mondes, und der ftundlichen relati-
vifchen Bewegung deflelben. Hiev.ii dienen folgende
3 Proportionen :1.) H —h : ftundlichen Verédnderung
der j)breiie =» Sin. tot. : Tang der relat. Neigung.
I1.) Cos der relat. Neigung : Sin. tot. = H—h :
ftinduchen Bewegung des 2) >n der relativ. Bahn.
Beyde Proportionen werden in der folgenden Taf. XIX.
auf die zu berechnende ©- und 2)finfterivfs angewen-
det. Das Complement der relativifchen Neigungiftaer
M ;nkei der ~])bahn mit dem Brnienh'eife, und diefer let?.-.

tere ift ~Areftlich] wenn die Dbreite,. lle mag Nord-
N)eftlich£

lieh oder Sdalich feyn, .zunimmt) .
Jabnimmt
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In den Mondfinfterniffen

Jlsn verbefielen Halbmeller des Erdj'chattenr zu finden,
: v'W 3: KMol FyKV-v.- <

8 s

Er ift4 Horizontal- Parallaxe des 2) unterm Aequator
+ Horizontal - Parallaxe der © «— © Halbmefler
Horizontal - Par. d, 3) unt. Aeq. 4- Horix. Parali, d.©.

60

(Nach der gemeinen Reftimmung fetzt man ihn nur =3

Horix. Par.d.3)unt. Aeq. + Hor. Par. d. © —© Halbm.)

Fur die xu berechnende 2)ftnftern:fs 1797. Dec. 3.

ifl demnacn der verbeflerte Halbmefler des Erdfchat-

tens = 59" 9" -f9" — 16* i7"+ 55"(8' 6.Taf.XVIIIL.)
= 44yo0".

Regeln, nach welcher, fich beurtheilen 1afst, ob ein V o/Y)
ficher eine Jfi. mitfich bringen, und von weicher Art
niefelbefeijn werde.

@ 9

/fagx/ /. Wenr die 2)breite xui Zeit der wahren

grofser als die Summe der Halbmefler des Erdfchattens
und. des 3) ift; fo wird keine edffi, lieh ereignen. Ift die
3)breite der Summe der Halbmefler des Erdfchattens und
j) gleich; fo wird der Rand des 3) den Erdfchatten blos
berihren. Wenn hingegen der Abftand der Mittelpunk-
te vom 3) und Erdfchatten, oder die 2)breite kbiner als

die Summe der Halbmefler des Erdfchattens und des
_ . SaBr IS v
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Mondes ift: fo wird gewifs fich eine Mondfinfternifs
ereignen, und c'iefelbe wird um fo grofser feyn, je ge-
ringer die Breite des Mondes ift.

Regel 2 Wenn diej)breite* Halbmeffer des Erd-
fchattens — 2)halbmefter; fo wird die Jfinfternifs v.war
génxlich oder total, aber von keiner Dauer feyn.

Regel j. Ift die Breite des 2) Halbmeffer des
Erdfchattens — 3)halbmefter; fo ift die 2)hnfternifs fo-
tal mit einer Dauer, und es entftehet eine defto langere
Verdunkelung am Monde, je kleiner die Breite des
Mondes als der erwdhnte Unterfchied 'ft. , Hat der 2)
7ur Zeit feiner wahren £ gar keine Breite, d. .. rickt
fein Mittelpunkt genau durch den Mittelpunkt des Erd-
fchattens; fo wird die 2)hofternifs central und von der
gvofsten Dauer feyn. Bey dei.ier.igen centralen 23in"
fterniflen aber, die, wenn der 2) Erdnah ift, fich ereig-
nen, ift die Dauer am allergrofsten.

Regel 4. Partiale 2)finfternifli er<ignen fieft, wenn
die 2)breite £ Halbmeffer des Erdfchattens — Qfhalh-
mefkr, aber Halbmeffer des Erdfchattens +>2)halb-
meffer. Sie find alfo um fo grofser, je kleiner die
2)breite in Vergleichung mit der Summe der Hatbmef-
fer des Erdfchattens und des Mondes ift.

Wendet man diefe Regeln auf die 2)fin. 1797 .Dec.

3 au, fo findet fich nach Regel i: Der verbefferteMiaib-

ineffer des Erdfchattens + 2)halbmeffer d. i. 44" Q" +

1617/ —6¢c/ 7" > 4" 46" 2>breile 7.ur Zeit der wahrdii

und nach Regel 3: 44" 0" — ®6' j" = 2j' cj"> N
46" alfo die 2>fi. total mit einer Dauer,

0w NV - noo . v 51x
i s 1= e Ao
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Fir die Scnnenfinflernifte

Jfflj» [Vinkel der Ekliptik mit dem Meridian, den Halbmef-
Jer der Erde, des 3)hclbfchattenr und des wahren
Schattens, die Abweichung und gerade Ahj'ftei-
gang der Sonne zufinden

8§ io.

Der Winkel der Ekliptik mit dem Meridkn wird ver-
rrnttelft der wahren Lange der Q v.ur Ze,t der wahren
< ©v (8.5. Tafel X.) aus der Berlin. Samml. aftr.
Tafeln, Band 1. ©taf. 22 und 24 gefunden, und er
giebt (ich demnach fir die ©fi. 1797, Jun. 24. folgen-
dergeltalt:

~rs* Dv o — JZ. 3° 29# gicbt|Otaf. 24 giebt die fcheinbare
0 rtf. 22. 2g 53 weftljSchiefe der Ekliptik ~ *3° A7/ 58
Vevbeflerunf* __ -j- ° 0,6 |Ebendief. 21 ~ 2j 28 if
Vv-nikii uer “ gg 28 S3.6 V"_ jUnterfchied “ < o 17
Fklipt mit dem Meridian, zur Zc 3': 4" ~ 17" | Gurrec:, -j- 0,6"
der wahren d 1
j.otr.

Der Halbmeffer der Erde ifL ~ Horizontal- Pa-
rallaxe des 2) unt. Aequator — Horizontal - Parallaxe
der ©. & '

Der Halbmeffer des Mondhalbfchattens ift= 2)halb-
meffer -f ©halbmeffer.

Der Halbmeffer des wahren Schattens ift = 3)h?lb-
meffer — ©halbmeffer.
Dem zu Folge dtfur die ©fi. 1797 Jun. 24 (8. 6.Taf.XVII)

d. Halbmeffer der Erde == 59,8"— o< 8"= 60'52";
d,Halbm.d,2)halbfchat=:16 57 + 1547 =3224;
d.Halbm.d.wabr.Schat= 16 37 — 1547 =+ °5p

dies zeigt an, dafs der 2> bey diefer ©fi. die © total be-
decken kann
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§ 12.

Die (Abweichung r> der Sonne zur Zeit der
5gerade Auff3oigC

wahren | ergiebt (ich mit O v. aus der Berl. SammL aftr.
Taf. Band i. ©taf. (JA 24~ folgendergeftalt:

A-°> 24)

Arg.:. ©r. = 3Z. 30 29-

Fur die Abweichung den© !Fir die geradj'Auffreig. der©
©t. f60":59,8"7”.10):Cor-T6,9]3t4 \Go*: 1,$n 22 I/kCorr, —05}

31, i~Abweich, der V) 2 29. isn  ~Reduktion ™ «0° 18" 5*%4
Abweichung der 23 aj 1f Nt Reduktion aut'denAc”- — -j-o 18 *50,9
<*) zur Zeit der wihren *)Y.ga”. 3,89 O

Sumii.e ZZ j | 4841
3Z.“ 0900 o

Gcerd.de Auffteignng 93 4g
der 0 zur Zeit der wahren

EineProjektionfl r eine 2)ftuflermfs zu ver*erfigen.

g 13.

Die hiezu nothigen JCleMnis nimmt man aus der? vor-
hergehenden Rechnungen nach.den aftronomifchen'Ta-
feln , |jg& die Anordnung derfelben in der nachlifolgen-
den Tafel XX zeigt. Hierauf verfertigt man fich einen
Magfsftab, der die Lange von 60;*hat,!lund vielfache
oder einzelne Strunden angiebt. Jeder logenannte ver-
jungte Maafsftab theiit die Minuten von 6 y.u 6 Sekun-
den ein; ich wiU ihn alfo hier nicht verzeichnen,' weil
er lieh in jedem mathematifchgn Rehszeug befindet
Fig. I; Il; 111 und IV zeigen noch andere Einrichtun-
gen, wie Maafsftdbe zu gegenwadrtiger Aoficht einge-
theilt werden kénnen.



Tafel XX.

Elemente der Mondfinfternifs den 4. Dec. 1797
Beniner Zeh.

nallreZeitdeswahr.Vollm .~ATaf.X. 5U. I</49"Frih
Wahre Breite des Mondes 8. 6. Tafel XVI ‘4 46 Sudl.
Halbmefler desErdfchattens, verbeffert§ 8 44 O
Halbmefler des Mondes 8. 6, Taf. XVIII, 15 7
Summe der Halbm. desErdfchatt.u. 2)8>9. &> 7
Stiindl.Bevveg. des2)vonder©8.7.Taf.XIX. 32 48
Wink.d. Jibahn mitd.Breitenk.87.T.X1X.84° 17 14 0ftl.
Unterfch. dei Halbm, des Ei dfchatt, u, 2)§. 9. 27 53

B-fihreibung des Entwurfs Fig. V. nach, Tafel X X und
ehern Maajsftab von 4 zu 4 Sekunden.

§ 14.

1) Man 7,ehe auf einem Regalbogen du gerade Linie
A B oder d:e Ekliptik.

2) Desgleichen die Perpendikularlinie DC, d. i* den
Brei *unkreis.

3) Auf dem Maasllabe nehme man vermitteln eines
Zirkels den Halbmefler des Erdithatter.s = 44Minu-
ten o Sekunden,

4) Und 7,Lehe dan 't aus C den ganzer, Kreu Q R.

j) Linker Hand oder bey A fchreibe man Ollen, rech-
ter Hand oder bey B Wellen, oben bey 0 Norden,
und unten bey D Siden,

6) Von dem Maasllabe nehme man die wahre Breite des
Mondes zur Zeit des Vollmonds = 4 Minuten 46
Sekunden , Sudlich.

7)' Und trage lie auf die Linie DC, aus Cin L, unter-
warts, fo wird L der wahre Ort des Mondes zur Zeit
aer Oppofition feyn.

Q
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g) An den Punkt L trage man, vermittelfteinesTranf-
porteurs, den Winkel der Mondbahn mit dem Brei-
tenkreife, der hier 6ftl. ift, das ift, man mache den
Winkel CLF —84°i7/ 14" o6ftlich, und /.iehe eine
unbeftimmte gerade Linie FLI; fo ift diefelbe die
Mondbahn xur Zeit der Finfternifs.

9) Nun nehme man vermitteln des Zirkels auf dem
Maasftabe die Summe der Halbmefler des Erafchat-
tens und des Mondes = 60" 7“, und indem man den
«inen Fufs des Zirkels in den Mittelpunkt C fetxt,
mache man nvt dem &ndern Schenkel des Zirkels
Einfchnitte in F und I der Mondbahn.

10) So wird | der Ort des Mondes in feiner Bahn xur
Zeit des Anfangs der Finfternifs, und F der Ort des
Mondes am Ende der F infternifs feyn.

11) Aus C féalle man auf die 5>bahn F 1, eine Perpen-
dikularlinie CM, diefe halbirt das Stuck der
2)bahn F I. t

12) Der Punkt M ift der Ort des Mondes im Mittel
der F'infternifs oder-xur Zeir der groften Verdunke-
lung.

I -jj Und das Stiick der 2)bahn M L giebt die Zeit xwi-
fchen der Oppolition in L und dem Mittel der Fin-
fternifs un M.

14) Mic dem Zirkel nehme man auf dem Maafsftabe der»
Halbmefler des Mondes = 16 Minuten 7 Sekunden.

15) Und xiehe 3 Kieife aus den Mittelpunkten I, M,
F, diele ftellen dji sMondfeheibevorln | oderbeym
Anfange der Dfinfternifs, in M der grofsten Verdun-
kelung oder demMittel, und in F dem Ende der Fin-
fternifs.
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Nunfind aui diejem Entwirfe die wahren Zeiten des An-
Jjv.gr™ Mittels und Endes der f/injlermfr zu finden.
Diefcs gefchiehetfolgendergefiaH:

16) AulRBerhalb des Entwurfs ziehe man an einer Seite
deflelben eine gerade Linie fo grofs als die flindliche
Bewegung des 3) von der Sonne = 32 Minuten 48
Sekunden.

17) Theib fie in 60 gleicheTheile ein, und den 6often
Thcil wieder in 4 kleinere Theile, wodurch man die
Zeit von 15" zu 1j /A erhalten wird.

jfc) So kann man vermitteln diefes neuen Maafes die
Linien M L, M1 und M F in Zeit bei immen,

J9) Die Grofse der Einlternifs oder die grof3e Verdun-
kelung am Monde zu finden, theile man der. Durch-
mefTor des 2) = 32y furs evfte in 12 gleiche
Theile oder ekliptifche Zollej hierauf theile man
den 12ten Theil, wenn es gefchehen kann. 111 60

Minuten, oder vvenigftens iV 6 gle.cheTheile, davon

jeder 1%1>Mi nuten betragt; fowird lieh leicht hier-
f :

aus die| Grofse FI N der Dfinfternifs in ekliptrchen
Zollen und 6often Theilen eines Zolles oder Minu*
teil ergehen.

20) Verlangt man die Zeiten zu willen, Welche den
Phafen der Immerfion oder Emerfion einzelner Zolle,
oder bey totalen MondfinfLernhTen der génzlichen
Immerfion und Emerfion, zu gehdéren, z. E. wenn
der2)> | Zoll, I zoll 3 Zoll, etc. verfinftert wird;

fo nimmt man
21) Far die Pliafis von 1 Zoll, mit dem Zirkel

die Summe der Flalbmeller des Erdfchattens und des
2) weniger (1) Zoll; u f w.

C s
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22) Fur die Immerfion i:i E, den Halbmeflei des Erd-
fchattens den Halbmefler des Mondes =
*7+ 53"

23) Und macht aus Ceinen Durchfchnittauf der Jbahn
im Punkte! 1 ] fowird 'J 1] auf dem neuenMaafse

< IUjemeflen, dieZe*tan-
elt"c,f jetc. |zeigen, welche leit
[EJ LJ EJ dem Anfénge der 2)fin-

fternifsbis zur fVerdunkel, eines Zolles]
von 2 70 > ,,"0

s
— etc.

[Immerfion
24) Auf eme ahnliche Art werden die Emerfionen be-
ftirnmt

25) Ausd.Zeichn.erg. fichalfo inZeit: ML = 5-
Die halbeDauer der))finfternifsMI=MF — 1St. ,7
Die Grofse der 2)finfternifs .HN —20 Zoll 37*
D;ehalbeDauer dertotal.))fi. ME= MG = oSt. je o

J1 —F1 =0 50
I =FIll=0 10 o

26) Weil nun nach Tafel XX, 3) in L den 4. Dec. f
Uhr p ' 44 frih; fo findet fich fiir diele totale 2)fin-
flernifs:

Uhr ,
Anfang 39 Emerfion 6 10 54
1 Zollverfinftert 5 36 39 11 Zollverfinftert
2 - — 341 39
3
4
5 7 - — -
6
7 — 5 —
8 — 4 -=
- 3 —
10 — 2 — 6 59 39
= b= 7.4 39
Immerfion 4 30 39 Ende 7 9 39

Mittel 5 20 39
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idach dem voi hergehenden Entwiirfe Fig.. V, die Mondfin-

fiernifs za berechnen. ' ]
$* 15*
i) ML zufinden, iiVn dem Dreieck CLM bekannt
CL = ‘4 46//2)bre:lte
CLM — 84° i7/ 14" Cnmpl. d. Neigung
M= 90 o0 o
LCM= 5 42 46 Neigung
Alfo CL : ML == : Cos CLM ol. Sin. LCM
di g 46™ : ML ” ,1 : Sin. 5042 46"
dies giebt M L" 286' Sin. 5" 42/ 46"

— 28)5f ioTheilendesKreifes, und
vermdge der Proportion:
| 32" 48" :1St. = |8,0:
S2" in Zeit) add
HO© ™ Dec. 4.um5U. 19'4$) fr. in L, '
Mittel der Jfi: ] 20 41 fr.in MfBerlin. Uhr.

2) CM zufirden, hat man in dem rechtwinklich-
ten Drjieck CML, vermittelt des Pythagorifchen
Lehrfatxes

CM‘"=CL’"-M LI
-(CL + ML) (CL — ML)
(286'-+28,5") (286"— 28,5")
— 3r4)5 « 275
2.log.CM =. log. 314,5 4-log. 257,5
CM = 284,57" d.i. der kirzeBe AbRRavd der

Sibahrt vom Mittelpunkte des Ergjchattens.

3) MI = MF d.i. die halbe Dauer der 7)finflernifj
7-u finden, ift in dem bey M rechtwinklichten Dreyeck
C M | oder C M F nach dem Pythagorifchen Lehrfatz «
Mr=MF*=CIl— CM* = (CIl+ CM) X

Cc 3



(Cl — CM) = (Halbmd.Erdfch.+jHialbm.+kirz. Abil.)X
(Halbm. d.Erdfch.-KDhatbm.—Kkiir z.eft.Abft.)
(60" 7" + 234,57") (60" i'— N 4NTA)
(360/ + ajfcfB (C3c°7"— 2£8§ 57%
389ij6// « 3322,4"
a, log. M1 = log. + log. 3322,4
Ivil= : 3 5 9 fin Theilen desKreifes, imd
dvermitteln der Proportion
1~ 48» fl St. — 3595,8"
— 1 St. 4¢' 38" halbeijauerd.2)fi.

Mittel um5 U. 20 41 frih aus Num. r.

Anfang der WfimDec.4. 3313 fr.in | Berl. Uhr
Ende — —n 710 19 fr. mF
Dauer — — 38139.6
4) Anfang undEnde der totalen Verdunkelung, oder
die Immerfion und Emerfion zu beftimmen, hat man
MEs=sM G!=CE'- — CM!
= (CE+ CM) (CE — CM)
~(Halbm.d.Erdfch,- ))halhm.+kiirz.Abft.)X
(Halbm. d, Erdfch,—halbm .—kurz. Ab/1)
(27'53/,+284,57,/) (27' 53" :- 284,57")
1957,6  1388,4
ME 2221648,6" (inTheilen desKreifes, undrer -
moge 31448": 1St= 1648,6":

f ME ZE oSt.50'l6"halbeDauerder
totalen 2)finft.

Mittel um , 5 .20 41 frth ausNum. r*
Jm merBon: Dec. 4 4 30 25 fr. inEBerl.Uhr
Emerfion — 6 10 57. fr. in G.

Dauer der tot. Verdunk, iSt. 40 32.
5) Die Grofse der ~)finfernif's giebt
HN= CN+CH=CN MH — MC
= Halhm.d,Erdfch.+2:halbm.-kiirz.Abfl.
— 3322,4" $aus Num, 3, und verrrjoge
JI6" 7"; 6Z0l11=3322,4":
_— 20 zoll 36
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Projektion der Q Jw\\ m z4- «o>wA fik me Erde vier,
haupi, Fig, VI.

S Xx6.

1) Man nimmt vnn dem Maafsftabe von 4 zu 4 Sekun-
den, den Halbmefler der Erde — 50" %iu

2) Befchreibt damit aus C den Halbkreis D L E

3) Und zieht den 1) neil der Ekliptik oder die gerade
Linie D C E.

4) Bey L» fchreibt man Weften, bey E Often

5) Und zieht den Breitenkreis L C fenkrecht auf DCE.

6) Nach L liegt der Nordpol der Ekliptik, und nach
der entgegengefetzten Gegend C ihr Sudpol.

fej Nun tragt man die Nordliche 2>hreite 55F 596
von C aus, aufdie Linie L C, nach o

8) Und die ftindliche Zunahme der Nérdlichen U)breN
te — 3'24" von o aus, in der Linie L C, aufwérts
b's n

59 Zieht alsdann ann eine gerade Linie fo gegen Often,
dafs fle fenkrecht auf L C fleht

icj Und tragtdie ftindliche Bewegung des Mondes von
‘ei Sonne rx 35' 10 von o aus bis zu dem Punkt p
der vorigen fenkrechten Linie, aie nun n 3ift,

1S o ift die ciurch die unkte o und p gezogene ge-
rade Linie A o p B die relativifche 2)bahn in ihrer
richtigen Lage gegen die Ekliptik D CE.

12) Bey o fchreibt rnan die wahre Zeit des wahren Neu-
monds y Uhr 15' Nachmittags, zu Leipzig

13) So ftehtder D in p um 6 Uhrij'

ja) Nun trédgt man c p, fo oft es auf der Mondbahn
angeht, von 6 nach A und B fort, fo le.gt fleh der
Ort des 2) von Stunde 'zu Stunde.

15) Eine jede Stunde wird alsdann in Minuten, und
ft) die ganze 2)bahn 'n Zeit von ? zu 5 Minuten wie
hier 1 der Fig, oder von Minute ZU Minute, eiqg-
gethoilt,
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i 6) Hierauf befchreibt man aas dor 2)bahnin S A

|
mit dem Halbmeffer des J)halhfchattens = 32' 24™
einen Kreis, welcher die Erdoberflache, d, i. den
Kreis DLE, in §r ) bertuhret; oder nimmt CA)

In 2ch5
=.Cr + r A = jhalbmefler + Halbmeffer des ))halb-
fchattens = 60/ 52" + 32' 24" = 93' it

17) So xeigt der Punkt A~ auf der j)bahn die Zeit an,

da die Erdfinfternifs ( anfangt ) nach Leipziger Uhr
(zu Ende iftf

um (3 Uhr 3' Abends.)
y - 71.0- J

18) Der Punkt e in dem Prpjcktionskreffe D L E und
der 2>bahn A B xeigt auf let7.terer die Zeit an, wenn
nach Leip? iger Uhr die totale ©finfteriv.fs irgendwo
ruf der Erde anfangfc: um 4 Uhr 45" Ab.

J9) Fallt man aus dem Mittelpunkt C auf d;e 2>"ahn
A B ein Perpendikel C d, fo xeigt der Punkt d auf
der 2)bahn die Zeit des Mittels der ©finfternifs an:
um > Uhr 5" Ab.

20) Die kurzefte Entfernung der Mittelpunkte von ©
und 3) — Cd % 59' 40" lafst fich von dem angenom-
menen Maalsflab abnehmen; oder auch folgenderge-
ftalt durch Rechnung finden : der Winkel dCo = npo=
relativ. Neigung: 5“ 33" 29"; und in dem recht-
winki. A dCo verhélt fich Co: Cd = i: Cos dCo
woraus fich ergiebt: Cd — Co. Cos dCo ~ 35798/«
Cos 5033'29'"= 59' 41",

21) Aus d befchrtmt man mit dem Halbmeffer des
3)halbfchattens = 32' 24" einen Kreisbogen Q R S,
diefer 7,eigt den ~jhalbfchatten auf der Erdoberflache
fur das Mittel der ©finfternifs.

22) jh h wo uie 2)bahn AB aus dem Projektionskrei
D LL wieder herausgeht, ift das Ende der totalen

C5



©tinfternifs fur die Erde Uberhaupt, lach Leipziger
Uhr um 5 Uhr 25" Ab.

23) eh = o St, 140" ift die Dauer der totalen ©finfterm
nifs, und S

24) A B —4 St 4'ijjdifpnxe Dauer derOfinfterni™a,

jbif

1) Man verzeichnet nun den Winkel D CM = 88° 2"
gegen Welten, fo fteilt die gerade Linie M C den
Meridian der O vor,

21 Alsdann verfertigt man lieh einen 7000 theil. Maafs-
ftab P, deflfen Ldnge = C E oder CD, d, i. fo grofs
als der Erdhalbmeffer = 6c¢' y2"

3) Dadie 0 eine Nordliche Abweichung = 23” 25'hat,
fo ift der Abiland der © vom Nordpol — 66° 35";
und Sin 66° 35' = 918 den Halbmefler = TOOO
gefetzt. !

4) Von dem Mafsftab P, 918 genommen, und von C

"Nordwaérts auf MC getragen, ergiebt fleh der Punkt
Y, welches der Nordpol ift.

5) Endlich'miflet man die Winkel: fMCr = 54°]
und den Eogen Cd auf dem MCe = iy j
roootheij. Maafsftab P, fchiagt <|[MCd= 4 >
die gefundene Zahl fir Cd= 982 jMCh= 7
in den Sinustafeln auf, folieht [MCt= 46
dabey der gefuente Bogen Cd = 79°,
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Berechnung der QRnfRern. den 24, Rfun. ijBj fur die Erde
Uberhaupt, nach Fig. VL

i- t8.

'‘as was in 8. 16 vor Num. 16 bis 24 durch Zeichnung
gefunden worden ift, auch durch Rechnung xu beftim-
men, verfahrt man alfo: Man fucht

1) EielLinieod T~{Col — Cd!

= r(c:o + Cd) (Co— Cd)

(3*#8' +3S8i')(3592,-358:")

= ~NIX79-t7 - 349, 34"

0° 5’49, 34/ fin Bogen, und vernnt-
~teiltder Proportion: 3%

M:L
O St. 9'56" In Zeit,

,2) Um das Mittel der Qfi. n dtu finden, fubtrah:rt
man die Zeit od d. i. 0 St. £)' 56" von der Zeit des wan-
ren Neumonds in o, d.i. von 5 Uhr 15" 23" Ab. Leip-
ziger Uhr; fo bleibt 5 Uhr 5 27" Ab, fur das M ittel
der Erdfinrternifs. o 1

3) Dauer AE, Anfang in A, wund Ende in B 7
finden, ift
dA*= dBl= AC* — Cdl!
- (AC + Cd) (AC — Cd)
= (93" 16" -h59"4:") (9 3 '—ISM3)

= 9177“ *2015"
dA = dB = x° iU 40,27
= 2S5t 215"
2,dA=AB= 4 4 30 Dauer dei Erdfinlf
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C-d A} = 8U.3"12" Ab./f?z/fIrjderErdfinft.

Mittel (f dRE =71 742 — Ende.

4) Der totalen Verdunkelung Dauer eh, Anfang i
e, und Ende in h ergiebt lieh folgendergeftalt:
de* = dhl= Ce9— Cd* = (Ce+ Cd) (Ce — Cd.
= 7-3'i" w71’
de = dh — o' 11 ' " o St. 20y23"
2.de= eh — cSt.Ac'ag" Dau&r der /o/n/e«©fnft,
C-de) = 411.45 5 Ab. Anfang — —
Mitk |+d1:s= 5 2549 -t Ende — =

J)le gngraphifche Lnge der Oerierr, e, h, t, d, Fig.
V1, durch Rechnung zu beftimmen.

a 19-

Den Ort anj der Erde, r, zu finden, der zu allererf3
beji'i Aufgang der ©, die ©jinfl3ernifs wahrneh-
men wird.

1) Das Dreieck dCA, weiches dA zu finden ge-
dient hat, wird ebenfalls gebraucht werden koénnen,
den Winkel dCA zu finden, wenn man fetzt-

CA: Cd =p 1 : Cos dCA
d.i. 5596™-3581"=: i : CosdCA

ro+ log3581 = 13, 554

— log -V 6 — 3, 747 9777

log.CosdCA =2 9, S06 1266
dCA i~ jo" 12/ 50a

2) Die'Summe diefes Winkels d CA, und des Win-
kels MCd, welchen der allgemeine Meridian MY C
mit C d, dem Perpendikel auf derJbahn, mache, giebt
den Winkel MCr , d.i.
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dCA + MCd — MCr defien Maafs der Bogeit
Mi' des Prejektionskreiies ift. Um alfo die Grofse des
Winkels M Cr zu erhalten, mufs man, aufier dCA,
noch den Winkel M Cd willen, und di der ergiebt fich
fo. MCd =z MCD — DCd

88" 28' 54" — 84° 2# 31"

4 a' 23"

Demnach:
MCr =dy0° 11" fo" + 402" 23"
— S4° 15" 13" — Bogtn Mr.
Diefen Winkel MCr kann man auch, wie T7.
Num 5 gefchehen ift, in der Projektion meftei,, um
7U iehen, ob diefelbe gut mit der Rechnung uber-
ftimmt,

3) In dem fphéariichen Dreieck M Y t, das
rechtwinklicht ift, ftnd alfo Mr und YM die Abweichung
der ® — 23°25/1 bekannt; hierausléfstfich die
pothenuie Yr und der Winkel M Y r durch folgende For-
meln finden, beyde gefuchte Stiicke find nach den Re-
geln der fphéariichen Trigonometrie, hier fpitzig oder

< 9N.
LogCosYrZlogCos YMflogOsMr- io Log TangMY r=: ro-f-

r
IogOos 166 faifS loflo _tarl%rf‘ 10 2%0'542 7740
4. l0gces a] 23 10 —99™.. wig — a%

2310= 959 29/
Iog Cos Yr er 9 .29 21*0 log Tang. MY'r = ro543 48/]
] Yr 2=J7°J3' o MYr f74° 240"
Alaird s Orts 4- lgooo
r vam Nordptl,
n 0 O O%u{;gdamneldes 2%, 20
Hordllche Breite ja 2)
des Orts r.
4) Setzt man Paris um 4c¢/ 4" in Zeit weftl.

Leipzig, fo wird aer Anfang der Erdfinfternifs io r,
nach Parifer Uhr, um (3 U. 3' 124 Ab. 8 ry. Num»
3— 40'4//) d.i. um 2 Uhr £3£8'7 Ab» ieyn, welche
2 St, 23" 8" nach der Berlin. Samml. aftr. Taf. Band I,
©tafel XXX. in Theile des Aequators verwandelt 350
47" fur den Sumdcnivinkei zu Baris, gehen. Werden nun
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von diefemletxtein20°fubtrahirt, fo bekbmmt man den
Stmdenwinhl unter de.n iften Meridian 15" 47" der
endl vomStundenw.desOrtsr(Num, 3)= 254 2 fubtr,

die Geograph, Lange des Ortsr 22: 238 15 giebt

§. 20,

Auf eine dhnliche Art findet man die geographi-
fche Lange und Breite der Orts fe i, welcher

<
ih 7

+den Anfang der totalen ©finft. b]Eym‘]Aufgang der ©1
das Ende der totalen ©finfh beym Untergang der ©j
das vollige Ende der ©finft. beym Untergang der ©J
wahrnehmen wird. Zur Erlduterung will ich aber doch
noch die Rechnungen dafur herfetzen.

Rechnungfir dm Ort e,

Ce : Cd“ | : Cos dCa

LI jRji :jsgi“ 1: CosdCe
dCe~ li°19'CH

#)-MCd — 4 2 tjj, 19.Nom.*.

Log CosYe=2logCos Y M $ log Cos
Me— 10, Ye 22 270 46' O Ab-

fiand des Orts

e vom Nordpol

M C e— tJ 21 29 =2 Bogen Me,  fubtrah. von % 0 0
VM B522j 251i 5. I"Num. J, Nitrdficke Breite 62 14 O
"e < OC des Orts e
f MY »<,90.

Log Targ MYe — io -flog Tang Me — log GinYM
MYe = 34&38'jjo'U
+ 180 o o
Sfaademvirikel der 214 jxi3 30
Orte e



Anfang der tot.Erdfi. ine, Leip”.. Uhr,um

4U .4,'5"Ad.8i3N .4.
Mittagsunterfeh. zwifchen Paris #

und Leipzig — 40 4 ~
Anfang der total. Erdfi.nach Pa- ,
riferUhr, um 4 51 Abende.»
A St. 5/ 1" betragen in Theilen .
des Aequat. 61° if 15~ Stundend,.i-
! kelzuP &it.
— 20 o o
Ztmvhnvinkelunter demif3tti
Mer'dinn — 41 15 15fubtr. vom
Stundcnvvinkel desOrts e — 214 3% 30
Geographifehe Langi
des Ovts e — 173 23 15

Rechnung fiar den Ort h,

dCh=eCd=U"°19'0" IpgGosthrIogCosYM’\IogCosMh'—10'
— Mcd ca 4 327 Yh = 2A° 27" $0" Ab-
MCh 7 16 37=iin.ivin, and des Orts
YM L1 h vem Nordpol
Yh N fubtr. von 90 © 0
<, 90 .
M Yh c 90 Nor(ILBreiteC$ j* 10
des Orts b.

Log *angM Yh — io + log tang M h —alog Siu YM
MYh j= 1706 48' 50"
fubtrahirtvon 180 o o

Stundtmmnkel dtr 16211 10
Orts h



Leipxig. Uhr 5U.as'""*ADb.M.iSNA
Reduktion auf Paris:

— 40 4
Ende der tot. Erdfi.PaiJerZei*- 4 45 45 Abends
Stmdenwi.ifol zu Paris-, 710 26 15

LN , —20 0 o

Stundenwi 'ket, unterm 13en

Meridian 2r5r 26 15 fubtr. vom
StAidenwinkel des Orts h= :i02 11 10

Qeo 'raphlfcke Lenge
des Orts h 2=11044 jj

Rechuung fur den Ort t

dRHHRY* 50"$. 1I9NU.1 logCosYt=logU asYM't'logCI>sMt—19
MCd“ 4 5ij . - -'s Yt = fo" J1' C' Ab-
flanit des Orts
MCt =46i0J7 = Si>E-. Mt.
m : 23451 ! t Vom Nordpol.
;t < 90 fuDtr. 1 an 90 3 O
MY t

Not;dl. Breitel9 *7 O
ides Orts t

Log Tang MYt 10 + log tang Mt — log Sin TM
MYt 69° 7' 10"
fnbtrah,/t von 180 o o

Stundenibhikddes '1105250
Orts t



Ende der Erdfinfternus int, nach

Leipzig. Uhr 7U. 7 42" Ab.§8.i8 N.J
Redaktion auf Paris : — 4° 4
Ende der Erdfi. nPariferZeit 6 .27-38 Abends,
Siimdenwinkel zu Paris-, 96° 54 30

_—20 0O o

Stimdenwinhl unterm iRen
Meridian — 76 54 30 fubtr. vom
Stundenwinkel des Orts t — rio 32 50
Geugrnph flehe Lange
des Orts t — 33 58 20

M

Die Lange und Breite des Orts d zufinden, wo zui Zeit
moes Mittels der Erdfinflernifs, die G total verfin-
fiwt erfcheht.

§‘ 2 |>-

19 Die gerade Linie Cdin der Projektion ftellt
einen Bogen des Kreifes der Erdflache vor, von dem he
dieProjektion ift, und der zAviichen dem Punkte C der
fenkrecht unter der Sonne liegt, und dem in d projixir-
ten Punkte der Erdfliiehe enthalten ift. Da nun be-
kamttermaafsen die Bdgen vom Mittelpunkte derPro-
jektion, ihre Sinus 7ur Projektion haben ; fo kann man
um den Bogen der .Erdflache, aer xu Cd gehort, zu
erhalten, fo’gende Proportion :nfet7.en: Der Lhlbtnef-
fer der Projektion, in Sekunden ausgedriickt, verhélt fleh
zum Sinns totus, wit das Perpendikel Cd, zum Smus des
dazu gehorigen Bogens Cd der Erdflache;

d.i. 3652" : 1 = 3>81" j Sin Cd
dies giebt Cd 78° 41

2) Nun lafst heb das Kugeldreieck YCd anfle
worinn 2 Seiten nebft dem eingefchlofienen v inke. bc;
D



0,
Ié)annt find, nemlichBogen Ca= 78° |I'0"
CY=60 34 49 ConiplDecij0
YCd= 4 2 23 §.19.Nu.2
Aus diefen 3 gegebenen Dingen mufs aber die Seite Yd
und der Winkel CY dgefucht werden, Vermittelnder
Seite Yd und des Winkels A'lYd = 180 — CYd wird
endlich die Breite und Lange des Orts d auf eben die
Art wie §.19 oder 20 die Lage des Punkts r oder e ge®
funden.

3) Das Dreieck YCd auf7.uléfen, dienen folg
de Formeln: V,

Nimi, 1, T i zu finden.

Tang | Segment = Cos 402' 23". Tang 78° 41’
Il Segment = 66° 34' 49" — | Segment
Cos Il Segment
Cos Yd = Cos78°41"v e
Cos | Segment

Nuv.i. 11, CTd zu finden,

Mit dem in Nutrii | gefundenen | und 11 Segm. erg.ebt fich
Sin | Segment
Tang CYd = Tang fi’2* 23" »m

Sai 11 Segment
14 -ki-I'; "if-
Rechnung nach Hefen Formeln,

Nurn. | giebt | Segment= 7S5°39/20"
fubtrahirt vonf>6 34 49

LogCosliSegment=LogCos - 12 430 = 9,990 2332
+ Log Cos 78 41 o= 9,292 7685

Summe =19,2830517
— logCos | Segment=r logCos 78 39 20 =m 9,2938193

' Log Cos Yd = 9,989 2324
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Kum. Il giebt, dain Num. I: I1Segment=7£ 39/t0'/

I1ISegment= — 12 43c
den gefuchten Winkel CYd = 180 - - if ig' 40"
alfo nach Num. 2; MYd-~ ij ig' 40"
4) Aus Yd = i2'42' 20" und MY dm=1§"

40" ergiebr fich nunmehro die Breite und Lange von d
folgendergeltalt:

Fir die Breite. Fir uie Langs.
90° o' 0" M 5d= i8" i8"' 40"
—Yd= 12 42 20 '+ 180 o 'o
N'6rdl, Breite 771740 Stundmw,vond = ipg ig 40
des Orts d Mittel der Erdfi.
tf& K v ritd . Leipx, 8 J8.N11.2.5U. 5 27 Ab.
Reduktion aufPrris: —4c ' 4
srri r*v Mittel der Erdfi.
) stf

PariferZeit: 4 25 23Ab.
Stundenw.firParis: 66° 20 45
mii la?.*! m — 20 00
Stundemvinkel mit,
ifen Meria™an : 46 20 45
fubtr. vom Stun*

denw.desOrtsd: 198 18 40

Geagraphifehe
Lange =1515755
des Orts d

nal n

Isly.
WRiY:
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,'vowijji* § xubt —  wfcf >entf

Orthographifche Projektion der QRuRRemifs den 24. ffm.
Zi?7 far Leipzig inshefandere, um die Zeit und
Grofl3e derRiben dafilbl3 zufinden. Fig. V.

& 22. *
vTIL WLV j-i K'&yBL'x-z Vfi.
1) Man nimmt die Pulhdhe vor Leipzig =: 51L 15" 41*
Nord). und Sin 51° 20'— 7gr.
2) iddirt dazu ) clieAbwzichungd.O —23 SS 1
iubtrahirtdavoi

fo ift dieSrmme — 74°44<52//; Sin74°45 *= 975
und der Unterfchied — 27 54 30 ; Sin 27 55 — 478

3) Hierauf nimmt man Sin 74' 45' d. i. 965 von dem
ioootheii, Maafsftab P, und tragt folchen von C
nach w. :

4) Alsdann auch Sin 2S 55" d. i. 469 und tragt ihn
von C nach XII.

5) Cx macht man — Sm Ji 30" d.i. 7g 1l nach dem
| occtheil. Maafsftab P.

6) Man zieht ba durch x, fenkrechr aufM R

7) Halbirt X1l w in m

8) Zieht durch m eine gerade Lhiie VI m VI, paral-
lel mitba —

9) Und macht VI m VI ~ ba

10) So ift VI m VI die grofse Axe) einerEllipfe aufder
und XII w die kleine Axe Erdoberflache, web
che Leipzig bey der Umwalzung der Erde von We-
rten nach Often, oder von D nach E, zu befchrei-
ben leheint.

Diefe EHipfe zu verzeichnen und in Stunden emzufheikn

11) Befchrtibt man aus m mit dem Halbmefler m VI
den ganzen Kreis VIy VI
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12) Und mit m X1I einen kleinern Kreis.

73) Nun theiltman jeden Halbkreis in 12 gleicheThei-
le, alfo den gan7.en Kreis m 24 Theile

14) Zieht Linien wie 3, 9; 4, 5, 7 aus den Thel.
lungen in VI y VI des grofsern Kreifes fenkrecht auf
dem Durehmelfer VI m V1

15) Und bemerkt, wo diefe von &ndern, durch ¢i?&hn-
lich liegenden Theilungspunkte wie 4, 9, A’ 8 5>7,
des klemern Kr kfes fenkrecht auf dem Durcnmefler
w m Xl) flehenden Linien durchfchnitten werden

16) So ergeben fleh da die Punkte fiir die Stunden,'und
durch fernere Thcilungen fir Minuten, welche zu-
fammen gezogen, die durch VI, XII, VI, w, VI gehen-
de EUipfe formiren, von welcher hier nur das néthi
ge Stuck 111, 1V, V, VI, VII, VIII, IX St. verzeichnet
ift, weil die 0 /mfternifs irf den Abendftunden einfallr.

17) Die Stunden zurr Linken von MCR find Morgen-
ftunden, und zur Rechten von MCR Abendftunden.

Eine neue Zeichnung nach Fig. VII.

18) Aus C befchmbt man ciie Sonne mit ihrem Halb-
mefler =r 1jf47"

J9) Nach E fallt Oftenund nach D Weften.

20) J C ift ein um 5 Uhr durch diefen Mittelpunkt der
0 gehehder Vertikalkreis, welcher nach Fig. VI, CV
ift, und dafelbft mit dem Meridian der Sonne MC
-inen Winkel MCV macht, fo dafs diefer Meridian
weftwarts liegt.

kann alfo durch Abtragung diefes Wina eis der
Meridian MC in Fig. VII gezogen werden.

22) Mit MC macht die Ekliptik weidlich einen Winkel
von 88° 29'

23) Daher l&fst ficb nun auch in Fig. VII die Ekliptik
LCD inihrer Lage gegen den Weftljjonv,'ont ziehen.

24) Alsdann verzeichnet man hieher die Jjoahn 4B
aus Fig. VI folgendermaafsen: ’

D 3
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2s) Man nimmt aus Fig. VI die Linie des Meridians
MC von C bis an die M)bahn, d. i. Cz, und tragt
fie in die Fig. VII von C aus, aufwarts, auf den Me-
ridian MC in q

s6) Tréagt dann aus Fig. VI den Winkel ab, den die
2)bahn AB mit dem Meridian MC macht

27) Bemerkt zugleich in Fig. VI die Gegend, We-
ilen oder Orten , nach welcher diefei Wiikel tu
liegt

88) Und fetzt ihn an g in die Zeichnung Fig. VII nach
eben der Gegend; fo wird fich dafelbft die Jbabn AB
ziehen lafi'en.

39) Nun tragt man auf diefe 2)bahn AB aus Fig. VI
noch die drey Zeiten uber: 5 Uhr, 6 Uhr und 7
Uhr Abends.

30) Alsdann werden fir die 2 Zeiten-6 Uhr und 7 Uhr
Ab. 2 Vertikalkreiie durch C gezogen, und diefes ge-
fchiehet folgendergeftalt:

gl) Man zieht gerade Linien in Fig. VI von 'dem Mit-
telpunkt C nach VI Uhr und VII Uhr Abends in dei:
Elkpfer folche Linien find allezeit Vertikalkreife,
und geben zugleich den Winkel MCVI und MCVII,
den der Meridian MC mit dem durch C gehenden
Vertikal macht,

g2) Nun Tagt man 3 efe 2 Wickel MCVI und MCVII
aus Fig. VI in Fig. VII Gber; fie kommen hier beyde
Ortlich des Mej idians MC zu liegen, oder letzterer
liegt wertwarts von denlelben weg.

33) Hierauf werden aus den 3 Zeiten : fV Uhr Abends)
in der Tjjpahn AB der Zeichnung)Vl — >
Fig. VII drey Vertikal inien parallel )VJI — — j
mit den d>-eyVert.kalkreifen durch C.neml. mit 1'VC,
fo w;e die Zeiten zulammen gehdren, herun-vVIC O

-terwarts gezogen; dies giebt: Parallel mitVerti- {VIIC
kalum f>] Ubhr,
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34) Die Grofse der Hohenparallaxe des Mondes wird
nunmehro fur einen jeden diefer drey Zeitpunkte aus
Fig VI genommen; neml, a.e Linien dafelbft: CV,
CVI und CVII, welche von C aus bis zu den Zei-
ten & Uhr Ab.] in der Ellipfe, gezogen werden,

VI — — j* geben die jedesmalige H6henpa-
[VII — — ] rallaxe an.

35) D'efe Hohenparallaxe wird alsaann 111 der Zeich-
nung Fig. VII von der wahren 3)bahn AE aus in den
gezogenen Vertikallinien heruntergetragen, fo wie
die Parallaxen und Zeiten xufammengehdren.

36) So ergeben fich drey fcheinbare Oerter des Mon
des VSt-V IS VISt und durch dieselben lafst fich die
fcheinbare 2)bahn y f h ziehen

37) Ai f welcher fich nunmehro nach Anwebungin mei-
ner Darflellung der neuen Methode des du Sejonr © - und

fir einen gegebenen Ort ctnahBijch zu bevecnnen
Seite 58. Nuni. 26 fur Leipzig ergiebt: =
Anfang iny, umb5 Uhr 32' Ab.

Mittel inf, —6 — 19
Ende inh, —7 — 2
Dauer yh, —1 St. 30

38") Enalich findet fich die Gréfse = 5\ Zoll der Fin-
fiernifs fur Leipzig, am noérdl, Theil der ©, nach
Anvveifung ebendafelblh
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Berechnung der QRnfimiifs den 24. Jun. typj fit> Leipzig
nach Tobias Mager. Oper, inedit. pag. zj etc,

& %

Mayers Methode, eme Sonnenfiinfternifs fur ei-
nen gegebenen Ort in berechnen, ift in 9 Begeht ent-
halten ; jede Kege] werde ich fogleich rrfit den néthigen
Er\léuterungen und Rechnungen begleiten,

Regele.

Es mufs der Tag und die Stunde nur ohn-
genahr bekannt eyn, da ficb eine Finfternifs
ereignen wird. Alsdann fetzt man drey Zei-
ten, die gle'eb weit von einander entfernt find,
der Wahrfcheinlichkeit nach fo, dafs die eine
dem Anféange, die andere dem Mittel, und die
dritte dem Ende der Sonnenfmliernifs amnaoh-
ften kommt. Fur diefe Zeiten wird aus den
aftronomifchen Tafeln die wahre Lanjje der
Jionne und des Mondes, desgleichen die Breite,
der Horizontal- Halbmeffer und die Aequato-
real Parallaxe des Mondes berechnet.

Die drey Zeitmomente folien um jo/von einander
entfernt, und (5 Uhr i~/'AbA feyn. Fur diei6 drey

<f r ~ .
[6 7% —j
Zeiten kang hier die wahre L&ngy der O 2),



desgl. die wahre 2)breite, blps durch einfache Propor-
tionaltheile, aus der Ladnge von @ und 3), 3Z. 3020’
50" und der 3)hre’'te 59' 5g" zur Zeit des Neumonds
(8. 5. Taf. X. und 0 afel XXI) ~vermitteln der flundli-
chen Bewegung der ® 2' 23", und des Jj, H —37"
23,1/ (8 4. Tafel VII und VIII) desgl. der iflindl. Ver-
dnderung der 3)breite 3' 24,4" (8. 6. Tafel XILQherge-
leiret werden. Die Refultate von dmfen Rechnungen
fo wie auch allen folgenden, find auf Tatd XXII geord-
net anv.utreften. @-und Jlhalbmelier, imgl. die 3)pa-
ralhue letze ich aus Tnfel XXI als unverénderlich an.

Rtgel,2

§ 24.

Fur jeden dieferdrey angenommenen Zeit-
punkte licht man die FIbhe des Mondes Uber
dem Horizonte; hiezu, ift keine feharfe Pech;
nimgnothig, fondern es kann diefe Hbhe ver-
mitteln: einer kinftlichcn Himmelskngelj oder
auf 'rgend eine andere leichte Art gefunden
werden. Sie dient nemiich nur, aus dem hc
rizontalen Halbmefler des Mondes den fchein-
baren Fsalbmelier detielben zu finden, und zu
dieler Abficht braucht man fie nicht oenauerals
in ganzen Graden zu willen. Die Aftronomen
haben bereits diee Reduktion des Mofiddurch-
melil rs aufeinegegebene Hohe berechnet, und
eme dergleichen T afieill, welche fie enthalt, fihrt
die Ucberfcbrifr Vergrofserungi des horizon-

D 5
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taten Mondhalbmefiers, daher man h:er der
Rechnung ganz tGberhoben feyn kann.

Die 3 j)h6hen kdénnen aus Tafeln nach eirer inden
Berliner Ephcmeriden auf ijyg Seite 177 etc. des 2ten
Theils gegebenen Methode gefunden werden. Hiexu
ift aber die Abweichung des 2)n6thig, und diefe ergiebt
lieh vermittelft einer einfachen Regel Petri aus
B odens alronomijehem Jahrbuch auf ijpy fur die 3
Zeiten }‘ Uhr 15" Ab.]I .24 15" Nbrdl_.{

<6 5 ~ ,-<24 17 — ]
[6 5 — J 124 20 —f ]
D;e Hohe des 2) wird nun alfo gefunden:

a) Fir 5Uhr 15'Ab. oder 17 St. 15g daderJ am
weftl, Himmel fteht, leine Abweichung = 24" |5*
N&. ift) und er nach Rodens Jahrb. auf J797
den 24.Jun. um 11 Uhr 461 Morgens kulm'nirt?

Der Abftand vom Me-idian ift 17 St. r — 11 St.
46' = 5 St. 29* Sonnenxeit; ;iQ35 : 1000 = vy St,
29'Ozeit : y St. IS'lIpzeit, und aiefe vierte Propor-
tinnali.ahl ift der Stundenwinkel am j), der aus der Ta-
fel genommen wird. Fir 5 St. 18" ergiebt fich;

1 ~ 7057 und x= 53° 16"; logSin x= 9.903 gt>44
ofd = 24iy logSin (x+d) =3 9,726 6264
x-rd—32 12 logSin* =9,6304903

« =ay’i7 jhdhe

b) Fir 6 Uhr 5' Ab. da der I>am weftlichen Himmel
fteht, und feine Abweichung = 240 17 'No. ift?

Der Abftand vom Meridian ift 18 St. y' — 11 St.
46'= 6 St. 19 'Sounenxeitf T035 : ioqo=: 6 St. 19’
©zeit: 6 St. 6' 2)xeit, welche aus der Tafel genom-
men werden follten. Da aber diefer Abftand Uber 6
St. ift, fo wdrd von demfelben das Complement zu 12
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Stunden d.i. 12 St. — 6 St. 6' = j St. 54" gebrauchtj
daftir .findet fich in der Tafel:

7= 1i°9'und * = 5»" 33", log Sin xj| 9,809 75"3

(wird hier als log Sin (d—7) = 9,594 25r
irerjieint an- log Sin * = 9,494 0015
n «

+d- 24 17

d--x—23 8

c) Fir6 Uhr Js'Ab.und J) Abweich. = 24°20/Ng."*

Stundenwinkel = 18 St. 55' — n St. 46' = 7 St;
9' 0 xeit; JO35 : tooo = 7 St. 9/ ©xeifc ; 6 St. 54'
Dxeit; das Convplement = j St. 6' giebt aus der Tafel:

7 —— lo'8/nndx= 53°4J/; logSinx= 9,90(D 5745
Fd-~ 2470 ; logSin (d—x)-9,3897106
d—7= 1412 log S;n * =9,2962851

« = 1iv2$"‘)héhe

Der ikiurehmeffer = 33' 15" (8. 6. Tafel XVII)
giebt aus einer Tafel die fich in des de Ja Landt Ex-
poRRtion du calcul aftrcnondque pag. 259 etc. befindet,
bey 25° Hohe des 3), d:e Vergroéfserung des Jddurch-
meffers = 15, 2"; allo die Halfte — 7,6" d. i, dieVer-
grofserung des 2>halbmeiTers fiir 5 TJhr 15" Abends.

Auf eben die Art werden die Vergrofserungen fur Ig*
Udd 1 x° 9)hohe gefunden.
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Von der Polhthe desjenigen Orts, fur
welchen d:e Finfterni3 berechnet werden foll,
fiibtrahirt man die Verbellerung die 'hr nach
der zweyten Kolumne der nachfcfblgenden T a-
fel zugehort; (b heilst der Ueberfcnul3 die re-
duzirte oder verbefterte Polhdhe. Eber, fo
wird von der Aequatorealparallaxe di; Verbef-
ferung nach der dritten Kolumne eben d'efer
Tafel fubtrahirt, was Ubrig bleibt, ift die Ho-
rizontalparallaxe des Mondes, und zwar fur
den Horizont des vorgegebenen Orts,
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Verb-4lerung der
Pol- Verbeflerung Aequatorealparallaxe
hohe i dar Wenn d:e Parallaxe betragt

Polhohe
54/ \ ® b

o) r /I / /

(0] o 0 0,0 . 3,0

5 a 59 94 0,1
TO 5 0,5 0,5
*5 8 f M = |
20 Ir . VI 2,1
25 13 Wm0 2,& 3,2
W 14 53 ,4)° 45
35 16 10 5,3 5,9
40 16 56 5,7 '7.4
45 ™ 11 8,1 '9,0
5C 16 56 9,5 10,6
55 16 .10 , 10,9 12,1
60 r4 53 12,1 135
65 13 10 *33 14,8
70 11 3 14,3 *59
75 8 36 154 16,8
8a 5 53 15,8 17,5
85 2 59 164 17,9
90 0 O 16,2 48,0
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Aufdiefe reéuzirte Polhone, und fur alle
drey Ze nnornente wird der Neunzigste (no-
nagesnnus ecliptiCae) und die Hohe des Neun
ziglten oder der Winkel des Aufgangs (anguius
orien .?) gefacht. — Den Nonagefirnus und
die Hohe deffelben :giebt folgende Formel:
'Wenn die reduzirte Poihdhe — <p, die Schiefe
der Ekliptik ~ «, die gerade Auffteigung der
Alitte des Himmels (afcenfic recta med i coeli)
oder deskulminirenden Funktes des Aequators,
welche lieh leicht aus der gegebenen Zeit und
der geraden Aoffteigung der Senne ergi ebt, ~ u,
heiBe,(liehemanfirs erlteeinen Winkelw, fodals

Tang C
Tang u m ----—---—--—-- —
Si'n fA
alsdann4wird
Targ fi. Cos —
Tang Nonag. “  -—------—--
Cos

Sm %: Sin (u>— a)
CosderH6hedesNon.rn— ------mm-mo—nmmmmmmeeme
Sin &



In diefer Rechnungbrauchen f6 wohldiegcge-
benen, als gefuchten Bdégen nur in Graden und
Minuten ausgedrickt zu werden, denn es wird
der Fenier, derdurehKinweglafTungder Sekun-
den dadurch auf die Parallaxen tUbergetragen
wird, feiten mehr als e;ne Sekunde betragen.

Rechnungfii r die gerade AufReigung der Mitte der Him-
mels oder

Um « xu finden (iiddirt man den (weftl.
Siubtrahiit( Giftlicio
Abftand der © vom Meridian (xur , geraden Auf-
* ;\/)onder</
fleigungder ©. Aus der Berl. Samml. aftr. Tafeln Band I.
Taf. 30. Seite 293 ergiebt (ich
5St.= 75 O 6 St. = 90" o 6 St. =90" oy
25/ -~ 3 45 - X 15 55 13 45
IVtR.Abft. 78 45 IVRi.Abft. 91 15 W s/7Z.Abft.10345
der © vom Meri- der © vom Meri-der © vom Meri-
dian um j Uhr dian um 6 Uhr dian um 6 Uhr
X5' Ahends. 5 Abends. 55 Abends.
Die gerade Auffteigung der © wird aus derFormel
TangRectasc © = Tang Lange ©. Cos Schiefe d. Eklipt,
folgendergeftalt erhalten :

Um 5 Uhr 15" Ab.

Lénge der O ~ jZ. 30 29' 49" log tang 80° 30' 16" — 11,213 g$9C
= ,. 0329 49 Ipgcos :j jj o r=3 9,903 $076
fubtr. von 100 lug tang 86 11 30 = -1,176 1673
Peft a ga 30 'l0 fubtr, v, igo o o
1 /\
SCh'efEd'EL"pt-s 33 28 10 lieft 93 48 40 gerade Aufftei-
gnng der 9
4~ M1 °
X — 17: 35 4c

rill 6 Uhr 5' /ib. lind 6 Uhr -JrAb. wird auf eben die Ai; gereennet.
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Reget s-

@ 27-

Wenn der Nonagefimus, die Hdhe defikei
ben, und folglich die wahre Lntfernung des
Mondes vom Nonagefimus bekannt find, fo
werden die Parallaxen der Lange und 3reite
des Mondes berechnet. — Um aber auch zu-
gleich auf die Sonnerparallaxe Ricklicht zu neh-
men, fetze man in den Formeln fir die Paralla-
xen anfeatt der Horizontalparallaxe des Mon-
des allein, den Lnterfchied zwifchen den Ho-
nzontalparallaxen der Sonne und des Mondes.

Wenn die Horuontalparallaxe des 2?von der O — %

die Hohe des Nonagefimus = A

die wahre Entfernung des j) vom Nonagef, *“
gefetzt wirdf fo ;it parali, long. — %Sn A. Sin b

parali, latit. = ttcos A.
Genauere Formeln die Parallaxe der Ladnge und

Breite zu berechnen, flehen in Bodem afirenom.~fahr*
huchfir das fahr 1);93, Seite 193. IV.

R of A\ -V * f
Rechnung jur 5 Uhr 15 Ab,
Jlléng- ~ 3Z. 30 *9' 16" 109 log (641"= 3,53f 220J
Jong, 0 = 4 2820 o -J- log Sin m = 715",

1 —¢ 54 so o -f- log Sin b = 9912 4772
Horiz.Parali0 = 0 0 ¢ log pai-.U long. = 3,33g 413?
Horiz.Par/J))zu Leipz. =0 « 5 49 par. long. —32.,0,° 3670"
J)Par, 0 Par.= jt —06041 iog*= fog 26410 — 3 561.2207

n=475 O j°'gt A = «833 1050
log parali, latit. ® 1 3351

par. latit. =2 8470,3«=,j'19"
Eben fo wird die Rechnung fur die 3 ubrigen Zeite geigfwt.
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§. 28.

Die gefundenen Parallaxen fetze man ge-
holig zu den wahren Oertern des Mondes, da-
mit feine abfoluce fo wohl als relative fcheinbare
Eeweguiig- erhaben v'erde; auch zeichne man
in einer Tafel fur alle drey Zeitmomente den
Unterfchied der fcheinbaren Ldnge von Sonne
lind Mond, ungleichen ,die fcheinbare Breite
des Mondes auf, und erweitere diefe 1 afel
durch Interpolat.cn aut 5 zu 5 oder i6 zu 10
Minuten Zwifchenzcit; diefen kann man noch
die Summe der fcheinbaren Halbmefler von
§onne und Mgnd beyfehreiben.

Die Parallaxe der Ladnge des J) wird zu der wahren
Lange deftelben add rt, wenn der Mond vom Nonage-
fijius gegen Morgen entfernt ift, d. L wenn die wahre
Lange des n grQiser als die Lange des Nonagefimus ift}
aber davon abgezogen, Wenn dfer 3> vom Nonagefimus
gegen Abend entfernt ift, d. i. wenn die wahre L&nge
des 3) kleiner als die Lange des Nonagefimus Ift,” welcher
letztere Fall in gegenwartiger Rechnung ftattfindet: foer*
giebt fich die fcheinbare Lange des 3).

Die Parallaxe der Breite desJi wird (von) der wah»

; xii C
reu Breite des Mondes (fubtrahirfi wenn d.efel*
mddirt ?
be (Nordlich) ift, um die fchembare ~breite zu er»
ASidlich
halten,
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Z.E.um5Uhr T5'Ab Ift die wahre 2>lange= 3Z 3°29/36

<Nonages m4'Z.26° i°) &emn&chfubtr. parlong—3620

bleibt die fcheinbare Lange des Mondes = 325316
wahre Lange der Sonne = 332949
U.nterfchied, 2)weftl. = 00 36 33

wahre 2)breits =No6rdl. 59 53
Jubtr. par latit. = m 4113
fchembare Breite des.D =Nordl. 18 38

Zur Interpolation bediene ick mich KSBners An-
vreifung-in Langsdorfs Erlauterungen Uber die Kéftne-
nfche Analy3s des dnendiichen, Seife 21p etc. auffolgend«

-Art, fodafsaflezeity ' n. A 1+----I- ------- . =yo
a
jefucht wird:
6 51 h 22 32 3o 24 + 1 43
. . ro 1
Far 5 Lldir 2?‘ wird n = = + 0bai aifo
50
nAIl=+ 02 + 28" 4*" = + 5" 44d4 und
n. (n— x) 0,2. “(0,2— 1),
-T T —'A F? - 43" = - 8.2

demnach y n —m» 36' 33" + 5' 44-2// — 8, 2"
= — 3°'" S7" Unurfchied der fcheinbaren
£ &ngc ums Uhr 2/ Min.



Far ?Uhr 5"iltn = — "é_(_)-_": — 0,2: alfo
n. Al=,— 0,2, + 28/ 41" *= — 5" 44,2"; und
n.(n-i) a —0,2.(—0,2— 1) v ow
on £a 2 r 2— — -*143
Demnach — 36"$3"— j' 44" + *2™

= — 42' 5" Unterteil'ed der fchein®are't
Lange umfB Uhr3*Ab-

20

f = +04]
'ﬁ- - ’
Fur < 50
4P
v
Demnach y»= — 36*33"+JI'2f Gyz'*s-aK 17

(— 36 33+ 22 57 - 8-- 13 445

3 3

Um far 6 U. 15", 25*%, 45'und 7 U. 5" den Un-
terfchied der fcheinbaren Lange durchs InterpoUren tu
finden, verfahrt man fo .
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Unterfcrued der 1fte Difterem 2te Differenz

Ze' ichemb. Ldnge = A 1 = A 2
6 Uhr 55'+ 22" 32/
6 5— 7 :52 — 3° .24"
5 15 36 33 — 28 ,41 + V. '43'S
+ 40 + 02
50
f6 U. 15"} + 30 = -fo,6
15°
Far , 2f>iftn= io
I 45| + = 4+ 0,2
1 SJ 50
i0
= - 0,2
| 50
Deirnach  f+ 22' 32" —24/19"— 8"= - g 55"
711 = J+ 2232 — 18 14.4— 12,4 =*+4 5|
7 S+ 2232 — 6 5 —8 = +1619 [

[+2232 4-6 5 +12 =+284S

Bey Auffuchung der Scheinbaren =Breite des"?2),
desgi, der Summe der Halbmefler von © und J), fur

eben diefe Zwifchenieiten, kénnen die nten Lifterem
2en ve-nachlaffigt werden

§. 2
1 *
Inr LTeberb'’cht der Rechnungen von Regetl — 6
(8* 23— 28) dienen folgende 2 Tafeln XXII und XXIII,



XXI1.

T afel

24. 1797 Leipx, Mer.

Jun.

Ofinfternifs

6 Uhr 55

6 Uhr §$

5Uhr T5 Abj
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Tafel XXlIlh

Unterfcbied Scheinbar 'Summe der
der fcheinb, Bllite d, 2) Halbmeffer
Ze:t . Lange Nordlich d.©u. des])

M. S. Mia.. Sek. "Min,Sek.. Mn»* Sek»
5 8- 42 5 18 44 32 32,0
15 O_36 33 18 38 32 3%6
25 O_—_30 57 18 32 3R 31,2
35 e — 2?2 17 iR 26 32 30,8

55 Q— 13 44 12 M 31 300
5 O_ 7 552 18 8 32 ,395
»» O— 1 55 18. 3 32 "N9.2
QO+ 4 5 17 58 32 287
45 O+ 16 »9 17 49 32 27,8

55 O+m 22 32 17 44 32 274
s O 29 49 17 39 22 '21OG

v oo oo g g C
<

Rege *
S. 30*

Lurch Vetgleichung der fchein.baKffBrei-
te und der Unterfchiede der fcheinbaren Lange
mit der Summe der Halbmefler l&alst ficb ohn-
gefahr fchatzen, was fir eint 3reite zunachfh
dem Anfédnge und Ende der Sonnenfinfternifs
zukommt; dies ift in. derThat n'cht Ichwer zu
finden, ohngeachtet diefe eben genannten Zei-

ten noch nicht genau bekannt find3 da oftmals.
E S5



in einer ganzen Stunde die Breite fich kaum um
einige Minuten,verdndert, und es Uberdies zu
gegenwartiger Abficht hinreicht, die Breitein.
nerhalb diefer Grenzen voraus zu wil3en. Die-
fe fo herausgebrachte Breite(latitudofictd)v,tn-
ne man alfo x, die ihr aus der 1 |fel entfbre-
chende Summe der Halbmefier aber ~ ¢, und
berechne den Werth von — x1); wennman
nun diefen in der Tafel unter den Unterfchie-
den der fcheinbaren Lédnge auffucht, und zu
ihm eine Breite gehdrt, m| der angenomme-
nen Breite (ficta:) gleich ift,' fo ift er felbft der
wahre Unterfchied der fcbeinbaren Ldnge zur
Zeit des Anfangs oder des Ludes der Finfter-
pis. F'ndet fich aber ein Unterfchied zwiicben
dielen Breiten, fo nenne man demelben dx, und
fetze wier (U--x )zu x alfo dxzum viertenGlie-
de; wird nun daflelbezu ?~(cz—x ) adairt,wenn
die erdichtete Breite grcfser ift, oder davon
fubtrahirt, wenn fie kleinerift, fo bekémmt man
den verbelTerten oder wahren Unterfcnied der
fcheinbaren | duge fur den Anfang oder das
Ende der Sonnenfiufternifs. Wenn daher ver-
mittelt der Tafel die dazu gehdrige Zeit ge-
bucht wird, fo it d.e Zeit des Anfangs fo wohl
als des Endes der Sonnenfinfirernifs bekannt.



*

Rechnung i/ den Anfang der QGiifiemifr.

Man fetze fur die Zeit des Anfangs dei Sonnenf.n-
fternifs die fcheinbare Breite des 2) oder x m i 35"1
latit, ficta\ d'e Summe der Halbmeder der © und des
2) oder cm 32' 31"; fo bekdbmmt man den Unter-
fchied der fcheinbaren Lange

K@c—xI)m MMc+x) (c—x) m 26 A.l"

Hieraus folgt, wenn man .11 der Tafel X X I11
nachfleht, dafs der Anfang der ©ftnfternifs zwifchen
5 Uhr 25' und 5 U. 35" fallt; alsdann wird alfo die
j8'32"+1tS'26"

2
m rg/29" welche um V kleiner als latir. ficta ilb Da
hei macht man nun folgende Pr-opoitinn:

fchembare Breite des J), amM ittelm

re<fl—x» : = = dx:) 4ten Proport. Zahl
AA.IGLIA I 35" — 6": ' = 4"

und 26' Aln + A° m 26' 45" giebt den verbefTerten
Unterfchied der fcheinbaren Lénge der 0 und des 2)
fur den Anfang der ©finfternifs.

Die Abnahme diefes Unterfchiedes ift
zwifch.5U.25 u.d.Anf.d.©fim30'57H 2 6 ' 12°
— j 25 u.5Uhr35'=30 57-2517 m 540

Wenn man demnach folgende Regel Detn anfetzt:
5#40": io' m 4' 12" : ~en Prop. Zahl 7' 2f*

fo ergiebt ftch der Anfang der Sonnenfinftermfs zv
Leipzig um 5 Uhr 25" 4 |7 = J Uhr 32'
Abends,,



Rechnung fir da- End» der (gfine/mnifs,

x= zR 40" laut. fiota
c~ 32 27

"(c+Xx) » (c—X7'= 2/ 13"
Das Ende der ©nnftern. fallt alfa xuifchen 6 Uhr
55'und 7 Uhr 5 Abends', alsdann ift aber die Ichein-
ijr 44~ + 17~ 39"
bare Breite des im, Mittel cp wrerr b
dB 15* A.2" welche um 2° grofser als Iatit.Zficta ;(. Da-
her fetit man,

E{¢ —x1) m x = dx ' 4ten Proport. Zahl
d.i. 27" 13" 17" 4~/1 2 — %'t
und esift nunmehro 37*13* — i“ =2 27" i2"derTer

befferte Unteric'ued der fcheiabaren Lange beym En-
de der Ofinftei nifs.

Die Zunahme diefes. Unterfchiedes Ul
‘Lvrifch.6U gf'u.dJEndec |27 12/-22/32//—4/40K
— 6, 5Ju.7Uh s' = 2849 - 2232~6 17

Demnach giebfc folgende Proportion
6*1.7" : o' — 4' 40" ; 4ten Prop. Zahl, 7' 26"

das; Ende, der Sonnenfinfternifs 7u Leip ig' um
6 Uhr J5/+  StP' ~ 7 Uhr 272%" Aoerds.

Dauer — 1 SU 30/ 1".

Regel s
§ V-

Um die Zeit der grofRten Verdunkelung
7,u beftimmen, fetze man die erdichtete oder



7

gier wahren am nachften kommende Icheinbare
llreite zu diefer Zeit =j x, die Zunahme oder
Abnahme derfelben dis um eben d'efe Zeit dem
Zeitraum von 5 oder 10 M'nuten zugehort
== dx, ferner die Zu - oder Abnahme des Un-
terfchiedes der fcheinbaren L&nge in eben aie-
femZeitraume— dy, und mache folgendePropor-
tion: wie dy zu dx alfé x zum vierten Gliede vy,
welches der Unterfchied der bhembaren Lange
zur Zeit des Mittels oder der gréfsten Verdunke-
lui g an der Sonne ift; diefe letztere Zeit wird
daher die Tafel leicht angeben, wobey jedoch
zu merken ft, dafs y unter den Unterfchieden
der fchembaren Lédnge vor der fcheinbaren Zu-
iammenkunft aufgefticht werden mufs, wenn
die fcheinbarc Mondsbreite zunimmt, und
umgekehrt.

Pe.chnung fur die ZeH der gréRten Verfinfterung,

Man feftt x— 18' 0" latit- fieta; denn das Mittel
der O finfternifs fallt ohngefahr in die M'tte zvjfchen
Anfang trid Ende, alfo auf 6 Uhr 179 uies giebt aus
Tafel X .XHI

dx — — 5ff Abnahme der fcheinbaren Breite;

d ~+ 6'0l' Zunahme des Umerfchiedes der fchein-
baren Lénge;

dy dx& x :y

di6'":5"— .g": 15" Unterfchied der fcheinba

ren Ladnge nur Zeit der grofsten Verdunkelung, den

man folgenderftalt in die Tafel X X 11/ einichiebt;
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Unterlchied der

Zeit: fcheinb. Lange
6 uhr 15" ji I5"
+ o 15

6 25 4 5
Nun hat man alfo

dyoderd' : id/“ 2/ ic// Wachsthum des Unter’
fchiedes [von 6 Uhr ij' bis zur Zeit O d. i. der gvdis-
ten Verdunkelung : 4ten Proportionaizahl 3' 37" wel-i

che iu 6 Uhr 15/ addirt, Q oder die Zeit der
gr'éfrten Verdunkelung zu Leipzig um 6 Uhr
18 3'/// Abends giebt.

Regel ¢go
o> - - ®m *

$ 32.

D? alib die wahre Zeit der grellsten Ver-.j
dunkelung bekannt ilt, fo wird auch vermaoge,
der Tafel d;eeben dieferZcitzugchérigefdhein- ;
bare Breite des Mondes gegeben feyn, hetzt
mau nunmehro diefe an die Stelle der erdichte,
ten Mondsbreite x, fo ilt r(x 2+ ya) die nachfte
fcheubare Entfernung der Mittelpunkte; wird
letztere von der Summe beyderHalbmeifer fafv
trahirt, fo giebt der Keft in Zolle, wovon der’
Sonoenhalbmeffer fechs enthalt, verwandel.',
die C*Ofse der Verfinfterung,



Rechnung fur die Grofse der Qriinfiemifs.

Durch die Proportion io' : 5" — 3" 37"
4ten Proportionalzahl 2" erhélt man jg' 3/7 — rer
lg' ttP — x lat'tudo vetior oder verbefierte fche nbare
Breite des j) zur 'Zeit der grofsten Verdunkelung. Da
nun flr eben diefe Zeit y — 31.) fo ergiebt
lieh Y~(xa+ ya) — 18' X,R'd, i. die nachfte fcheinbare
Entfernung der Mittelpunkte, welche von der Summe
der Halbmefler der 0 und des 32*% 27~,0" abgezo-
gen, die Grofse der Verfinftcrung 14" 28" ubrig
lafst. Endlich fetzt man

©ha'bm* 1f' g f (Tafel XXI) : 6 Zoll * x/ sg" ;
4ten Proportionalzahl 5 Zoll 30" welches die Grofse der
Verdunkelung an 4er Sonne nérdl. .Theil zu Leip-
zig ift.
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Berechnung dev Beobachtung einer <$finfternifs nwl
Tempelh of in houveaux me'moir. dt Berlin

cnuee ijsd
* & ~+*1 B*it
& 33»

Man fucht uie verbeilerte Polh6he «j p— <p, ent-
weder nach der Tafel in §. 25 Regel {m oder nach der
Berlin. Samml. aflr, Tafeln., Band 2 3)taf. LI. Seite 79
desgl. fur die i&eit der Conjunktion aus den aftrcnomi

fchen Tafeln:

Die Schiefe der Ekbptik E

Die wahre Breite des 3) A

Den wahren 3)halbmefier aus dem Mit- r
telpunkte der Erdegefehen d.i.den v
Horizontal-Halbmefler des 3) "R

Den 0 halbm “fler *

Die Horizontal Parallaxe des 2) unter
dem Aequator

Die Horizontal - Parallaxe der O

Die flindl, Bewegung des 3) von der 0

Tie lliindl. Bewegung des3) in der Breite

aber fur den Anfang und das Ende der Sonnenfinfternift

(024
H—h
1

Die wahre Lange der 0 = s
Die gerade Auffte'gung der Mitte des !
Himmels §, TO 5= P

iL

|



So ergiebt fich hieraus
(den Anfang) aer Qfnl3ernFt

das Enéae {
% mi'w
H—h ;4.4
darch  Tang 0= i der Winkel 8
Tang E. Sin P der 'Winkel u.

Far

und durch Tangu =
Nun ift A aus der Gleicnung
Cos E. Sin (p—
Cos A = -----m- P
Cos u

_u)

zu berechnen. Wenn A gefunden ift, fo fucnt mau IS
durch folgende Formel:
Cos P. Cos (p— )

CosB = -——-- -
bin A i

worauf fich jg und K oder bios log R aurch folgende 2

Formeln ergeben:
Cos A

Tang b g A sin(s—B)

CosA
F. -t—m--*
hieb aU -Y

ftrj.hrrr* ! 1 ha-8*
Eine andere Methode die Werthe von jf ima log K zu
finden.

$o 34

Wenn t die wahre aftronomifche Zeit der Beobach-
tung des Anfangs oder Endes Aner Sonnenfinfternifs
bedeutet, und alfo 15. t eber. diefe Zeit in Grade de;
Aequators verwandelt ift, da 15" auf 1 Stunde gerech-
net werden (3erlin. Sammi, aftr. Taf. Band 1. ©taf. 30



Seite 293); fo laffen fich ebenfalls durch folgende Glei-
chungen die Werthe von und log K berechnen:

SinD — SinE. Sm S
Sin D< Cos 15t

Tangu= -
Cos D
Cos D. Sin (p— $¥—u)
Tangl = .
Cos u. Sin15t.Cos(p— 9
Tanga = TangE, Cos S
| = « + R
Sin 15t
¥ Cos (p— 4
Cos 3
& 35

e iii der tjalbomefler der Erde fir einen gegebenen
Ort, oder die Weite des Beobachters vom M'ttelpunkt
Uer Erde; r der Halbmeffer des Aequators: und

m =----———- die Verhéaltnifs des Erdhalbmefftrs mm

Halbmeflfer« des Aequators» ManV kann fich zwar der
Tafel in der Berlin. Samml. aftr. Tafeln Band 3, Seite
164— 170, und d&, in dervert kalenKolumne : Ent-
fernung vom Mittelpunkt BC m Khfterti, bedienen, um
diefe Verhéltnifs oder Log in, 'den man fur die gegebene
Polhdhe p in den folgenden Rechnungen eigentlich nur
ndthig hat, zu rinden» Nachfolgende Tafel giebt aber
unmittelbar Log m+ 10 alfo Log m *s dem Logaritlv
men diefer Tafel — 10»
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Tafel ik den Logarithmen dgj Erdhalhmeffert.

Pol-
ho*
- he
p Logm-f-io s=p

10.000600U 20°

9.9999994 21
99999977 22
9 9999949 23
9,9999909 24
9-999985p 27
9,9999796 26
9.9999723 27
9 9999638 28
9.9999543 29
9,9999437. 30
9:9999320 31
99999192 32
9.9999054 33
9,,>998906 34
9.9998748 35
9999858¢ 36
9,9998402 37
519998214 38
9,9998017 39

o
&2
-

~Nouhwe = Il =

BHY FTEI BEEO

' jkvi

Pol-1

he j
= p|Log m4-io
40° 9,9992241 60°

Logm-J-lo
99997812

9,9997597
9,9997374
9,999/143
9,9996903
9,9996656
9,9906402
9,9996140
99995871
99995596
9.9S95315
9 9995028
9 9994736
99994438
9,9994136
9,9993825
99993518
>9993203 5?7

59992885 53
9,9992564 55

41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56

200 uz-fit u

IB<ri*-uil
u/

®

3 aas./* -gfk

Pol
hi-
be

9.99919K - 61
9,999i 588 62
9,9991260 g3
9,9990930 64
9,9990600:65
9.9990270 66

'9,9989939 67

9.9989610 68
9.9989282 69
9,2988955 70
9,9988650 71
9 9955307

9,9987987 £3
9,9987670 74
9-9987357 75
9 9987047 80
9,9986741 g5
9.998644c 90
999561441

isi of

f-Ogm-f-10 ;

99985754
9-9935569
9,9985290
979985017
9.9984751
9.9984493
9.9984241
9.9983998
9,9984762
99983534
9.9983315
99983i06
9,9982905;
9,9982713
9 9982532
9,9982390

9,9981654
9,9981222

9,9981076

20— s |
AV

-1

Vv elfeal

; s'-f i
.cj >

'‘AsrfiMJirrtr.]



§, 36-

Wenn T die gefuchte wahre Zeit der wahren Con-
iiinktion, und t die gegebene wahre Zelc der Beobach-
tung des Anfangs oder Endes einer ©finflernifs bedeu-
tet; fa wird T — Sd. udie Zeit, welche7wifchen dem
Anfang oaer Ende der beobachteten O finfternifs und
der | /erfliefst, durch folgende Gleichung erhalter

* N VAN
T—t=: — | mB —«)K.5in(9@—$ -H-.Cos9

-no2

+ (R+r+m (jr-a) K.Cos(9-")- aSBiS) (R+r-mX j
(r— «) K, Cos (9-0 + ASin 6) |

woi'aus lieh alsdann, da t bekannt ‘ft, die wahre Ze'-t
der wahren Conjunktion oder T ergieht, welche gefunden
werden follte, Diefe Foimel giebt zwar zwev Werthe
fur die Zeit der £, man wird aber ieder/.eit leicht den
falfchen Werth von dem richtigen unterfcheicien kdnnen,
da man die Zeit der £ aus den tR”onomifchen Tafeln ohn-
gefahr willen kann,l Der faliche Werth wird alfo der-
jenige feyn, der mit diefer d© 3) welche die Tafeln, an-
geben, gar nicht Ubereinftimmt;. Hingegen wenn man
den Anfang und das Ende einer ©finfternils beobachtet
hat, fo ergeben lieh aus einer jeden Beobachtung zwey
Werthe, und alfo in allem vier Werthe fir die Zeit der
wahren £, T; worunter die beyden einander gleichen
Werthe die gefuchte wahre Zeit dei wahren Conjunktion
geben werden. Sind he nicht vollkommen gleich, fo
nimmt man ein Mittel aus beyden.



B eyfpiel

>vi(td

Zur Erladuterung der von § 37 bis §. 76 gegebe-
nen allgemeinen Regeln habe ich in der né&chftfolgen-
Jen Tafel XXV die in Bodens Jahrbuchfir A 7yr

Von Gerfiner nach einer von ihn«

erfundenen Methode der L&ngenberechnung aus Son-
nenfinllernilTen, berechnete Prager Beobachtung aer
©hnfternifs vom 4ten Junius 1788 gewahlt Erfin-j
det dafelbft die Zeit der wahrer, AQJ), 9 Uhr 50" 31" rj
und ich nach gegenwartiger Methode 9 Uhr 56 30,5"

fo dafs alfo beyde Rechnungsarten fehr gut mit einan-
der Uberei tftimmen.

ist}
"VT? to
MK +Jr'|



Tafel XXV.

Rcrechnung der ©finfternifs,

87

welche am 4ten Jun’u»

1788 xu Prag beobachtet worden.

Nr.ch §. 33

Fur die Zeit der Conjunktion.

P
p- ¢ =
E S=
X Nordlich “
R 1=
r =
R+ r 5
% =
I
u ‘=
x - =
H—h 1 ES

\7/\ ' *1 J—

i> VTiB
1]
gox 75/ 477
49 ei io
23 27,58
t0 15 o
+ 900
o 16 30
990
10 15 48)4
9n8:4
1938,4
0] 60 34
3634
(0] 0 8fi
-362V,4
O 34 275
2067,%
— o0 3 254
- .105,4
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Fort/etzung der Tafel XXV.

ErBer Werth fir Eyfiep IVerlh fir
T=: t+0St.6/41,668' ' — t— 0St.25/28,6//
ZL.zcSt.2i'29" + 6'43,7°  "2St21/15"~0St.25'2S)¢

==jHUhr 28" i2,7"Morg. “ 9Uhr55" 46,/'Morg.

dies iftder falsche Werth fur der richtige Werth.
T, weil er nicht mit der
«JOj), 9 Uhi H"' 24,5"
Morg. Prager Zeit, wie fie
aus den 1 afeln ohngefahr
gefunden wird, harmonirt.

Zweyter Werth fiir Zweyter Werth far
T “ t+ iSt.35'45,6" — t+ xSt. 14'47,0"
— 9Uhr57'i4,6"Morg, U. 36' 2,0" Morg
dies ift der richtige Werth, der falfche Werth-

Oder man hat Uberhaupt 4 Werthe fur die Zeit der
wahren (J©2>

3 aus dem Anfango der ©fi. 2 Aaus dem Ende der( ©fi.
I. 8Uhr 28' 12,7" Morg. Ill. 9 Uhr 55' 46,4"Morg,
1. 9 57 M,6 — IV. 11 36 20 —

darunter die beyden einander ziemlich gleichen Werthe

Il und 11l die wahre Zeit der wahren i anzemen. Cd

diefe hier nicht ganz gleich find, fo giebt das Mittel
QU.57° 14,6"+ 9U. 55" 46,4" "

Uhr 56 '30,5" Morg, wehre Zeit dei ivahten
,i©3) aur der Beobachtung.
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Eint JBrBeinil@ nach Lamberts Methode zu berech-
nen und zu entwerfen.

1 _qgM 1y 1ty

w'C 4 >7p idl

& 3H .

r L .omB
t~jambert trégt diefe Metnode in feinen Beytrdgen
xur Mathematik, Theil 2. Abfchnitt 2. X. Seite
706G — 719. §&. ic6 — 124 vor, Jch werde fie fo
gleich aof die erfix Mondfinfternifs »791 den 18 April
anwenden. Das Beyfpdl nach Lamberts Methode auf Ta-
fel XXVI1 enthalt die Berechnungen fiur,die Elemente
diefer 2)finflxrnifs v.u deren Erlduterung folgendes
dient: Ai

' Att "W > il"H,Xre »hl<
Anweifung zur Berechnung der Elemente einer IRnfRer-

nijs aus Lamberts Tafeln fir die Neu-und Voll-

monde , Sonnen und JBnBernljB etc
iXi-S» A t*4i i v Cly. ,1

1) Man nimmt aus der erften Tafel fur das fich
darin befindende nachft kleinere Tahr i~8fc ,

Arg. lat, = EI +2' 14"

die ' 'age vom Ende desJahrs = — 41T [12St. 17 41»
den mittlern Ort der 0 — 8Z. 7°46' \%u
Anom. O =r a— 4Z. 28° 25*\R'
und Anom. 3) M= 9Z. 2303P 1A™*

2) Man ‘ubtrahirt 178S von dem gegebenen Jah-
re 1791 , mit dem Reit 3 geht man in die xweyte
Tafel und fchlagt darin das 3Le Jahr auf.



Furdie jteTafel: Anom. med.j)=M = 5Z. 506" 57"

6 — — — G—a=m9 17 2
, - An.. . An.2=za+tM~ 2 229
5 — An. & - An.])=ma~ 4 1155

—TAN.©+ 2An.3)=;a+2M=7 27 16
— J)An.0 -2An.Mrra-2M —f1 6 48

- 3)2 6> - 52) - M = 7 4 31

—4) 2 (b2—0©) —112022

—5) M =557
' od
»aa

Rechnung

M=5Z.5° 57" 2)rr6226°2J) 14'mJS2=67Z"°36'9"
SI~6 21 36 9 10—0 26 25 14

mult. mit 2
2M— 10 1013 54 IiA -04 49 ] 6t -G=525 1055
add.am9 17 2 6 X 2 £ X 01
al-2M— 727 16 938 10 2(5t-©)z;i 120 22U
-2M =11 6 48 5 657 . . -
2 4 W 7RVERNX 5
2 (3)—«)" M=7 43i i itk
m
Pofitive Gleiehungfen ] Negative Gleichungen
Aus Taf. 5: + 35t. 49' 29" Aus Taf.'7 : 6* 56'-
— 6 3 56 58 — — 8 7 fi
— 9RO0OI.1 o 0 44 )— — 9Kol.5 o 47
2 0 01 3 MuranieuernegGl- 1 34
30 14
— 40 o] 15
Sum. d. pof. G 1.+ 7 48 4'|
Sum.d.neg.c1. - o 15 a4

lern und wahren Vollmonde,

>
3
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10) Hier 7,eigt fich alfo, dafs der wahre Vollmond
oder de £ in Orbita 7 St. 33' 9" nach dem mittlern,
oder April 6 T. 22 St,6'9") d, i

+7 3295
1791 den 7ten April Abends um Yy Uhr 79' 18" nach
Berliner Uhr, dem alten Kalender und mittlere? Zeit
{ich ereigne.

11) Aus der tcten Tafel werden nun fir me Zeit
zwilchen dem mittlern und wahren Vollmond m
+ 7 St. 33" 9" die mittlern Bewegungen genommen
und 7ufammengerechnet. Da hier der wahre Voll-
mond lieh nach dem m’ttlern ereignet, fo find alle Be-
wegungen addirend die fur den 62 ausgenommen, weil
derfelbe fich rickwarts bewegt. Man findet demnach
aus Tafel 10: Nt

Far s 0 a An. 3 g4

. 56" +17'15" TO7'ry" +3°48' 3E-
+33 - 4 -f12i + 121 fo 17 5H +018 7
+ - 0o fO0O ¢ fO 0 +005 & o %

—-ito"| + <8 3<’ I+id {6 1+4 6 41 L, gaq

12) Diefe mittlern Bewegungen werden dann
ren pofitiven und negativen Zeichen gemas, zu 62, &,
a, M und 3) (in ~ und 7) gefetzt, Wodurch fich dem*
nach ergiebt fir die mittlere Zeit der wahren £ in Or-

bita April7. 5u*39" iS":

6Z. 2i° 36' 9" — i' o

0 262514 + 18

9 17 21H 18 36 Im.l
5 5 6i) + 4* 6 41 “fit0
5 a62514 + 4 U 47 du.-
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6Z. 2»° 35' 9 ''= 52" redu7.irte mittlere Lange de< £?
0 2643 50 mittlere Lange der ©

9 17 20 42 anom. med. (*) = a'

5 913 38 anom. med. 2>= M'

7 0341 mittlere La&nge des 2*= Db

13) Die Tite Tafel giebt mit dem Argument
Anom. med. 0 = a', die Gleichung des Mittelpunkts
der Sonne =r + 1° 40' 45", welche demnach mzur mitt-
lern Lange der © =: 0Z. 26° 43" 50" aadirt, far ihren |
wahren Ort oder ©v  0Z. 28° 33' 3by/> far den
wahren Ort des Vollmonds in Orbita oder 2)v = 6Z.
28" 33" 35" giebt.

14) Mit Arg. I. = Anom. med. © = ay

und Arg. Il. = Long. ver. © = 0v
fucht man aus der I12ten Tafel die beyden Theile der J
Zeirgleichung:

— 77 19"  mitArg. 1 =. &

+ 8 7 mitArg. Il = ©v
die Summe: +0'48" giebt dieGleichung der Zeit, wel-
che die mittlere auf dm wahre Zeit bringt Addirtman f
daher diefe om 48" gi der mittlern Zelt der wahren .f
;1 Orbita: April 7. 5 Uhr 39" Ig" (in 10) lo ergiebt 1
lieh ; 1791 April 7, 5Uhr 4¢c/ .6" Abends fiur den j
wahren Vollmond oder ‘he $ ir Orbita, Berliner Uhr
nach dem alten Kalender und in wanrer Zeit: oder we-
gen der KalenderverbelTerung ix Tage addirt

179 t April 18. J Uhr 40' 6° Abends

g in orbita Berolin. Temp. ver. Styl Gregor.
Diefe Zeit auf jeden &ndern Ort 7.u reduxiren, gebraucht 1
man die Zeit des Mittagsunterfchiedes xv'ifchenBerli
und dem Ort fr welchen die Zeit der £ verl:

iy) Die I3te Tafel, welche xim Arg. Anom.med. !

© = a hat, giebt dieGleichungfiur SZ ; — 9'45“; und |
demnach SU — 9 4S" — bZ. 2lc 25' 24" = Siv den |
wahren Ort desi2. Endlich ift (13) j)v— Slv — oh
70 8' 11" das wahre Arg. lat.
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16) Mit dlefem wahren Arg. lat. ergiebt lieh aus
der l4ten Tafel : — 1' 43" Red, ad Ecl. und aus der
I5ten Tafel: +37 15 3 Bey letzterer
Gleichung zeigt das + Zeichen an, dafs die Rieite des
3) Nordlich ift; und aus der erften Gleichung erhellet,
dafs die Lange des Mondes ii der Ekliptik kleiner als
die Lange der Sonne ift, dafs demnach die / in der
Ekliptik nach der cf in Orbita fich ereignet oder letz*
tere jener vorangeht.

17) Die Tafeln 16, 17, 18, 19, deren Argu-
mente aus den fin 12) gefundenen Sticken SV, a', M't
formirt werden, geben folgende Elemente ¢
o *
Taf. 16 + ' sS~Afurdieftindl.ZunahmederNo.~breite
Da nun + 37 15 die Breite xur ZHt der / ift. fo ift
+ 40 43 die Breite eine Stunde nachher.
Taf. 17 + 37 48 die {KindlicheBewegung des 21in orbita
lg 61 14 die parallaxis aequatoria
19 1642 der Halbmefler des 2)
20 15 j8 der Halbmefler der 0
— 2 26 die {Kindliche Bewegung der 0
- — 19 45 26 der Halbmefler des Erdfchattens, wo-
bey die Parallaxe der © = io"™ gefetzt
worden,

t

/
Hiezu gehoren folgende Rechnungen.

3 = 7Z0° 34 TZ08& 7= im oz
6 21 35 —6 21 35-+><u M'= + 509014
M'=5 914 0 ;859=D"
+ 6 jv.weytes Argum.
[ m,_ q amol- die 16 Taf.
Kol. 2 welches die

gument fur die r~te Tafel Kol. 1

Welches die Gleich. = + 5" gi-bt, Cleichung =+

,20 'giebt

€r 2
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s* 59+ + 3' 5" Taf. 16, Kol, I
M = —y 9 T4+ 20 - — 2
i)'-5i'-M'—6 29 45 * 3 - — 3
dr~tes Argument fir 3 2g liiorem, latit. horar. 2),
d. 16 i afKol. 3welch,
d. Gl. = + 3" giebt.

M't= 5Z 9* 14" giebtdieGleich, + 37749/ 2//Taf. ,$

H— 9 17 21 « — " _ Kol,t
M-a —7 21 53
+ 6
VI+ M'—a'r= 1 ar J3 _ — i 4
M'+ a' = 2263y A a
IHi+M' — § 9 *t 0] 4
3+ Ws*~ r

37 4# Hor.”~in brb,

61' 14" +r par, 3)

+ 10 =par,®

6i 24 par. J) + par. @ i OC

-ly 58 — Serriil. 0

45 '26 — Semidiam. umbrae. Taf. 19 I nach der
gemeinen Beftimmung des Erdichattens.

Nachdem manfohhergef3alt die zur Verzeichnung und Be-
rechnung der 2@nfernifs 'nothigen Stacke aus den Mondstg
fein berechnet hat, entwerfe manfich die ffinfier
t.ifs auffolgende Art

Ig) Man verfertige fich einen Maafsftab, -auf die
Art wie P in Fig. VIII ift, welcher einzelne Minuten
und die Sekunden von 4 tu 4 angiebt.

19) Man s.ieheebendarelbfteinegeradeLinieABd.i.
die EKliptik, in welcher C fuir den Mittelpunkt des
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Erdfchattens angenommen v.rd, aus dem man mit dem
Halbmsifer dt-s Erdfchattens AC = CE — 45' 26'4 von
dem Maafsftab P genommen, den Kreis A xy B befuhre-bfe
Rechter Hand bey B fchreibe man Often, und linker
Hand odei bey A Weflen, oben Norden und unten.
Suden.

20) Au; dem Mittelpunkte des Erdlchattens Cer-
richte man auf die Lime AB das Perpendikel CN.

21) Die Reduktion des >auf die Ekliptik —.
x' 4 7, von dem Maafsftab P genommen, wird, weil
fie n* "aiiv ift, vorwérts von C nach D d. i. nach WRen
zu getragen, und alsdann wird Dp mi" CN parallel ge-
logen. oy

22) Nun nimmt man die Breite des 3) — 377
I von dem Maafsftabe P, und tragt fie, weil ftepo-
jitiv oder Noérdlich ift» heraufwarts, Uhev AR nach Nor-
den zu., von D aus bis in L.

23) Die ftindliche Zunahme der Nérdlichen.2)’
breite = + 28" wird ebenfalls von dem Maafsftab P
genommen, und weil lie po3Hv. ift, von L aus. aufwérts
nach Nurdgr. zu, bis in F auf die Lime DL getragen.

24) In dem Punkte F wird FH auf DLF fenkre. hl
oder mit CB parallel gezogen.

2y) wieraut trdgt,man .den Unterfchjed zw:leben,
der ftundliche.l Bewegung des J und der © * 37 48"—
I “26" rrr 352 22'4von uem Maafsftab P abgenomn.en,
aus L in H gegen.Often, weil die freite xunimmt;,
und ziehet durch diefe Punkte L und H eine, gerade
Linie Von unbeftimmter Ldnge bLHc, welche die re-
lative j)bahn vorftelit; in ihr bedeutet alfodie begrenz-
te Linie LH. die {kindliche Bewegung des Mondes von
der- Sonne.; ' h .. .

26) Diele Linie LH wird nun in 60 Minuten ein-
getheij t, wie bey Q. zu fehen ift.

27) Der Punkt L in der 2bahn trift auf die Zeit,
da di« o i» Orbita ficli ereignet, d. i. (nach 14) jauf
1791 April ig. s Uhr 401 64 Ab. Berliner 1 hr, wah-
rer Zeit, neuer Kalenders.

G 3
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,  28) Zieht man Ca auf die relative Jbahi. bLHc
fenkrecht, fo fallt in a der Punkt der grdiSten Verfin-
fterung oder das Mittel der 3)finfternifs , wenn man da-
her La auf dem Maafsftabe Q. rnilst, fo ergiebt fich ihr
Werth = 3' \q"; der 2) whid alfo, da er fich n der
Richtung von a nach L, d. h. von Weften geger Often
bewegt, um 3' 30/' friher in a als in L feyn, hier-
durch ergiebt fich die Zeit des Mictels um
5 Uhr 3.0' 6", — 5 Uhr 36' 36" Abends fir Berlin-
- 330)
29) Nun tragtman die Summe der Halbmefler des
Erdfchattens und des 2) m 45' 26" + (6#42' — 62{
, oder die Lange von RT, ans C nach b und c der
J)'iahn, fo giebt de Zeit in b den Anfang, und die Zeit
in c das Ende der Dfinfternif*, wenn man ab — ac auf
dem Maafsftabe Q rnifst, und fir den Anfang von der
Zeit des Mittels in a iubtrahirt, fur das Ende aber xu.
der Zeit des Mittels addi"t. Gegenwart2je Zeichnung
giebt auf diefe Artab — ac“ 1St 24' 20"; demnach
ift die Zeit desAnf. um 5U. 36' 36") rrjjitu. €2' 16" Ab.

— 1 24 20 \ fur Berlin
und¢ eZeit des End. um 5C. 36"36") — 7L
+1 2420 £ fii Berhn.

Die Dauer betragt alfo 2 St. 48" Ao"; nach der gemei-
nen Beftimmung des Erdfchattens.

30) hus den Punkten a, bund c befchreibe man
die Jfcheibe mit ihrem Halbmefler =2 16" 42" vor dem
Maafsftab P genommen, fo fleht man wie der J) beym
Anfang und Ende der Finfternifs den Erdfchatten be-
rohrt, und wie tief er fich’m Mittel der Finfternifs bey a
in den Erdfchatten einfenkt. Die Linie man durch den
Mittelpunkt des J) milst alsdann die Groéfse der Ver-
dunke’'ung am Monde. S:e betrdgt auf dem Maafsftab
RS gemeflen, 8 Zol' ?6 | Minuten, Aus der Zeichnung
erhellet endlich noch, dafs die Verfinfterung am Sud-
lichen Theilc des Mondes »orgeht.
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gi_) Wenn man noch Uuberdies Anfang, Mittel,
nde und Grofse der ~finfternifs aus dem vo. heigehen-
den Entwirfe Fig. VIII durch Rechnung finden will,
nehme man alle gegebene Grofsen oder <Elemen-
te alspofitiv + an, denn die Zeichen 4 bey einigeli
derfelbenCD, DL und LF beziehen fich blos auf d’e ver-
fchiedenen Lagen dt fter Linien in der Projektion. Das
Verfahren bey der folgenden Rechnung und der erklar-
ten Verzeichnung ift Gbrigens allgemein, und gilt auch
bey totalen Mondfinftern: flen. Die Berechnung anzu-
fteilen dienet folgendes:

tf/ie die Werthe vonLH F, CN, LN, Na und Ca iri-
oonometrifch aus tig. VJI1 herzuleiten find. Aehnlkhet
Schliffe kann manfich beyjeder vorfalleuden Mordfin-
Bernifs bedienen, wenn man nur dir. Figur, wie
man fie fu r jeden Fall entwor, en, dabey zu
Rathe ziehet.

I, LHF zu finden.

32) LHF ift mit dem Whnkel einerley, den
Ekliptik mit uer relat’ en Mondbahn macht, folglich
wird FLH odergo“ — LHF der Winkel diefer Mond-
bahn mit dem Breitenkreife feyn. Um LHF zu finden
find in dem bey F rechtwinklichten Dreieck FLU

die Hynothenufe LH, d.i. die fti.ndliche Bewegung
des 3) von der ©, und
die Seite LF, d.i, dieftindl. Zunahme derN 6 .~ t" 6
bekannt, es lafst fich alfo h'- raus durch die Trigono-
metrie der gefuchte Wn.kel LHF nefti nn.en, wenn
man fetzt;

LH : LF = 1 : Sin LHF
demnach igt SinLHF = —I7£r
nLH

G 4
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//. CN zu findm.

33) Der Winkel INCzcz GNH =r FLH ~ 900-—
LHF (33); Ziieht man Lr parallel mit FG oder CD; fo
wird,

Lr = CD oder der Reduktion des)) aufdieEklint.;
Fs ift demnach in dem bey r rechtwinkhchten Dreieck
LrN, der Winkel NLr zzz: LHF und di2 Seite Lr = CD
bekannt, woraus fich die Seite Nr durch folgenue Pro-,
portion ergiebt:

Lr oderCD ;Nr = i : Tang LHF'
Demnach Nr = CD Tang LHF
Nun ift CN — Cr+rN
DL + rN
Folgach CN = DL + CD. Tang LHF

wo DL die Dbreite ift»

I11. LN zu finden,.

34) LN'= Lr*+ Nré= CDt+CD?»Tang *LHF
" CD(l + TangllHF) — CDS. Secl LHF. Folglich
LN = D SeclLHF.

IN. Na zu finden.
4f) In dem bey a rechtw nkiichtcn Dreieck CNa
ift bekannt:

CN die I-lypothenufe. und
NCa zz; I HF

folglich kann man fetxen:

I : Sin LHF = CN :Na
dies giebfc Na zzzCN , SinLHF
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V. Ca zn finden.
a6) Ca“= CN* — Na*- CN2— CN*Sin5LHF
S*CN2(i — Sin* LHF) =s CN*, Cosin* LHF demnach
Ca =§CN . Cosin LHF.
Rechnung fiir die (jm. 1791 den i$. JJpil PerL Uhr

37) Hier ift Fig. VIII.

CD = i' 43" = 103" Redukt.aufciieEkl,
DL— 37 15=m 2235 Mondsbreite.
LF = 3 3g = 1208 Stundliche Verande-

rung der "breite.
LH= 3J) 22 = 2123 Stindk Bewegung
des 3) jton der ©.
AC = 45 26 = 2726 Halbm. des ,fchatt.
nach der gern Beft,
cd = 16 42= 1003 3)halbnieller
AC+ cd=nCc— 62 X= 3728 Summe der Halbm.
des jfehatfc. und 2).

208

LF .
Demnach I* SinLHF=-— = -——-— =0,0080207
LH 2122

LHF = 5037" 31"

ITC. CN= DL+ CD .TangLHF = 2245"
1. LN = CD . Sec LHF = 103
IV. Na = CN . Sm LFIF = 220
V. C = ®CN . Cofin LHF = 2234

38) Aus der Figur erhellet, dafs der verfinfterte
heil oder die Grofse der ~Minfternifs

mn — and am Va an -f Cm Ca
= cd-fAC — Ca
gjj Cc — Ca
=149 1"

G $
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Demnach , weil man die Gréfse in Zollen und Minuten
des 3)durchmeffers auszudricken pflegt:

cd oder 1002" : 6 Zoll — ma oder 1494" : Grofse
der J.finBcrmfs %Zoll 5Sjs’

39) Um LN und Na in Zeit zu verwandeln, fetzt °
man:
LH : 1St.=xLN : LN in Zeit
d.i.2122" :36co"— 103": 175" = 2' 55" N

LH : 1St. m Na : Na in Zeit
di. 2122" :2600".—22cd": 373" = 6' 13"

40) Es durchliuft alfo der Mond \
LNin 2' 55" add. xu] Na in 6' 13"fubtr. von
3)inLum?U.40'6° <?inOrb'3)inNum 5U .43" 1"

2)inNum5U.43>i" Ab.  3inaum5U. 36' 4g'L Ab.

d. i. aie Zeit der S d. \ die Zeit der grofsten 1

in der Ekliptik. Verfinfterung oder des Mit-
tels der J/finfternifs,

41) Endlich findet fich
— T _ *
ab= ac r'(Cca— Ca*) (Cc+Ca) (Cc— Ca)
m 2984"

welches durch folgende Proportion m Zeit verwandelt
vird:

LH : 1 St.. — ab oderac ¢« ab oder ac in Zeit
d.i.2122":3600"=: 2984" =5062'~="iSt.24/22"
42) Ls durchlduft alfo der Mond ab — ac in 1

34' 22/7 dies g£bt d; ; halbe Dauer der 3)finftern.fs; und
daher ift die volr ge Dauer 2 St. 48' 44". Ferner gicbt

2) jna — 1St. 24'22/'der. Anfang der Jfinflemifs
in b um 4 Uhr i2/26//Ab.

Dina+ | St, 24' 22" das Ende der 2)finfternifs
in cum 7 Uhr 1 10 Ab,
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Alles fuir Berlin und naeh der gemeinen BeUimmungdes
grdfehattens.

43) Vergleicht man diefe durch Rechnung erh
tenen Refultate mit denjenigen welche die Zeichnung
f- . VIl gegeben hat, fo ergeben (Ich folgende gerin
ge Unterfcl lede:

Anfang Mittel Ende Dauer GréTse
Rechnung 4U.12'26" 5U ..6'4s" TU. V 10" j st 48' 44" i2
Zeichnung 4 12 76 o w5 7 0 56 2 48 40
Unterfchied 10" 12" 144 4n o,/
44) Nach der Mayerifchen Berechnung des EI

fchattens, Lamberts Reytrage Tafel Ic>, ifb Halbmef-
fer des Erdfchattens oder

61
AC = - - (paralhJ) + parali. ©) — Sem'd ©

= pardl. + parali. © — Sem. © -f — (parali. 3>}

i para) ©)
=r 45'26" + — (61b 14" + 10")
60
= 46'27" - 2787"
und AC f cd = Cc = 2787"+ 1002" sz Folgl.
mn= Cc— Ca = 1<55"= 9Zoll 19'Grofse derlfi
Fern, ab — ac— K{Cc*— Ca j 3060"— 5191

Zeit ~ x St. 26' 31 und 2.ab oder die Dauer aer
3)fi. rr; 2 St. 53" 2". Endlich erlebt

9 ina— xSt. 26" 31" den Anfang aer Jfinfternifs
inbum 4 Uhr .0" 1. Ab.
Dina+ 1 St. 2@ 31" das Ende der Jjfinfternifs
in cum 7 Uhr 3<19" At

ebenfalls fur Berlin. Die Rechnung giebt alfo, wenn



man die Mayerifche Beftirnnung des Erdfchattens daoe-
lum Grunde legt

Anfang Mittel Ende Dauer Grofse
4U. rjt'If 5U.3b'48" 79M m 25t.53/2// 92011

W'&vn ¢ m#"i ') | g ] keo>m v
5* 39-

* - I . -
df-"rtl,'f. IytV'UI> f'-LrJ* fra{ »? 4 e ftw

Auf eine &hnliche Art ift die partiale Mondfinfter®
nifs 1793 in der Nacht vom 25. auf aen 26. Februar
Fig. IX conftruirt worden. Zu diefer Conftruction die-5
nen folgende Elemente, die ebenfalls aus Lamberts Ta-*
fein in den Beytragen berechnet worden find.

I") Halbm. deskrdfch. nach Mayer ~ 39'22//~ AC
a) Reduktion, des 2>auf die. Eklipt. ryr-fr 49 — CD
3) Bre'te des Mondes 222 39 40Su.=:DL .
4) Stundl. Abn. der Sudi. 7)breite = 246 rjdLE
5) Unterfch. derftindl.Bew.v.0 i\2— 27 39 —LH
6) tfi.iOrbita 1793Febri2<«1iU.28"' 40" Ab.2)in L
Leipziger Uhr, wahrer Zeit, neu. Kalend.

;) Summe der Halbra. d.Erdfch.u )— 54 14 — Ccj
8) Halbmeffer des Mondes —14J2 —cd
fm ot ARty w
Aus diefen Elementen ergeben, fich folgende Stiicke?
der Berechnung. |
»

I.LH F=5"45/; IL CNp=239j”~, IIl.LN— 109",
IV. Na— 239"; V. Ca dfe2379". Ferner
mn — 875" =* 5 Zoll 53" Grofse Uer Jfinftemifs.

LN oder 109") betragtin Zeit { 3*57"

Na oder 239 C ) 8 39

Folglich giebt J m L — 3" 57" — 7)in N um
Il Uhr 2a 43" Ab. cl i. die Zeit der < in der Ekliptik;
und 7) in N + b439" = 2)inaumlxUhr 33'22"Ab. 1



d, i. die Zjyt acr grofsten Verfinfterung oder'des Mit-
tels der j)finfter 'ifs. Die Verfinfterung gefchiehet am
“ordl. Th eilt des Mondes.

Ferner ftab oder ac m~(Cca— Ca2) — n 22 20"
V* x St. 2t/ 17" die halbe Dauer der 2)£nfternifs, und
daher die vollige Dauer rr: 2 St. 4c 34". Endlich

3 ina— | St. Jo' 17" — 3)in b um 10 Uhr 13 <f
Ab. d. i. der Anfang der ~finfternifs

Jina+ 1 St. 20/17 ~ 3)incumo Uhr-53'
Frih den 26. Febr. d- i. das Fnde der ~finfternifs,
Die Rechnung giebt alfo fir Leipzig wenn man

die Mayerifche fteftimming des Erdfchattens dabeyge

braucht:
v« M crinissiryninna. MoV iSrfnb.rbor- ££,) g

Anfang | Mittel . Finde 1 Davet Grolst.
1I00. 1" jj"Ab .In U.JJ' 22" Ab. mU.jrj'39 'Fr ISt40-.J4n $Z. $}'

d\t’en 2j, Febr. .lden 16. Febr. l\ﬁ?r%nr’_l_'
tA  T33U
i 5-u 40.

Ir : -
Herr (Jbtrreit hat jiu "Leipziger Magazin der
Mathematik, Jahrg. 1788 St, 2, Lamberta’ Tafeln fur
die ekliptifchen Neu ;undVollmonde, nach der neuern
LondnerAusgabe der Mayerifchen Mondstafein von r770
verheilert, und auf den berliner Meridian gerichtet,
herausgegeben. Aus cnefen Tafeln ergeben fich fur die
totale Monafinfternifs 1794 den 14. Febr. Nachts fol-
gende Elemente, wie aus dem Oberreits Tafeln ange-
ngten zweyten Beyfpiele zu erfehen It, und nachdie-
:n Elementen ift auch d<efe ))fi, Fig. X verzeichnet
Worden»
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1) Haibm. des$fchatt. nachMay. verh. = 39' 9/7=~
2) Redukt. des 3) auf ile Ekliptik — + 0 3 =CRB
3) sreite des Mondes =r' 27" Su.—D
4) stundl. Abnahme der Stidl 2>breite —2 46" — Lj
5) Unterfch.der ftiindl.Bew.v.0 u. = 27 2© - LH
0) <fin Orbita 179.+ Febr. ta. I0U. 54'?"ADb.2) inL
Leipzigei U hr, wahr. Zeit, nel. Kalender.
7) Summ, der Halbm,desijfchatt. u.i) = 73"~ " —Ci

8) Halbmefler des Mondes — 14 ug= o

Cj unterfchied der Halbmefler des
Jfchatt. und J) = 24'21" —AC—cd
i i\ * v ‘F'eV 1,1 1 tet 4« om .9

Jm die Zeiten der Immerflon und Emerfion zjl
finden, nimmt man aie Berechnung in 38 Num. 41
und 42 noch einmal vor, und letv.ti anftatt Cc den Un-
terichied zwilchen dem Halbmefler des Erdichattens
und des Mondes, oder AC — cd aus Num. 9 des ge-
genwartigen §; dles Hebt alsdann die haloe Dauer der
totalen 2>finfternifs oder aB = ay — T (~AC—~cd)*—%Ja7£

woraus ferner der Anfang der Immerflon oder der totat
len (Minfternifs kt 3, und das Ende der ganzlichen Ver-
finfterung oder die Emerfion in y, fo wie auch die Dau-
er der totalen Finfternifs gefchloflen wird.

mm
m
mdt«
Vorbertituagsreihnungen,
f L p 51 ' iHOr¢
CD = 3" ) LF 166
E,E _ gg Losin LHF o
= i . “ a4
LH= 1640 u CN E|__|5L'+ D48?ar%LHF oy 'A
AC = 2349|HL.LN:— o ,Sec LHF 'tfi 30 *
cd - 888 |y Na“ CN #Sin LHF = ig
Cc I 3237 \w ca=gj CN .Cos LHF = 868

AC-cd;i46i



F.ech.mng fiir aie Grofse der j)ftnRermfs.

Verfinft. Theil #£, Cc — Ca“ 3150,2"
cd od. 88B/ : 6Zoll* Cc — Ca oder 3J50,2/*:
2i Zoll 17" d. i. die Grofse der Mondfinfternifs.

YRR TV R T P

Rechnung jd r das Mittel der Fi.ifternijc.

x'Hdd. 6-0 -.15t.00.3600 - . "RY P SN2 516,67

2)inL- —L N = 10U. 5-;'7" Ab.J*in Orb'ta— 6,6"

— 10U. 54" Z'Ab.j- in.derEkHpt.r*l'inN,
2)inN + Na= loU. 54"19" Ab. d.i. die Zeit der grofs-
ten Werfinfterung oder des Mittels der 2)“nfternii

=: 2) |fli a-

Rechnung fir dm Anfang, ias Ende und die Dauer
der Finflernifs,

y(Cc*— Caa) — ab oder ac —m' 3235,8"
LH oder 1640" : 3600" sstfi 3235,8" t ab oder ac in
Zeit — 7103" =2

I St, j8/23" a,, de halbe Dauer der 2>bnfternifs
Folgl. 3St, 51 4- ' die voéllige Dauer der ~Minflernifs,

2)ina —ab inZelt — 2)illb um
8 Uhr 55'56" Ab. d, i. der Anfang
2) ina+ acin Zeitm 2)in cum 12 Uhr 52' 42" Ab.
oder o Uhr 52' 42" Frih den 15 Febr. d. i, das vol-
lige Ende der 2)finfternifs,
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Rechnung fir die I mmerBan, EinerBfm und .Dauer der

totalen J>finftermfs.

(AC-"-Cd)a—Ca mZl a3 oder aj
LH oder i6ao" : 3600" fcs. M D’ 4V maRk oder ay ia
Zeit Z1 320t" H o St. 53' ~t d. i. die halbe Flauer
der totalen 3)finfternifs. Folgl;ch 1 St, 46/42//die Dauer
der totalen Jihnderr.ifs-

3 ina— a@in ZeitZl; "i. um 10 U, o' Ab,
o> i. der Anfang der totalen Finfternifs;
3 ina+ ay:n ZeitZ Din yuni 11LZ 4740 Ab
d. j das Ende der totalen Mondiinfieinifs,
Ql jr
D*e Rechnung giebt alfo fur Leipxig.

fc %I)
1 &) d S0 HZ
2 ft N 9t T ., u
* ' N
00 oy - B g, P,
3 . Cc o 4 § o
7 ) ¢ Q 6
<r ) F%l'po \%/P HZ @ S»l
Vi1 0] to w11
Ab. den 14. Febr-. 0.1 ft'.-fl
Sit} L-fiptE noD w34:
¢ .0iiudZ .h\
JA9
Ein anderes Vt 01 Mondfinfternijje zu vetzeichnen uni\
zu bev-ecmelh
b
8. . 4l»

s.n wende dallelbe fogleieh ..« «:. partiale
ceernirs in der Nacht von 2 $aur oo 26:en Febr. 179?
an. seien Elemente bereits :n <4 5. angegeben voroen:
lind, WO. cocnaic.c1ve rinreernrs conftruirt und be-
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rechnet worden 'ft, doch auf eine andere Art, alsich
letzt erklaren werde,

Ttefc hr cibung der Frg, XI.

1) Man ftellt fich vor, als wenn der an c;n6t
Stelle unbeweglich ftiinde, und lafst den Erdfchatten
fich in einer mit der 3)bahn gezogenen Paraliellinie, in
entgegengefetzter Richtung, nerrjich von Morgen ge-
<en Abend, vor den Mond vortber bewegen.

2) Von dem angenommenen Maafsftabe wird
aus o mit dem Halbmefler des 1) “ 14' 52" did
Figur des Mondes befchrieben.  Oben fchreibt man
Norden, unten Suden, zur Rechten Weften und zur Lin-
ken Often*

g) Durch den Mittelpunkt des Mondes o zieht
man einen Durchmeftef delielben, der eine Parallellinie
mit der Ekliptik :ft, und auf diefen Durchmefler fetzt
man von dem Mittelpunkt des 2) aus/ eine aufwaértsge-
hende Perpendikularh nie,

4) Die Reduktion des 3) auf die Ekliptik 'ft 1/4g?/
und zwar pofitiv. Diele 1' 49" nimmt man von dem
Maafsflab ab, und trégt fie aus dem Punkt O nach n
gegen Weftei ,

5) Von n aus wKd aufwérts nach Norden zu eine
fenkrechte Linie auf den mit der Ekliptik parallelen
2)durchmefler gezogen.

6j Und auf diefe Linie trdgt man von n aus bis 'n
g die Bieite des J) — 39' 40" Sudlich (nemlich der
Mittelpunkt des Ei dfchattens ift um fo viel ndérdlicher
und daher mufs hier die ])breite aufwérts nach Norden

getragen werden).

7) Die ftunuliche Abnahme der Sidlichen 2)bre
ift— 2' 46", alfo nimmt die Entfernung der Mittel-
punkte ah, und es werden diefe 21 46" von dem Maéfs-
ftab genommen, aus g weiter unterwérts bis nach t)

getragen.
H



S) Nun fetzt manvon e ausaufaieLinie ne ge
Weiften eine andere Linie em fenkrecht.

9) Nimmt alsdann dm ftiindliche Bewegung des 3)
von der ® = 27' 39" von dem Maafsftab

10) Und befchreibt mit diefer Weite aus dem]
Punkt g, gegen Weften einen kleinen Bogsn, welcher
die kurz vorher gezogene fenkrechte Lime em in dem
Punkte m durchfchneidet.

X1) So giebt die durch diefen Durchfcbmctspunkt j
m und aen Punkt g gezogene gerade Linie, eine mit
der Jjbahn parallel gehende Linie, welche fn der gegen-
wartigen Projektion, die Bahn des Erdjchattens vor-
ftellt.

1 12) Bey g fchreibt man die Zeit der Oppofitmn
des ij) und der O Orbita, Ab. 11 Uhr 28"40" oder i
rx Uhr 29h

13) Und tragt von diefem Punkte g aus die ftind-
lieche Bewegung des j) von der © = 27' 39" einigemal
aul die Bahn des Erdfchattens, vor und rickwarts,

14) Wodurch diefe Bahn in Stunden eingetheilt 1
ift, und leicht weiter in Minuten eingetheilt werden ;
kann. Hier 'ft die Bahn des Erdfchattens von 6 zu 6
Minuten eingetheilt.

15) Der Punkt f in der Bahn des Erdfchattens
gieDt die Zeit der Oppofifion von 2) und©in der Eklip-
tik, um x1 Uhr 2f*

16) Fallt man aus dem Mittelpunkte o des 2) auf
die Bahn des Erdfchattens eine Perpendikularlmie, oh; ;
fo zeigt diefe im Punkte h auf der Bahn des Erdfchat-
tens die Zeit der grofsten Verfinfterung oder das Mit-;
tel der 2)finfternil3j an, um 11 Uhr 33" 3c/'

17) Von dem Maafsftabe nehme man die Summe 1
der Halbmefler des Erdfchattens und des 2) — 54' 14",1
und fetze den einen Fufs des Zirkels in den Mittelpunkt
des 2) in o. fo wird der andere da: wo er die Bahn des
Erdfchattens in den Punkten $ o und ) durch-

M
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fchneidet, , den Anfang und ) der Jfmfteniifs
£ das Ende k

umioU. i 3<Ab.und) anzeigen.
7 um o Uhr 3" friihC

x8) Wenn alfo der Mittelpunkt des Erdfchattens
in feiner Bahn in dem Punkte b lieh befindet, um 10
Uhr 13/ At-nds, fo fangt der Rand des Erdfchattens
an, den)) an der Oftfeite in i zuverfinftern; und wena
eben diefer Mittelpunkt des Erdfchattens in den Punkt
¢, um O Uhr 53" friih gekommen ift, fo tritt der 3
in. k x06llig aus dem Erdfchatten wieder heraus.

19) UmdlI: Verfinfterung einzelner Zolle zu fin-
den, nehme man von dem Maafsftab fir den Durchmef*
jer des 2) — 29' 44" in 12 Zolle *ingdkeilit die Groéfsa
eines Zolles;

20) Und trage folchen von den Punkten b und ¢
aus, die m der Bahn des Erdfchattens liegen, auf die
Linien bio-undc k0 (einigemal ) gegen denMit-

£ oder 12mal t
telpunkt des Mondes o,

21) Nehme alsdann dieWeite ol, und befchreibc aus.
o auf beyden Seiten einen Bogen Iq, welcher da, wo
er in der Bahn des Erdfchattens eintrift, d. .in gdie
Zeit anzciget, ‘Ao Uhr 21'30" Ab.) wenn | Zoll

" 0 Uhr 45" fr. £ 1
beym Anfang  verftnftert ift
Ende
22) Auf gleiche Art verfahre man mit I, 111, IV

oll und den ubrigen.

23) Nimmt man d;e Weite oh oder von o bisV

Zoll 45'; fo wird der damit befchritbene Bogen 145, h,

45 die Bahn des Erdfchattens ii dem Punkte h nui be-

rihren, und daher die Grenzen angeben, iber welche

uiesmal die Vernnfterung am D nicht geht. Folglich

ift der verfinfterte Theil am noérdl, 2)rande, oder die
Grufse der F-nfternifs 5 Zoll IilISk
a
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24) Die Verfinfterungeli einzelner Zolle habe ich
der Projektion beygefchrieben, und zwar nach der Zeit
des Leipziger Meridians.

25) Dies alles lafst fich nun auch durch leichte tri*
gonometrifche Rechnungen mit mehrerer Genauig-
keit beftimmen als iie vollkommenfte Projektion an-
giebt. Man fehe Num. 26 — 32. Inzwischen giebi
die gegenwartige Projektion;

Anfang der 2)finfterniis um 10 Uhr 13* Abends

I Zoll verfinftert 10 21|
Zu- n — — 10 W -
neh- i I — — 10 40 —-
mend v — — 10 —
I\ - - 11 s
Diegréls- V.= — 45" — 11 33i —
te Verfinfter,
fv - 0 1 Morg,2fiFeb,
Ab- v — — 00 x5
neh- < Il — — 0 27 _
mend n — — 0 -
_ _ _ 0 45
Eni derFinlternifs e 5
Géanzliche Dauer 2 Stunden 40
26) Bey der trigonemetrifchen Rechnung kom

alles darauf an, die Linie oh d. i. die kiirzefte Entfer-
nung der Mitte punkte ces fchattens und Alondes zu
finden. Hiezu ift in dem Dreieck gern, das in e recht-

winklicht ift, bekannt; ge — 2' Num. 7

gm—27 39 - 9 und 10
woraus fich der Winke) gme durchfolgecie Propor-
tion ergiebt; gm : ge — 1 :S-n gme

°d- 27/ 39 $¢1 ;Sjogme~5°45"
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Wenn der Winkel ame durch diefe Rechnung ge-
funden worden ift, lo ziehe man gy parallel mit mc;
alsdann ift in dem Dreieck fyg das in y rechtwink-
licht ift, bekannt:

der Winkel fgy rm gme
und gy “© on — Red,2)adecl:pt.= 1/49//
Num. 4

t'olgl. 1afst fich hieraus die Linie fy durch folgendePro-
portion finden:

i ; Tang fgy = gy : fy = 11"
Ift fy bekannt, fo ergiebt fich

ef= oy+ fy — ng+ fy
— lat. 2) + fy
— 39'40" -f fy — 2?79i"Nuna. J u-6.
Der Winkel fohift* fgy7-lgme

* Daher lafst fich in dem Dreieck fho, das inh
rechtv” iklicht ift, die Seke oh folgendergeftalt be-
rechnen:

I : Cofin foh = of s oh = 2379" das ift
die kurzefte Entfernung der Mittelpunkte.

27) Will man d<= Zeit der Oppofition von © 1
2) in der Ekliptik, das ;ft die Zeit in f haben; fo hat
man fg = rfty 9+ gy*) rr f~(fy* + on9 in Bogen
oder fg :gy= 1jCos fgy dies giebtfg“ gy .Sec fgy
— loy'lalsdann fetzt man *

gm oder 27' 3p" : 1 St. od. 3600"“ 0 fg : fg
m Zeit~ 3' 57", welche man von der Zeit der cf"i®
1 Orbita, das ift von 11 Uhr 2g' 40" fubtrahkt um
il -eitder / y)© in der Ekliptik n Uhr 24" 43//.xu
nden. (Nyin. 15.)

2g) Die Zeit der grofsten Verfinfterung oder des

- I'ttels in h 7Ufinden, dient eben diefes Dreieck fh o.
Alsdann ift

H 3
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-th=rc(o'-oh-) =

oder | : Sinfoh = of:fh — of.S:nfohrr m 239"
undgm : 1St.—  fh: fb in Zeit — 8' 39" welche /ur
Zeitin f, der £2)0 nderEklipt.add’rt, dieZeitinhod.
die Zeit des Mittels der Il U. 33" 22" angiebt.
(Num 16.)

29) Ift die Zeit des Mittels in h bekannt, fc lafst
fich auch Anfang in b und Ende in c der »$. finden.
Nemlich ~ hb = hc — T'-fob* — oh¥)

— mK* ; >
(ob+oh)(ob—oh)=2220//
wo ob — Halbm. des ~fchatt. + Dhalbm. m 54' 14"

Alsdann fetzt man

gm od. 27' 39" : 1 St. od. 3600'"= 0 hb:hbod hcin
Zeit — | St. 20/ 17"; Folglich giebt die

Zeit des Mittels — hb in Zeit =  Zeit des Anfangs

(Jo Uhr 13 Ab,
Zeit des Mittels + hc in Zeit =5 (Zeit desEnaes der]Dfh

AoU.53'39" fr.d.26 F*
(Num. 17.)

30) Die Grofse der 3)fi. zu finden, hat man
oh = ol-b Ib — oh + Ib ; folglich

Ib d. i. der verfinfterte Thei] oder die Grofse der Jlfin-
fternifs cb on

— 2)halbni, + Haibrn, des £fchatt, — kirz.Abft.

875 "

Wenn (olchergeftalt Ib gefunden ift, fe letzt man 1

2)halbmefier oder 14'52" : 6Zoll— Ib : Grofse
der )fi. in Zollen und Minuten m 5 Zoll 53" (Num. 23,)
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31) Um die Zeit zu finden, wenn IZcU vcrinftert
ift, fetzt man oqgr=o0b — bl od. oc — cl= ob —

I Zoll m 3)halbm. +Halbm. des Jfchatt, 6Dhalbm.

14'52"
rr: 54' 14" — - — ; und fo findet fich

~h]|= r>q*|] °fj] r& -0~ o— |

Hat man ”~ hq, fo fetzt man

gm od. 27" 39// : 1 St. od. 3660//zzr ~ hq : hq in
Zeit verwandelt, und daher giebt;

Zeit des Mittels — hqln Zeit'= | Zoll verfm-
ftert um . 'zunehmend.

Zeit des Mittels hqg in Zeit — 1 Zoll verfi,
u*n... abnehmend.

Man fehe Num. 19 — 27,

32) Fur die Verfinfterung von 2 Zollen ift

ou — ob — bll
ob — 2 Zoll

~ 0b— 2, —O—ADhaIbim
Fur die ~zollige Verfinfterung ift
«nv— ob — 3. —O*Dhalbju.

Fir 4 Zoll, ox-— ob— 4 L o Tbhalbm.

1 f.w. (Num. 22.)
33) Befdireibt man endlich i.i der Projektion mit
cm Halbmefler des Erdfchattens bi oder ck aus den
Punkten q, u, w, x, u.f. w. der Bahr des Erdfchat-
tens, wo die aus I, II, IIl, IV u. f. f. gezogenen
H 4
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Bogen diefelbe beriihren, aufder /jfcheibe. Kreisbogen-
I, ;L i, ML v, IV u fowe ]
i,i;2, 2, 3, 3; 4, 4; u f w

fo erhdlt man auf derfelben Abfchnitte, welche [die

Grofse des verfinfterten Thc Is am J), wenn 1,2,3"

4 Zoll u. f. w. beym Anfang und Ende verfinftert find,

vorftellen. Die xunehmenden Phafes find mit romifchen

Zifern, und die abnehmenden mit arabifchen bemerkt.

Der mit dem Halbmefler des £fchattens aus h ftarker -

befchriebene Bogen V. 45 'zeigt die grofste Phafis od.

den 2>im Mittel, :n feiner grufsten Verdunkelung,

Nach eben diefent Verfahren kann, wie Fig. X Il zeigt,9
die totale Mondfinfteniifs den 14. Febr. Nachts 1794, von
der 8. 4i.fchon eine Co:iftruction und Berechnung
niitgetheilt worden ift. verzeichnet und berech-
net werden. Nemtich:

& 43.

1) Aus o wird mit der Grofse des “halbmeflers
14* 48" d.e j)fcheibe Defchrieben,

2) Oben fetxt man Noraen, unten Siiden, rechter
Hand IVeften, und linker Hand Often.

3) Durch den Mittelpunkt des 2) in o xieht man
zwey Durchmefier deffe'ben fo, dafs fie auf einander
fenkrechc liehen, S/Aundyo«.

4) D.e Reduktion auf die Ekliptik = o* ft*
pofitiv, daher trdgt man diefe von dem Punkt o aus ge-
gen Wellen bis in n.

J) VQn n aus wird aufwérts nach Norden zu eine
Perpenaikularlinie auf 1g gezogen.

6) Und auf diefe Linie (die in der gegenwartig
Protektion wegen der geringen Reduktion on, mit 70.
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in e.ne cim'ge rufammenfallt) wird alsdann vonn (oder
hier von o) aus bis nach g (oder f) die Su. Jfcreite ng
(oder hier of) — i' 27" getragen,

7) Die (kindliche Abnahme der Stidlichen 2)breite
rrr2' g',u wird aus g (od. hier f) weiter unterwarts bis
in e getragen, ge (oder hier fe) — 2' 46"

8) Nun fetzt man von e aus auf dieLinie ne (oder
hier oe) gegen Weften eine andere l.inie em fenkrechr.

9) Nimmt alsdann dieftiindl Bewegung des J) von
der © =: 27' 20"

10) Und befchrcibt mil d:efer Weite aus dem
Punkte g (oder hier f) nach Weften zu einen kleinen
Bogen, welcher die kurz vorher gezogene fenkrechte
Linie em in dem Punkt m durchfchneidet.

11) So giebt die]durch diefen Punkt m und durch
g (oder hier f) gezogene gerade L:nie, die Bahn des
Erdfchattens.

12) Bey g (oder hier f) fchreibt man die 7eit der
<2)© in Orbita, Abends um 10 Uhr 54' (und auch
noch hier die cfj))© in der Ekliptik, da beyde ]Jetzt in
Minuten zufammentreffen).

13) Und t-agt von g (oder hkr von f) aus,l die
(kindliche Bewegung des 2) von der <€ 27' 20" eini-
gemal auf die Bahn des Erdfchattens, or und rick-
warts.

14) Wodurch diefe Bahn in Stunden eingetheilt
wird, und alsdann in Minuten eingetheilt werden Kann.
Hier ift es von 6 zu 6 Minuten gefchehen.

15) Der Punkt f in der Bahn des Erdfchattens
-wenn er von g weiter abfteht als hier) giebt die Zeit der
in der Ekliptik, um 10 Vhr 54k

m6) | .illt man aus dem Mitteipunkt o des Mondes
auf, die Bahn des erdfchattens eine PerpendikularlinH
if 5
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oh, fo zeigt diefe im Punkte h auf der Bahn des Erd-
fchattens die Zeit der grofsten Verfinfterung oder das
Mittel der Mondfinfternifs an, um io Uhr 54"

1,7) Von dem Maafsftabe nehme man die Summe
der Halbmeffer des Erdfchattens und des Mondes rm
53' 57" und fetze den einenFufs des Zirkels inden M  tel-
punkt des Mondes in o, fo wird der andere da, wo er
die Bahn des Erdfchattens in den Punkten

durchfchneidet, der Mondfinfternifs

"um 8 Uhr 56' Ab. d, 14. Febr.) anzeigen.
i um o Uhr 521 fr, d. 15. Febr. £

18) Wenn alfo der Mittelpunkt des Erdfchatte
in feiner Bahn in dem Punkte b um 8Uhr 56' Abends
lieh befindet, fo fangtder Rand des Erdfchattens an,
den Mond an der Offfeite in i ..u verfinftern; und wenn
eben diefer Mittelpunkt des Erdfchattens in den Ppnlct
cum o Uhr 52*"fr. gekommen "ft, fo tritt der Mond
in k vollig aus dem Erdfchatten wieder heraus.

41. Num. 19 bis 22 wird fich leicht auf die ge-
enwartige totale j)fi. appliziren laffen, wie aus derPro-
"ektion erhellet.

23) Belehr sibt man aus h ffiiti dem Halbmeffer c
Erdfchattens einen Kreis durch cs, fo Itellt diefer den
Umfang des Erdfchattens im Mittel der Finfternifs
Tor, undyh« giebt die Grofse der Finfter, 21 Zoll 15'

41. Num, 24 bis33 und die abnehmenden mit ara-
frycken bemerkt kann auf nie gegenwartige totale 3)fi*
leicht angewendet werden.



Allgemeine Regeln 'zur Berechnung einer
Mondfinf3 erni fs,

$e 4

i) Aus der Zeit des Vollmonds oder der wahi

Oppofition, der Breite des Mondes fur diefe Zeit, der
Neigung der relativen Mondbahn, und der llindlichen
Bewegung des Mondes von der Sonne, fucht man die
Zeit des Mittels der Jjfinfternifs.

Das Mfrtct der JranBernift zu finden.

Man macht zuerft folgende Proportion: der Halb-
mefler oder Sinus ..otus — r verhalt lieh rum Sinus
der Neigung der relativen 2)bahn, wie die 2)breite 7,ti
enter vierten Proportionalzahl, welcheden Unterfchied
zwiiehen dem Vollmond und Mittel der ~finfternifs
in Theilen des Kreifes ausdruckt.

Hierauf verwandelt man diefen Unterfclred ver
mittelft der ftindlichen Bewegung des J) von der ©
durch folgenden Anfatv, in Zeit: wie die ftindl. Bewe-
gung des J) von der © 2ui Stunde oder 360c/', alfo
der gefundene Unterfchied 7.ur vierten Proporti nal-
7-ahl, welche den Unterfchied xwifchen dem Vollmond
und Mitte] der 3)finfternifs in Zeit ausdrickt,

Piefe Zeit (fubtrahirt) man (von] der Zeit des

5 aduirt \ 5zuC
Vollmonds, wenn die 2)bre:te (zunimmt) fo giebtdie
abnimm

(Differem) die Zeit der grofsten Verdunkelung am
) Summe

Monde oder des Mi+tels der jinnitemifs»
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Den kuirzeflen Aofiand der Mondbahn vom Mittelpunkt
des Erdfchattens zu beftimmm,

2) Den Anfang, das Ende und die Grofse c
Verfinfterung 7u finden, dienet der kinefte Abftand
der Mittelpunkte des Erdfchattens und des Mondes,
welcher fich durch nachfolgende Proportion ergiebt
der Halbmeffer oder Sin. totus verhalt fich 7,ur Breite
des Mondes, wie der Cofinus der Neigung zum Kkirze-
ren Abftande.

. wH o= i <wv
, Anfang und Ende der ~])finfierr=?Js zu findenl

Wenn die Zeit des Mittels der Finfternifs, dei
kuriefte Abftand der Mittelpunkte des Erdfchattens'f
und 2), der Halbmeffer desErdfchattens, und der Halb-
meller des 2) gegeben find5 fo lafst ficn hieraus der An-
fang und das Ende der Finfternifs beftimmen.

I.  Man fucht die halbe Dauer der Jifinfternils itv
Theben des Kreifes auf folgende Weile :

Die Summe des Halbmeffers des Erdfchattens, des
3)halbmeffers, und des kiirzeften Abftandes, wird mit
der Summe der Halbmeffer des Erdfchattens und des i
Mondes weniger dem kiirzeften Abftand multiplizirt;
das erhaltene Produkt ift dem Quadrate der halben
Dauer der Jftinfternifs, in Theilen des Kreifes, gleich
woraus fich alfo vermittelft der Logarithmen diefe halbe
Dauer finden l&fst.

I, Die gefundene halbe Dauer der I)ftnfternifs, in
Theilen des Kreifes, wird durch folgende Proportion 1
in Zeit verwandelt;
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Die (Kindliche Bewegung des 2'von der 0 verhalt
fich xu i Stunde oder 3600" wie die halbe Dauer der
Minfternifs in Theilen des Kreifes, zur halben Dauer
in Zeit.

111 D<e halbe Dauer der 23¥in Zeitj von derZeit
des Mittels der Finfternifs fubtrahirt, giebt den An-
fang, und xu der Zeit des Mittels addftt, aas Ende
der 2)finftern:fs.

Den Anfang und das Ende der totalen P'erdunketnng zv
- beftimmen.

4) Bey totalen Mondfinftern.fTen hat man noc
iwby andere Erfcheinungen xu fuchen, die Immerfion
und Emerfion, oder die 2 Augenblicke da der 2) ganx.-
licli in den Erdfchatten e'ntritt, und nachdem er ganx
dai n verfenkt gewefen ft, wiederum aus demfelben
heraus xu treten anfangt. Die Regel, nach welcher
hier gerechnet wird, ift felgende:

li Man fucht den Unterfchied xwifchen dem Halb-
niefler desErdlch.unddemHalbm. des J); (add, daxu,u.,
den Kiir7.eften Abftand der 2)bahn vom ~fubtr. davonC

Mittelpunkte des Erdfchattens; die Summe mit der
Difterenx multiplixirt, giebt das Quadrat der halben
Dauer der totalen Verdunkelung &n The«len des
Kreifes.

Il. Liefe halbe Dauer wird vermittefft der ftindh
Bewegung des j) von der 0 in Zeit verwandelt.

I11. DIthalbe Dauer der totalen Verdunkelung in

et, von der Zeit des Mittels der 2)finfternifs fubtra-

hirt giebt die Zeit der Immerfion oder den Anfmg der

totalen Verdunkelung; und xu der Zeit des Mittels ad-

dirt, die Emerfion oder das Ende der totalen Verdun-
kelung am Monde



126
T

Die G roRe der A k m Zollen und Minuten anzugeoen .

5) Der verfinfterte Theil des Mondes oder |
Grofse der Verfinfterung In Theilen des Kreifes ift alle-rf
xeit der Summe der Halbmefler des 2) und Erdfchattens
wenig :r der kiir7.eften Entfernung ihrer Mittelpunkte
gleich. Es ift aber emgefuhrt, diefen Tneil in Zollen
oder I12theilen des 2)6urchmeffers, und in 6otheiien
aer Zolle oder Minuten austudriicken, welche Ver-!
Wandlung demnach durch folgende Proportion ge- s
macht wird:

der 2)durchmeffer verhalt fich i 12 Zoller") wie der'
{oder der 2)halbmeffer % 6 Zoll. £

verftnflerte Theft des D in Thtilen des Kreifes xur
Grofse der 2)finftermfs in Zollen und Minuten.

Hiebey ift iu merken, dafs diefe Regel, die Grofse
einer gffi. 7u berechnen, gani allgemein ift, und ahe- !
xeit ftatt findet, es mag der Mittelpunkt des j) oder die
2)bahn aufferhalb des Erdfchattens, oder in den Erd-
fchatten fallen, oder auch der 2) gairz. in den Schatten
verfenkt, d. h. die finfternifs partial oder total feyn
Im let7.tern Falle wird die Gro6fse der Verdunkelung
durch mehr als 12 Zolle ausgedrickt, neml.lderjeni-
ge Theil der Erdfchattens darunter mit begriffen, de"
fich ber den Mond erftreckt.

6) Fir die totale 2)finfternifs der. 2g April 17
haben fich aus der Berliner Samml. aftr, Tafeln folgen-

de Elemente ergeben.
1

1) WahreZeitti ®©])7.uBerl.oU.48/33//fr.d. 2g Apr
I1) Stdliche Breite des abnehm. J( 2"
I11) Neigung der relativ. ))b,"hn 5+ 39 34



IV) Stiindl. Bewegung des 2) von der 0  35#19,$"
V) Halbmeffer des Erdfchattens, verbeff. 46 25
V1) 2)halbmeffer 16 40

Diefe dienen nun zur Berechnung auf folgende Art:

Rechnung fur das Mittel der ~])f.nR3e"nifi.

r : Sin5039'34" = f |" cder 422/ : X

Log 422 2,6253x25
log Sin 5U:9 ;4"= 8,9939447
Log x tS 1,6192572

X —nd41,6"

Es betrdgt alfo der (Interfchiedzwifchen dem Vollmond
und M'ttel der 2>ff n Theben 'des Kreifes 41, \
und man fetzt, um denfelben in Zeit zu verwandeln

198" » 360c" =241,6" :y=z70,7" Zeit

Folglich ift der Zeitraum zwifchen der Oppofttion und
dem Mittel der Finlternifs =2 70,7"* iy10,7" oder
ly11". Diefe Grofse vdrd, weil die jibreite abnimm*
und alfo der 2) noch nicht zu feinem Knoten gekommen
ift, zu der ZHt der Oppofttion d. i. zuoUhr 48" 33"
fr. nddirt, fo erg’ebt ftch das Mittel der2)fi. um o Uhr
49' 44" fr. den 29 April nach der wahren Zeit zu
Beilin.

Rechnung far den kiirze3en AbRancl.

r : 1'z*oder422" = Cos 5039' 34" : z
Log Cos 5039'34" r= 9.9978779
log 422 =2 2,6253125
Log z 2= 2,6231904
7 = "*419,9"
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Folglich ift der kirxefte Abftand oder die kleinfte
Entfernung der Mittelpunkte des Erdfchattens und
Mondes =419,9 = f 59p

Rechnungfiir den Anfang und das Ende der '$)nRcrnijst

I. Fir die halbe Dauer der Fhifternifs in Thiilen des
Kreifes:

Halbmeir. des £fchatt. + Dhalbom, — 6, 5"

4- Kurxefter Abftand = 6 59,9
Summe = 70 4,9= 4204,9"
Unterfchied = 56 5,1=3365,1
folgl. 4204,9 . 3365,1 — (halbe Dauer aer
Log 4204,9 .= 37237557
log 3365,1 = 3,5269990
Summe =. 7,r5075"7
Halfte = 3,5753768
=log 3761,6

Es ift demnach die gefuchte halbe Dauer der ~ftnfter-
nifs in Theiien des Kreifes= 5761,6'"= 62' 41,6"

Il. FOr die halbe Dauer der j)finfternifs in Stunden,
Minuten und Sekunden:
05'19,3//: 3600"= 3761,6" : halb.Dau.der2)fi>iuZeit:
— 63*9,7"
“ 1St 46" 29,7"

I1l. Fur den Anfang, das Ende und die Dauer der
Zeit des Mittels o Uhr 49" 44" fr. d. 29 April
- halbe Dauer 1 St. 46 29,7
Anfang der 2)fi. H Uhr 314 Ab. d. 28 April
Ende der 2)fi. 2 36 14 fr. d. 29 April
Dauer der 2)fi. 3St. 32 59.



Rechnung f1r die ImmenBon und Emerf3on.

I, Fir die halbe Dauer der totalen Finfternifs in Thei-
len des Krcifes:

HalbmefT,des gfchatt.— I)halom. qP 20 45"

d | KUrxefter Abftand rzz 6 59,9
"Sumin * =1 3644,9s522079"
Unterfchied =r 2245.x =

Folgl. 2204,9 . 1365,1 8ag (halbe Dauer der total. JfiO*

Log 2204,9 ~2 3,3433"89
Pa 13> =f 3A3 1645
Summe m 6,4785534
Halfte = 312392767

— log 1734,9

Es ift alfo die halbe Dauer der totalen 2>finfternifs in
Thcilen des Kreifes =2= 1734,9'";= 28' 54,9"

IT Fir diehalbe Dauer der total, 2)fmfternifs jn Stunden,
Minuten und Sekunden *
35'19,3";3600"= 1734,9":halb.Dau. d.tot.2 h. inZeit
— 2947"
~ 0St. 49" 7"

IIl. FOr den Anfang, das Ende und die Dauer der to-
talen Verdunkelung:
Zeit des Mittels o Uhr 40" 44" fr, d, 29 Ap.
TjT halbe Dauerd.tot.2h«0 St. 49 7

Immerfion OuUhr 'O 37fr, d. 29 ~pril
Emerfion 1 38 51 - s-
Dauer der tot,Jfi. 1St, 3S 14,
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Rechnung fiir Sie Grofse der Jfinkemifs.

Halbmeff. des Erdfch. + Jftialbm. = 63" 5"
— Rurzefter Abftand ~ 6 $9,9

Verfinft. Tb. des 2) in Th. des Kreif. — 56' j, F — 3365,1"
1f 1 5E “13Zoll= 3365,17:Grofsed. 2)9.inZo. u, Mi.
= 20 Zoll 11,7°

Es giebt alfo die Berechnung:

Anfang der 2)hnftern'fs 11 U. f 14" Ab. d. 28 Apr.

Immerfion - - -, o} o 37 fr. d. 29 Apr.
Mittel _ — — O 49 44 — —
Grofse 20 Zoll ii,7/No.

Emeriion — — — 1 38 51 “
Ende - - -2 36 14

Dauer der total. Verdu. 1St. 3814
Dauer der 2)finfternifs 3 3259

7) Auf Fig. Xl wird diefe 2)finfternifs vorgefl
Eine dergleichen Verzeichnung ift fchon an der 2)fi. im
Dec. 1797 & r3 — erklart worden, wo auch der
Beweis der m diefem 8§ von Num. x — 5 gegebenen
allgemeinen Regeln anzutreffen ift, die Ubrigens fich
in folgende allgemeine Formeln einkleiden iaffsn.

lleift die Zeit des Vollmonds — T
die Breite des Mondes — h Sek.
die relativifche Neigung m_ S
die ftindl. Beweg, des 2>v. der 0 ~ f* Sek.

fo ift, wenn die Breite des 2) zunimmt



*5*
s500 AS;n fi
T — 2 Sek.
und wenn die 3)brelte abniinmt
2600 a Sin fi

S

die Zeit der grofsten Verfinfterung oder des Mittels der
3)finfternifsj die nun — M feyn mag.

Sek.

Verlieht man tberhaupt unter A Sek,

1 Die Summe der Halbmefler des Erdfchattens
und des Mondes, wenn die Zeit des Anfangs und En-
des einer Jfinftermfs befeimmt -werden foll.

M Den Unterfchied der Halbmefler des Erdfchat-
tens und 3), wenn d.e Zeit der Immerflon und Emer-
fion bev totalen 3>finfterniflen berechnet werden Joll*

ITT. Die Summe der Halbmefler des Erd'chattcns
nd des Mondes weniger ' , t , '
e fes > Wenis [i Zolld.i.— 2)durchmefl

2
12
J?
12 °
exc.
11

12

wenn die Zeit, da I, 2, 2 bis :ii Zoll am Ment1“,
zunehmend und abnehmend, ' ve-finfiert erfebeinen,

gefucht wird.
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So giebt allezeit

M-—3000r \& T A"Cos 6 (A — AlCos fy"Sek.
f*

die Zeit des Anfangs, und

M+ ?2722*r (Ad-A.Cos$) (a — A.Cos”™Sek.
*
die Zeit des Endes einer folchen Phafis.

Die Grofse der 3)fi- wird in Minuten oder Sechzig-
theilchen eines Zolles tr=

Min.

360 / A ‘ ' Sek,
c,u 1 Kalbrn.d.ifeh-.+i,halbm,—A Cos &r
3)halbm, 6 Vv y

Eine andere allgemeine Berechimvgsart nach Tempelhof
Vencue Berechn, der Qfinf3erniJje Sehe gp — 91

8) Setzt man die wahre Zeit des Vollmonds,
fich der 3) inl L .(Fig. XIIl) befindet ~ T,
Die wahre Breite des Mondes, Noérdlich und po-

fitiv, A ; fur ale Sudliche ~breite CL wird daher *
verneint feyn»

Die Summe der Halbmeffer des Erdfchattens und
Mondes C T— A-

Die ftindiiehe Bewegung des Mondes von der Bon
ne KO irfP />

Den Winkel der Mondbahn mir dem Breitenkreife
CLF — w; und wenn der Mond total verdunkelt wird

Den Unterfchied der Halbmeffer des Erdfchattens
und des Mondes, CE — S; fo iff
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Die Z"it des Anfangs der
Sinw / A St
yA/* . Coswft>* (A+A.Sinw) (A-A.Suiw)
Die Zeit des Erdes der

_sin. A SR SN T — ASt;

D'e Zeit der Immerf3on

Sinw f -ASta,
- NA .Coswift " @G+ A. Sinw) (3—A. Sin wjJ

fii DIEhAS =%
% r Die Zeit d»r Emerfia:

Sinwf r -,NStu,
p ~A.Cosw—v (3+ A.Siaw) (3—A. Sinw) ,

S 's4-pAiT nfvn$
idk Grofse der Jif. in Zollen —

sapp£- (A-* si"'0

Mer 5iATefa (A _e) .-
WD q den kurzeften Abftand bedeutet, und durch
Tang £= Tang A Sin w

gefunden wird. In dielen 2 Formeln fur die Grofse
der wird A Obrigens auch pofitiv angenommen,
Wenn gleich die 3>breite Stdlich ift. Der Winkel w

mufs fur die 4 erften Formeln aus folgender Gleb
I 3
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chung gefunden werden, in welcher v die ftind’iche
Bewegung des 2 n der Breite bedeutet.

Tang w — —;

Cx v "o

- L
Wenn die 3 breite N6. oder pofitiv ift, und xunimmt,
fo ift v pofitiv 'nd w ein fpltxiger pofitiver Winkel:
nimmt die Nordl. 2)br. aber ab, fo ift v negativ, und
w w.ird ein ftumpfer pofitiver Winkel. Ift die 2>,
Sud!l oder-negativ, und nimmt xu, To ift v wftjder
negativ und w ftumpf und pofitiv. wenn aber aie Si
*pbr. abnimmt, fo ift v pofitiv,und w < go° pofitiv.
In den Formeln fur die Grofse der 2>fi. wird w alle-
xeit <90° und pofitiv angenommen. Endlich ift
ft H — h, Seite 17. 84 % > .

Vo f ~ I

‘E'ie Zeiten der Verfinfterungen von i, 2, 3 Zoll
etc, laBen fich aus den 4 erften Formeln ebenfalls fin-
den, wenn man nur darin anftatt A oder 5, cfie Summe
der FFtlbinefler des Erdfchattens und des 3 weniger
i, 2, 3 Zoll etc. oder wen.ger 15

sjdurchmefters fetxt.

It .... des
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9) Fur die totale 2)finfternifs am 28- April 179a
Kt nach Num. 6 des gegenwartigen 4
\Y t AL z'

<

T ci. 48' 33" fr. den 29. April;
1 — 422" . log 2,6253125
4 = + 03. 5 + 3785-
— + 35- 9 = + 21009. log 3,324076%
3 -- T 29.45.=. t 1785 r -
5= + 3.29. — + £09 log 2,3201463
jgi eiie,- slog Tang w =11,0039303
w =- £4° 20. 26. log |[in w = 9,9978779
log Cofin w =  8/9939447
log Tang K = 7 3*°8879

I. Rechnung fir di°. Zeit des Anfangs.

Sinw
/. K.Cosw+"\A+A.Sinw)(A—A.Smw)" =

aSinw/* ->\
— —422.Coswl-V (3785—422 Sinw) (3785+422 S'm\v)f

Log 422 = 2,6253125 log 422 = 2,6253125
log Cos w = 8.9939447 log Sinw = 9,9978779
Summe = 1,6192572 Summe = 2.6231904
= log 41/6157 folgl. 1 = log 4*9/943 folgl.
422. Cosiv = 4i,6T57 422. Sinw = 419,943
fubtr. von .. . 3785/00Q
3785 422. S'n w 3365,057
3785 + 422 Sinw = 4204,943

L°g 3365,1 = 3,5269980

log 4204/9 = 3/6237557  Es ift alfo der Werth

Summe = 7,1507537 der Wurxelgréfse in der
Halfte = 3/5753709 Formel fur X St.

= log3761,64 = 3761,6. Demnach

14



Sin .w

XSt W (_ 5% 6157 + 376i,6)
2109
LR NOA n
Sin w 3720 Log Sin w -= 9/9978 779
2109 log 3720 = 3,5705429
o+ 175537 stuh Summe = 3,56842018
T ' log 2109 = 3,3240766
.= + LSt 45

LSt 45 J0SA 757 = 0,2443442

und T — X St. d. i. die Zeit des Anfangs der* 3)ri.

= oUhr 48" 3?" fi- d. 29. Apr. — 1 St. 45" 1h&ft'
=£* Ajt Uhr 3<14" Ab. den 28*April, wie Seite 130.

Il. Rtchiung fur de Zelt des Endes.

Da iffc

Sinw Z
~("A. Cosw —""(A+X. Sinw) (A->-X. Sinw)" Y

"81\/? --422-Cosw- " Sinv,93705+4?28inur"
>
_Sin_v-h—4176157* 3761,6) '-09 Sinw = 9,9978779
'2|09 93803,2_3,5801492
— 3NW 35032 Summe = 3,5780271
2 TG9 log 2109 - 3,3240766
— 1/7945 5 Stund.

M — 1St 47' 40,3" log 1,79453 = 0,2539505
/2w > V- a' i

po’~lioh it T — Y St' oder die Zeit des Endes der 2>fi.

Hej o Uhr- 48" 33" fr. den 29, Apr. + 1 St. 47" 4¢"
m 3 Uhr 36" 13" fr. den 29. April.
Dauer : 3St. £2' 59"
Halbe Dauer : 1St. 46' 2~ 5"
Anfang d. 3>fi. + halbe Dauer derjf,. od Ende d-3f —
halbe Dauer der 3»finfternifs giebt das
Mittel der Mondri. um o Uhr 49" 43/5" & d. 29. Apr.



I1l. Rechnung fir die Immerfion.

Sinw T

~ A, Cosw+" (5+ XSinw)(S— XSinvh)J — USt.

Sill Rv/'i ~t\
(i785~*- 4|9/943)(|785+4 9,943v

Sin w EAT- T T

2109 ("— 41,6157 + ' 13557.2204,9

o Xfe- \XaBvCIC >dywiaw » " 95
SINW (41 6(57 + 1734.9) Seite 129

2109

. ASIW ©jagas
2109

= + 079898 Stunden
VQw .t > 4*

+ oSt. 47*56,3"; dies fubtrahirt von T, giebt

T —USt=0Uhr 48" 33"fr.d. 29. Apr.— o St. 47' 56"

= oUhr o' 37" fr. d. 29. Apr. die Zeit
der Immerfion.

IV. Rechnung fir d.t Emerfion.

Sinw.
~ “k.Gosw—V (S+ a. Sin.w) 3- A S|n

Szalg (— 4U61E;? — 1734,+9)
Sinw

2109

= — 0,838236 Stunden

W76,5

= — oSt. 50" 17,6". Folglich
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gefchioffcn wird. Im letztem Falle fubtrahirt man

die gerade Aufhebung des 2) von der geraden Aufftei-

gung der Mitte des Himmels; im erften Falle aber
fubtrahirt man die gerade Auffteigung der Mitte des!
Himmels von der geraden Auffteigung aes Mondes.;
So giebt in beyden Féllen der Gbrig gebliebene Reft du

Entfernung des 2) von demjeiugen Meridian, fur wel

chen die Finfternifs berechnet worden ift, in 1 heilen]
des Aequators, d, i. den Langenunterfchied zwifchei

dem-Ort fur welchen die Finfternifs berechnet worden
ift,'und demjenigen Ort der Eide wo der 2) alsdann im
Zenith ftehet.

6) Liegt letzterer Ort in Anfehung desjehige.
Orts fur welchen die Dfi. berechnet worden ift, gegen'
Morgen, fo addirt man den gefundenen L&ngenunter-
fchied zur Lange desjenigen Orts fur welchen die Fin-
fternifs berechnet worden ift; liegt er aber geeen
Abend, fo fubtrahirt man diefen Unterfchied. Inbey-j
den Fallen wird durch die Summe oder den Reft die]
Large desjenigen Orts vom erften Meridian bekannt,
wo zur Zeit des Anfangs der 2)6- der Immerfion etc,
4er 2) im Scheitel ftehet,

7) Diefen Ort i.rdgt man nach feiner Lange und
Freite auf eine kinftliche Erdkugel, und ftellt ihn un-
ter das Zenith oder am hochften, welches dadurch be-
werkftelhger wird, dafs man den Sudpol der Erdkugel
fo viel Uber den Horizont derfeloen e hoéht, (oder den
Nordliche® Pol m fo viel unter den Horizont ver-
tieft) als die Stidliche Breite des Orts Grade und Minu-
ten enthélt; und den Nordpol der Erdkugel um fo viel
Uber den Horizont erhéht, (oder den Sudlicher Pol fo
viel unter den Horizont vertieft) als die No6rdliche
Breite des Orts worlber der 2) im Scheitel fteht, Gr.
und Minuten hat, und hierauf den nach feiner Lange 1
und Breite aufgetragenen Ort unter den meflingenen M<M »
ridian fclnebt; fo find alle Gber dem Gefichtskreife he-' |

©o = -
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Endlichen Lander der Halbkugel, diejenigen, worin-
nen der Anfang dex Jfinfternifs oder d:e Immerfion, etc,

lichtbar ift.

B etif piei.

81 Nach diefen Regeln haben fich folgende Reful-
tare fur die totale Jf.nftermfs in der Nacht am 28
April 1790, die 43 Num, o, fur Berlin berechnet
worden ift, ergeben,
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jflle Lander der Erde, ohne Rechnung durch eine km3Hche
Erdkugel zu erfahren, worinnen eine Jidnf3ernifs ge-r
fehen werden kann, 1

8 47,

1) Man beft mmt den Ort und die Breite des j)
beym Anfénge, im Mittel, beym Ende etc. der ~unftem.

2) Nun fuhrt man den Ort des3)in der Ekliptik
fo wohl beym Anfénge, als im Mittel und am Ende dei
Finfternifs, unter den meflingenen Meridian des Glo-
bus; den Ort des 2) aber in feiner Bahn nimmt man um
fo viel Uber oder unter der Ekliptik an, als die N6rd-
liche oder Stidliche 2)breite austragt.

*) Alsdann zdhlet man am mefling. Meridian die
Grade, welche zwilchen dem Aequator und dem Orte
des j) entweder gegen Norden oder gegen Siden ente
halten lind; fo bekdmmt man durch fie die Abweichung
des 2) fur den angenommenen Zeitpunkt und dies ilt
die Breite oder Polh6he desjenigen Orts, wo 711 der
Zeit der 2) im Scheitel flehet.

4) Man richtet nunmehr den Globus nach die
Polhohe; wenn fle, ndrdlich ift, fo mufs derNord-
pol um fo viel als lie betrdgt Uber den Horizont erhd-
het werden; ift lie aber fldlich, fo erniedriget man den
Nordpol fo viel unter den Horizont, oder erhdhet de«
Sudpol utn fo viel Uber den Horizont, als diefe fudl.
Polhthe betragt; und ftellet nierauf den, Weifer des
Stundenringes auf die Zeit des Anfangs der Finfternifs,
oder der Immerlion, u. f. w, indem man zugleich den
Ort (Leipzig- oder Berlin) wofir man den Anfang etc,

der 2)fi. berechnet- hat, unter den meflingenen Me-
ridian fihrt.
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5) Nun wird der Globus gegen Morgen herumge-
drchet, fo wie fich cie Erde dreht, bis der Zeiger 12
Uhr weifet; fo kommt die Gber den Horizont erhobe
ne nachtliche Halbkugel vollig mit derjenigen Uberein,*
welche man aus dem Morde betrachtet Giberleben wiirde, 3l

6) Statt Num. 5 kann man auch folgendergeftalt 1
verfahren: Man beftimmt den Unterfchied der Zeit, |
zwifchen dem Anfang, oder einer Phafis, und der Mit-
ternachtsftunde 12. Trifft die Phafis voi Mitternacht
ein, fo drehet man den Globus um den gefundenen j
Zeitunterfchied gegen Abend ; trifft fie aber nach Mit* i
ternacht ein, fo drehet man den Globus um diefen Zeit-
unterich:?d gegen Morgen.

7) Nun fieht man nach, was fur ein Ort der Erde
unter dem meflingn. Merid’an bey der in Num. 3 ge-
fundenen N6. od. Su. Deklination des j) (oder Breite
des Orts) befindlich ilt; fo ift diefes der Ort der Erde,
welchem der 5 im Scheitelpunkt flehet; und der mef-
fingn. Meridian des Globus fchneidet zugleich im Ae-
quator, feine Lange vom erflen Meridian des Globu; J
gezéhlet, ab.

8) Alle Oerter des Erdbodens nun, die floh als* ]
dann auf der obern Halbkugel des Globus zeigen, fe-
hen die Finfternifs zur gegebenen Zeit des Anfangs,
der Immerfion, u. f. w.

9) Diejenigen fo unter aem Zenith wohnen, fehen
die Finfternifs alsdann gerade Uber ihren Hauptern,
und die dort herum fich befinden, nicht weit davon.
Es fehen fie die 6ftl. Volker im Weften, und die wefth
im Ofen, die nordi. im Stiden, und die fidl. im Nor- ]
den; denjenigen die nahe am Wefthorizont, vonNorden U
bis Abend und Stiden wohnen, erfcheint die Finfternifs
be/*n Aufgange des 3), wohnen fie aber am o6ftl. Hori-
zont,von Norden gegen Ofteri bis Siiden, fo fehen fie
den verfinfterten J) eben untergehen.









Beftimmung

der

aus
. %

Beobachtungen der Sonnenfix temifie

Zujdtz zu S*ite 3*






Befiimmung der Lénge von Leipzig am der auf da-
Jiger Sternwarte den 24 fffuh. igpg beobachteten
Sonnenfinfiermf,

Seite 39 t*is go habe ich mich weitl' uftig
mit Berechnung der Erscheinungen diefer
Sonnenfailternifs, Sowohl Siir die Erde Uber-
haupt, als fur Le'pzig insbeSondere beschéaf-
tiget.  Die dafelblt gefiinrten Rechnungen
gaben Seite 80 fur die EreignilSe des Anfangs
und Endes derfelben zu Leipzig Refultate,
welche irit der von mir nachher angelteilten
Beobachtung bis auf einige ganz gelinge,
Unterfchiede Ubereinftimmten, wie ich dies
umftandlieher in des Herrn Profelfor Hin-
denburgs Archiv der Mathematik, Heft G
Seite 255 angezeigt habe. Meine gegen-
wartige Abficht iit, ‘'aus diefer Beobachtung
die wahre Lange von Leipzig zu bedirnmen,
wozu folgende allgemeine Anweifung dient,
die auf iede zu berechnende Sonnenfm ter-
nifs anwendbar id.
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Aus der Beobachtung einer Sonnenfinfternifs diei
Zeit der wahren Zufammenkunft des Mondes mit der
Sonne herzuleiten, berechnet man aus den aftrono-j
mifchen Tafeln fiir den Augenblick der Beooachtung
=. T (man fehe folg, Num. 12.) «

1) L — wahre L&ngt des Mondes.

2) B = wahre Breite des Mondes.

3) H — ftindhche Bewegung des Mondes in der
Ekliptik.

4) <& = Horizontalparallaxe des Mondes unter
dem Aequator.

5) J d = Ho-tzontalhalomeffer des Mondes,

6) h = mittlere L4&nge der Sonne.
h fc= ftindliche Bewegung der Sonne,

g) § z= Halbmefler der Sonne,

g) t = Zeirgleichung.

10) v = Horizontaiparallaxe der Sonne.

1) Tum=. TS V

12) T — Zeit der Beobachtung, in mittlerer aftro-

nomifcher Zeit, und zwar des M'ttagskreifes
der Tafeln, die man gebraucht, ausgedrickt. ;

13) v = Zeit der Beobachtung, in mittlerer aftro-
r.omifcher Zeit des Beobachtungsortes.

14) ff= U in Graden des Aequators.

15) jw= ff+ A

16) w =+ Schiefe der Ekliptik.

17) 9 = Polhéhe des Beobachturgsortes.
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Ueberf3cht der *» $. 46. berechneten ij Stiiche

Fir den Aniang der Q finit. Flr das Ende der Qfi.

u — 5st34- 30" Sty 14t
T = 5, 38- 36. 7- 8- 20
t . 0. 2. 4- 0. 2. 4-
L= 93* 40- 28- 94* 36.  23.
BR 1. 0. b56.N&. . 6. x. N6.
Hz= o 37 235~ 0. 37* 33.5- !
n= 0. 6l 0. 0. 6l. 0.
| d= 0. 16. 37- «Q 16.. 37-
A= 93- 18. 33- 93- 22. 14
h = 0. 2. 23 0. 2. 23. j
5 fn1 O *5.  47- 0. 15%  4ff
0. O 8 0. 0. 8
0. 0. 3652. 0. 0. 3652.
Jg= g3. 37- -30. 106. 3.  30.
f. = 176. 56. 3. 199. 25.
® — 23. 28. 7- 23. 2g. 7.
51. 30. 5o. 5i- 20. 5e- -
6. 47.

Nun berechnet man

lg) (p' =. verbefferte
ortes

Pclhohe des Beobachtung”- ,

durch folgende Formel:

Tang = Z Tang<P;
m -
in welcher

19) — = Verhdltn"s der Erdaxen,



d. i. ein eigentlicher Bruch ift,

7. —
oder = nach Newton,
odei m sod
Herauf ergiobt fich
20) €— ~ Winke), der Verf'kallinie mit den,

Halbmefler der Erde fir den Beobachtungsort,
oder Unterfchied zwischen der wahren und
verb eiferten Breite;

n Halbmefler der Erde fir den Beoba”htungsort
? Halomefler aes Erdaequators

vermittelft folgender Formel:

/o A Cofin (p
* 'vCoiin Q4 Cohn &P —

mar, braucht aber fur die folgenden Rechnungen n
|log £ zu wiflien.

Anmerkung,

Man kann fich auch, 4% und log ” zu finden, fo|
gender drey Gleichungen bedienen »



J.0og 299 = '2,4756712
log »99 = .2,4756712

log Tang0 = 10,0970193
Summe = 15,0483617

log 300 = 2,4771213
Reft = 12,5712404

log 300 = 2,4771213

log Tang» = 10,0941191

'V %= 50 g 3A
ffi = 51. 20. 50.

P—4qVs= o H. 12. \.\Hf]

2

Far die Abplattung = _.j dient «tuch néachltfolL
gendt Tafel um 0 — 0' xu finden. Nemlich
$P=>51° 20" 50" odei =51, 35°
gefetxt, giebt d efe Tafel n
: 5/3" = 0/35° e 1/9*
51"... 11714,1.
Q— (p*. .11.12.

wie vorher trigonomeirifch gefunden wurde. Hier*
aus ergiebt lieh nun 0'= 0 — (0— <&) und fo findet
man leicht durch die Formel fir e in Num. 31. ver-
mitteln des Auffchlagens dreyer Logarithmen, den

i0S £ =' 1 ]
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Unterfchied der wahren und verbefferien Breiten, (p— /p
d;e verivittnits der Erdaxen wie 299 zu 300

angenomimen,
Breite. Unterfchied. Breite. Unterfchied. Breite Unterfchied.
6rad. Min. Sek. Grad. Min. Sek. Grad Min. Sek.
0 o 02 30 9 55/4 6¢c 9 574
I o 240 31 10 711 6x g 45/
2 o 47/9 32 10 18/1 62 g9 32,0
3 I /8 33 10 283 63 g9 183
4 1 355 34 10 377 64 g 38
5 | 592 35 10 464 g5 8 487
6 2 22,7 36 10  54/3 66 8 32,9
7 2 461 37 11 ji4 67 8 16,6
.8 3 92 38 Il 7/7 68 7 596
9 3 32,1 39 1l 13/2 9 7 420
10 3 548 40 11 17/8 70 7 238
x4 *712 47 1L 217 71 7 s/
124 393 42- 11 24/7 72 6 459
13 5 1,0 43 11 269 13 6 262
14 5§ 224 g4 Ix 28/2 74 6 6,0
h 5 43/4 45 11 287 75 5 454
6 6 3/9 46 xx 28/2 16 5 24,3
17 6 241 47 11 272 77 5 28
18 6 437 -43 11 2512 78 4 41/0
19 7 2/9 49 I 223 49 4 188
20 7 216 5 1l 186 80 3 56,3
21 7 39/7 5ij 1141 3x 3 335
227 57/3 52 11 38 8 3 104
23 8 M/3 53 xi 26 83 2 a7p.
24 8 30,7 54 10 55/7 84 2 237
25 8 464 55 10 47/9 g5 2 g0
26 9 16 56 10 393 8 1 3672
27 g X6,i 57 10 30/0 87 1 12,2
28 9 29/9 58 10 19/9 88 o 482
20 9 43/0 | s9 10 9.0 g9 o 24,1
30 ¢ b55/4 160 o 57/4 90 o 00



Rechnung fiir p, nach der'Formel in Nutn. 21.

Log Cofin (p' 9/7573M4N
IOgCOIin (fi_ol) 9, 9999977

Summe = 19,7973623
lo + log Cofin (f — 19,7956014

log (f oder 3.loge »=£ 9,9982391— 10
log? = 9/y9y*“ 95 - 151

Rechnung nach den 3 Gleichungen in de" Anmerkung.

Logn = 2,4756712

logTaig© =10,0970193
Summe =12,5720905
logm = 2:
log Tang x=10,0955692; x = 51015" 14/
logn = 2,4756712; log Cos x = 9,7964845

Summe =12,5712404
log m 2,4771213

logTang$'=10,0941191; logCosCp” =9,7073646

< = 51° 9' 38"; loge = 9c9991199~1I°
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& 43*

Nunmehro berechnet man

22) die Breite des Neunzigften =
<der die Breite des Zeniths. D:e Huhe des Neunzig"
ften, wenn man fie haben wollte, .t 90°— b.

23) die Lange des Neunzigften = 1
welche auch die L&dnge des Zeniths heifst.

Um b und 1zu finden, koénnen folgende For-
meln gebraucht werden, fi ift die gerade Auffteigung
der Mitte des Himmels:

1) Tangx m= Sin [i. Cotang(f)'
) gin b = Sln@. Cofin {w+ X)
Lohn x

3) Sinl1l= Tang b. Fang (w-j-x)

oder
Cofin 1 == )
Cofin b
oder auch
Tang/*. Bin (a fx
T?ng 1 J . ( )
Sin X
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$.49.

Nun folget die Rechnung fur

24) den Unterfchied der Langenparallanen des
2 urd der® = p"

25) die fchcinbare Breite des 2) = B'
26) den vergrofserten Halbmeffer des 7) — \ d'
vermittelt: folgender Formeln:

I. cofin & = E.Sint/ Cofin b. Gohn fL —1)

- T Cohn B

]I'Il'l Tang p" ‘= LIJQ.__S_l_r]__-_f'_f. Cofin b. Sin (L—1J)

Cofin B. Sin i A
I SinC = g. SinTr",.SCi b

TV - sn|j gtM CoSI @B hC» Co! f
S “ CofinB. Sn | A

V Sinld = *'CofaF"- Cofin B- ?ini d
O<fin B, Sif2i A

ftatt deren man aber auch folgende Naherungsformeltt
gebrauchen kann:

) @>_A = g v". Cffin h. Cofin (L— 1
"y Cofin 3

2) pv — Cofa b. Sin(L— 1)
Cofin B. Sin*j A

3) C enH Sin b

| B = »(B—C). Cofin| (B bC). Cofin p"
Cofin B. Sin £ A
AN i Cofin p". Cofin B'. *d

Cofin B. Sinlf A
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Fir das Ende der Sonnenfinfternifs findet man
auf ahnliche Art
fl- 1 —746*" Sg"
negativ,

|Og Cofin A = 7,4672804 |Og(90°-A):2,78A 7283
A £ 89°49' 55" 900—A = 604,96"

4-A =44.54 58. = 0°10" g»
log(CosB.Sin3A):=29,697 6163 90°=189 59 60.
behandiger A = 89-49-55-
Nenner,

logTang p" = 8/01x9643 log RU — 3,3264 12i
p" = —o0° 35" 20" P — -— 2120"
Jlog Sin C = 8,1489614 = “Onjno”
C = 0348 27" logC = 3/4634093

log Tang B/ = 7,7096856 'C= 2907
B; =0° 17* 37"NJ0. = 0° 48" 27"
log S'’n \ d/ — 7,6355561 log B' 3— 3,0241112

fd= o0Gl6' 40" B'= 1057"
=0° 1 7/37//No,
logld' = 2,9999830
Id' = 999/96'y
E= 0" x6' 40"

§ 50.

Nun berechnet man
27) A= Abftand der Mittelpunkte der© und des2>
=1 d+\

Will man noch wegen der Irradiation und Inflexion
Rechnung tragen, fo vermindert man A um 6,5", d.i*
man fetzt

A'= A— 6,5
und gebraucht A’ ftatt A in den nachftfolgenden Rech-

nungen,
M



i6a

a 28) « -uf [(A-M7 (A— B")]

oder wenn man die Irradiation und Inflexion mit ir
F.echnung bringt:

»' = / [(M+3)(A '~ Bl

's* A iV v
Nach aller Scharfe berechnet man a und d*‘ durch
fulgende Gle:chungen:

..Tang-'a = [Tang £ (A+B"). Tangf (A— B")]
Tangi 'SM A [Tang TangJ(A'—B")] |

29) a) Fur den Anfang der Sonnenflnfternifs

«ghp/0
oder ; : Unterfehied der wahren Langen’
«'+aW')  der Sonne und des Mondes oder
= 0 - L
jBAart ‘
b) Fir das Ende der Sonnenflnfternifs
«81 . ~ ’"
L — p
oder p=L -© = LTnterfchied der wahren
alop” Langen des Mondes und
der Sonne

Hier mufs man auf das Zeichen, welches rin bekommt,
Achtung geben.

30) m/ = 3600 Sek.
VH— h) Sek.

Man braucht hier nur log nF xu wiffen. .
«i seife

31) a) Fur den Anfang der Sonnenfinfternifs:.

t— mfl &+ p")
oder

tq ml. («|+ pn)



b) FiUr das Ende der Sonnenfinflerniis:

tl - ml. («_ pn)
oder
= m/, («'— p*)

Lie Zahl t oder t' wird durch die logarlthm icheri
Tafeln in Sekunden ausgedriiekt erhalt-n, man ver-
wandelt fie aber alsdann in Stunden, Minuten und
Sekunden. :

32) a) Fur den Anfang der Sonnenfinfternifs:
U -pt = mittlerer Zeit der wahren cd2)@

.b) Fir das Ende der Sonnenfinfierr.ifs s

U —t'= mittlerer Zeit der wahren cO ©
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Berechnung der Correciions - Gleichungen.

Es fe dA oder dA' = Verbefferung derAbltdnde der j
Mittelpunkte des Monds und
m der Sonne., oder der Fehler der
von der Ungewiisheit der pum-j
me der Halbmeffer der Sonne,
und des Mondes, d. i. von L
' oder AFherrihrt;

g Verbefferung der Mondsbreite,!
oder Fehler der Mondstafeln in
der Breite;

d=*" a Verbefferung der Aequatoreal-
parahaxe, oder der Fehler der-

$ feiben,

fo jft 33) Mittlere Zeit der wahren cf3>@ aus dem
Anfang der Sonnenfinfternifsoder

==

X= U+t +- ‘A da  ™B 4
n

Hat Iran d> Irradiation und Inflexion in Rechnung
gebracht, fo ift die
Mittlere Zeit der wahren ¢/ 2)0 aus dem Anfange
der ©finfternifs, oder

%i= (U+f) + mA é\,’ky— mB.dB

L alv
VA «fi )



34) Mittlere Zeit der wahren cfl)© aus. d
Ende der ©Ofinfternifs, oder

Y = (U—f) — dA + —  d3
a a
_«ZaESeH - —PN,il"
KTI" IcC" J
id *...jw. m B B A kil Bl s

Wenn man die Irrad:ation und Inflexion in Rechnung
gebracht hat, fo .fl.

Mittlere Zeit der wahren cf $ O aus Qem Ende der
Sonnenfinflernifs, oder

Y/= (U—t) — — A\ dA"+ —  dB
- tt % €< w7 HREw
y ;tX—>» Itt:»i . 7t° 'J,"ﬂ. g

nd ich wird das Mittel au., beyaen Beflimmungen ge-
nommen, alfo:

J Jo-
35) Mittlere Zeit der wahren cf2© aas ¢
beobachteten Sonnenflnfternifs

oder'— X/+ Y/
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Sonnenflaernifs, ﬁ
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B _m'p"_ 0,88115 +0,99509 = 1,87623
« T#/ / y ] ’
- - -— ---,--=0,88546 + 0,99509=1,88055
«/ Tt" K
- vy _ -
Folglich:

Y= 5*%*6'58" — 2,04. dA+ 1,11. dB — i,88- d«"-

Mit Betrachtung der Irradiation und Inflexion:
sp=5St12*i2" — 2,04. aA'+ i,il. aB — i,g8. d*H

UtlwiJ cht de) in 8 51. berechneten Correctionsgleichmgen,’

8 :

Wenn man hier die Verbefferungen wegen dA
und dB, deren Koe flcienten lehr klein find, weglaist®
fo behélt man nur noch :

73t i-j' 2" — 1,04, drc*
dahero wirde, wenn man gewifs verfichert wére, daf=

1" z= 0 fey, ohne merklichen Fehler 0'J,Q um
+ n ' 4" mittlerer Zeit zu Leipzig angefefu werden



*73

kénnen. Dies ftircmt auch mjfl? Triesneckers Be-
rechnung diefer Beobachtung, Ephemerid. Vtennetif.
.anniijpp, Sehe 362, fo wie mit der Rechnung des
La Lande, Connaijjanee des Tems, am.ee X — i802,
Seite 370 Uberein. Jener findet die Coniunction um

J*.47* 3/6" mittl. Zeit, und < efei 5u-15" 1" wah-
rer Zeit. / (

Eben fo berechnet man die cf2) Q ~ur ernen é&n-
dern gegebenen Ort, wo die Sonnenflnfternifs Deob-
achtet worden ift.  Alsdann giebt der Unterfehied
beyder Zeiten den Mittigsnnterfcined dtefer beyden
Oerter. Triernecker hat am a O. der Ephem. Vienn,
Beobachtungen d'efer Sonnenfirfternifs von verfchie-
denen Orten her berechnet, aus eben erwédhnter Ver-
gleichung folgt Mittagsimtelfchied %wKthen Leipzig una
Paris: oSt- 39' 59,4" welches die L&ange von Leip-
zig —290 59' 51" giebt. Man fehe auch von Zachs
geographifcie Ephemeriden, 179g, Band 1, Seite 419
und 675, desgleichen Band 2, Seite 491.

- 5% . r S

Folgende von mir beobachtete Bedeckungen der
Fixfterne vom Monde geben nicht fehr von voriger
Angabe abweichende Refultate:
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Zufatz zu C. 49-

Chne die Lénge des Neunzigften =1 und de
Breite des Neunzigften = b Vorher zu berechnen,
die Werthe von p", W und -}d' zu finden, dienen fol-

gende Formeln:

& U — — _— hier hat man nur log u zu finden

' v7oiin B

2) a= u- Cofin <p'- Cofin joc, hier braucht man eben-
falls nur log s zu wif-
fen, aber dabey mufs
man bemerken, ob a

N politiv oder negativ fey.
3) D*“ wu. Sin<P. Sinw, ab Zahl E bedeutet Se
V- e kinden.
4) E —u. Cos™bCosw. Sinjj,, . ,. . £
s) F = ¢ Sin Cofinco, ... . F :
6) G —f«"™ CosipbSin». Sinj/, .. . 't . . >,
"R= F—G oLt

Piefe Zahl R ift eineriey mit C der Formel Ill,
oder s, Seite :s:.

8 P= a SinL — (D+ E). CofinL
Eie Zahl a. SinL Dedeutet Sekunden, pofitiv oder

negativ;
io auch (D-f-E). Cofin L e
desgleichen P. Diefe Sekunden werden aber als-
dann in Minuten und Sekunden ausgedrickt,
und man bemerket dabey, ob P pofitiv oder
negativ gefunden wird



i$6
g) Qzsza. CoinL A (D+E). Sin L

a. Coftn L bedeutet Sekunden + oder —

(D+E). SinL

Q ebenfalls, und wird in Mmuten und Sekunden
ausgedruckt. Es mufs nun aber der Werth
von 90° — Q mit dem aus Formel I, oder For-
mel 1, Seite 157 fich ergebenden Werthe flu
Ubereinftimmen.

UL, ,, r Sin P
101 ang > _ Cofing ,s~-t| --00_ Q,
Hier ift ~ (90 — Q) = ®\ der Formel II, IV

und V, oder 2, 4 und 5, Seite 157.

tiNrikp-R/ — SinlI(E-R). CoftnlI(B+R). Cognjl
1 S -~ CofinF Sin'i (90°— Qj

. Cofin p" Colin Bf y 3
13) gl = P
Y Coftn B. Sin*-~- (,9086— Q)

Die Fermeln ir und 12. find einerley mit IV
und 5, Seite 157, denn es ift R=C und
9r°— Q = A. Uebrigens find die Winkel in
allen diefen Formeln durchaus kleiner als 90°
vorausge .etxt; werden fie grofser, fo mufs man
den da7,u gehdrigen trigonometrifchen Linien
ihre gehorigen Zeichen geben.
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Zufatz zu 8. 481 49 lind 5°> oder zu Num. 22 bis, 27.

Es lafst fich auch folgender Weg nehmen, um
vermitteln der Hohe des Neiin7.igften = 90° —b und
der L&nge deftelben —.1, die Parallaxe der L&nge
£ " unc Breite ™ q des Mondes, feine fchein-
hare Ldnge — L' und Breite = B', und den fchein-
baren Abftand der Mittelpunkte von Sonne und Mond
r=A iu erhalten.

. -1  Asc 1 N X *
1. Formeln fir die H6he und Lange des Nonagejmm.
1) fl ~ wahr, gerad. Auffteigung der O + wabhr.

Zeit in Graden des A'\equators

oder welches auf eins hmauslauft, wie $.46 Num. 15

.= mittlerer Ladnge der Sonne mittirer Zeit
in Graden des Aequators.

Kommt fi, welches die gerade Auffteigung der Mitte
des Himmels ift, durch diefe Addition >m 360* heraus,
fo gebraucht man fl-—360° anftatt fl.

2) B — jit co 270°; und wenn die Poib6he Sudl. ift
==z ¢j 90,

Kommt 8 > x80“ heraus, fo nimmt man 360 —f
anftatt R3.

.3) 8§= 90°— pr—d
4) er= 900— (p' @

5) Tange - Cotang |l B. sin 1 S
Sin\ e

6) Mni& =j CptanSI1 & c” njl
Colin \ £

7) Aangli r(géo_ib) - Tangsé‘;rS.E_S’n &

N 2



Igo 1

8) 1= 90«t_(~+5) Das Zeichen + findet ftatt,
wenn vy, |> go°® und <s 270° ift,
das Zeichen — in den Ubri ec
Fallen; wenn aber «Jsdann
N+9i>90" ift, fo werdet 350
zum zweyten Gliede adairc.

Far Siadliche Polhohe ift 1=270°+ Das Zei-
chen — findet ftatt, wenn /*> 90° und
< 27c0 ift; das Zeichen + in den Ubrigen
Fallen; v/enn aber alsdann 1> 360° er>
halten w.rd, fo muimt man 1—360° ftatt L.

Il. Formeln fur di" Parallaxe der Lange und Breite, fc
wie auch fir die fcheinbare Lange und Breite
des Mondes.

99 v— 101 Wennv> igo° ift, fo gebraucht man
i8o° —v fur v.

10) 0= g. 77/

1] py= °-Sin (90°—b). Sin (V+p'Q
Colin B

12) L4= Lmp" Das Zeichen + findet ftatt, wenn
der Punkt der Ekliptik, welcher
die wahre | ,nge des Mondes be-
zeichnet, oftlich vom Nonagefi-
nus etiffernt ift; das Zeichen —
hingegen, wenn der lylotid nach
Welten vom Nonagefimus abfteht.

13) q =»

p/l. Cos B

- (Cotang(eo®—Db)— Cos(v+ £p") TangB), CosB'



/.

/

14) W=38B Das Zeichen + wird gebraucht*
wenn die wahre 2)breite Sudlich
ift; das Zeich. — wird gebucht,
wenn die wahre J>br. Nord'ich ift.
Das Gegenth”il findet ftaft,’ wenn
g negativ gefunden v :rd.

Bey Sudlicher Pclhohe wird in
diefer Rege] + in -- und — in £
umgedndert.

i-IL Formeln fur den fcheinbaren Abfland der Mittelpunkte
de* Sonne und aes Mondes.

[5) t ~ L7a0 S wo 5 die wahre Ladnge der Sonne
bedeutet

16) Tang!l H S| » Bj y~Cofin B/
W _~

Cder ftatt 16 und 17:

i % .



i$2

M\
cs w
ta GO
a \l
W @
CN On
t
il
«= Cf3
Mm r-
0 X
V3 0
A NP
A
* .
*
M
é S o>
I» 00 ca
ca
r~ G
SD NO
y — G
o
ON ON
((S u
<240
H| ct -M|tL
feo O
a rt ci5
¢ bo
o §
- bR
I l¢]
N
co O
fco NO O
¢ ta
*
g to o
t- *7
e w «
(0]
>

CO on ON” °
ca ry ta r~
&(5 o ¢ z
ta &\I i sn
00 C
oanfr- S - , ]
Nea vg 2 3" g tg
O N ONj ~.0
CS UN;0
gy,
©<\y3)y
a _— l
§ oo
bR | °
0 I01\1‘]0 0
>
Wae R ©
bRHts
$
h
0f
35
m r- Tt S Tf so ON >
G la sD ¥ oo M ONT* T-00 ON o
co ON COM TC 00 G5 ta c* ia »a
IN r-x HV — 00 ca o0- K
G ca ONSD SD SD S B o ONW j
0 r~ ON c- ca Tt* ca &S
n
m € o N O O 0 Teso ON
| T | I T |
kY _ N4
o/odopty  © g3dpd> t)
(Eg: E—E HIN J)ffl bR
ic. A-c
o ® HJ 2 rt
bR (o0} V)S H
© @& b6
% u o gj bR o 8
o
bR—-
o
N ~CON tao W mO ono
y> ta ca Tt w 3] ca cs
on> @ (. o ¢ *> 0o bo ON
ca ci ca s N o
ca SD ca T-O va N O
On 3 v> ON cs owso[tvé
e ii;? uuu J uii
3 <n I‘—F n “_ «a»
Cl"Q. 3 -
H ftt -0 Hl« ‘H Nw
©_.3 ©r2



z A
= -
v.V -
- 3
Bo oo
S0
K o oL s e © ~n ¥
m o X2V =P s O
BOBFCPBE 52 Son ‘o8 UB O © © w©on ooE ﬁ@@b%
mw.m_ l+\0/80.mwo 2 O_%s N a\mnﬁbmm N Eo OEMUM scmu$ S>.A °
—
P o O ¢ SEFBEEE O Fogo - @ DF
1
8 oQos - OWW mmm
Aww n@WOEd © OOMI mﬂ“rmm.mo
5 n@ S Pm O*Cw m U"G_ o
° S e w0 AlmJA@d &HCO%
oG = © & 48380 s & MBMO 3=
g = o6 oQo = ne L o g
8 o Do  cwcsdo 568 . o 88 o=+
- < v =
Qe L 0O & @ ows.OF & Aotat: s =o



04>
Rechnung um pk desgleichen L' aj*finden.

Logo - ,3,5616504 Es ift hier, daL<I
log Sin (90°—b) - 9.9531324 oder der Mond weft-
Summe = 13,4147823 lich vom Nonagefi-
log Cofin B <699993 *g  Mus ftehyj p“negativ,
log Conft - 3,4148510 L o
log Sinv s 9,9272718 L £ 93040' 23"

leg p" genah. 3,3421228

p* genah. u 2ig8/ Vi 93- 13 35
.= 0° 3" 38 Schem it ie Lan-
v:= 57-45 gJ- ge des j), *

vdp/l._ xu 32 E
tcgSin(v+p" ,= 9,9301565
iog Conft = 3,414851«
log p" genau = 2,3450075
pr = 2213s
l c©°3738%
1 Langenparall-
axe des .2).

Um q lu finden, ift firs erfte 70 berechnen

Cofin

Sin v
dies giebfc den erfien Theil von g beynahe, .Hierauf
addirt man bey wahrer Sidlicher AgreifeS, oder fub-
trahir-t bey Ndrdlicher 2)breile, diefen gefundenen
erften Theil von q 7u oder von der wahren Breite des
Mondes = B; fo erhalt man eine ‘fcheinbare Breite
des Mondes, und nun log Cofin dreier nur gefunde-
nen fcheinbaren Breite des jj 7.1 den log de$”erften
Theils von g addirt, giebt den log des erften Theils
Von | .enau, und alio auch den erfien Theil von c

genau.

Cotang (90° — b)



= = = = = *:8s
Es ift xweytens xu berechnen:

+ Cofin (v+ip"). TangE. CjA*m

|
dies giebt nemlich dstj zweijten Thei.l von q; er wird,
mfitiv, wenn die Jbreice Sudlich ift, wegen Tang B»
wnd negativ, wie er in der Formel angenommen ift,
wenn die i)sbrc:te Nord'ich :ft. Letzterer Fall fin-
det in gegenwartigem Beyfpie| ftatt, wo die Bpeite'
des Mondes Nordlich ilL

Sni v

Rechnung flir den erjteu Theil von q.

Logp" f=. 3,3450075
log Cofin B = 9,99093x5 r
Summe — 13,3449393
log Sinv — 9,927271¢g
Beftandig. Log = 3,4:76675
log Cotang (90°—b) 9,9926430

og des erft. Theils von g, beynahe — 3,4x03x05
ErRer Theil von g, beynahe = 2572"

o' 42' 52"
fubtrahirt von B = 1. 0. 56. FTo*
Genéhert. E' = o0, x8, 4. —
log Colin B' — 9,999994c
log clss erft.Theils von g, beynahe = 3,4103105
og ..es erft. rneils von q, genau — 3,4103045"'

ErBer 'The'lvon g, genau = 257227
r=r 0° 42/ 5'2,2/i
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Jeherficht der im vorigen Zufatz berechneten Grofsen.'

0
— 176

B 93
m =: 5,
3 — 15
— .82
S 13

3 - 47
goa—b - 45
*5*

F
I
o

-

Verbefferung

zum dritten Bande diefes Handbuchs.

t
56

22
iP

39
29

25
45
60
36

42

18
26

23

3
57
38
15
39

58

59

3i
.45
53
35
23
28
46
Si
1951

>1

Seite 173 in der vorletzten Zeile lefe man zu ftatt von, uni

in der letzten Zeile hinzufctzt anftatt fubtrahirt















